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Η
συνεδρίαση της ΚΟ της ΝΔ μπορεί να είχε
γκρίνιες, είχε όμως και θετικά αποτελέσματα.
Κατ’ αρχάς υπήρξε αποσυμπίεση, αφού άνοι-

ξαν τα στόματα και πλέον τα «γαλάζια» στελέχη και
ειδικά οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας μπορούν
να μιλούν ελεύθερα στα όργανα της παράταξης και να
εκφράζουν ανοιχτά τις όποιες διαφωνίες τους χωρίς
να φοβούνται. Αυτό είναι κάτι που τους το έδωσε χθες
απλόχερα ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Το δεύτερο επίσης σημαντικό γεγονός είναι ότι από
σήμερα θα ανοίξουν και οι κλειστές πόρτες των
υπουργών, των υφυπουργών και των γενικών γραμ-
ματέων. Εδώ και πολύ καιρό υπήρχε μεγάλη γκρίνια
για το ύφος και τη στάση ορισμένων υπουργών οι
οποίοι αγνοούσαν τα δίκαια αιτήματα των βουλευτών.
Έλειπε, δηλαδή, ο δίαυλος επικοινωνίας και συντονι-
σμού μεταξύ κεντρικής κυβέρνησης και βουλευτών.

Δεν υπήρχε κάποιος συνδετικός κρίκος που να μετα-
φέρει τα προβλήματα από τη μια πλευρά στην άλλη,
ούτε βεβαίως αδιαμεσολάβητη επαφή. Το τρίγωνο
επιτελικό κράτος - υπουργοί - βουλευτές παρουσία-
ζε εδώ και πολύ καιρό αρρυθμίες. Υπήρχε ένα κενό
στην παρακολούθηση και την αποτελεσματικότητα
του κυβερνητικού έργου. Οι βουλευτές της ΝΔ εξέ-
φρασαν και σε ανύποπτο χρόνο τη δυσαρέσκειά τους
για αυτή την προβληματική επικοινωνία με τα στελέ-
χη και τα μέλη της κυβέρνησης, με τον πρωθυπουργό
να δεσμεύεται ότι «θα επιληφθεί του θέματος».

Χθες στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας ειπώθηκαν όλα ανοιχτά, ακόμα και με άκομψο
τρόπο. Σημασία όμως έχει ότι δεν κρύφτηκε τίποτα
κάτω από το χαλί και τώρα θα πρέπει ο καθένας να
αναλάβει τις ευθύνες του και να αφουγκραστεί τα
προβλήματα των τοπικών κοινωνιών και του εκλογι-

κού σώματος, όπως τα μεταφέρουν οι εκπρόσωποί
του, δηλαδή οι βουλευτές. Οι πόρτες και τα παράθυρα
των υπουργών και των δομών του κράτους πρέπει να
ανοίξουν, διότι τελικά αυτό ήταν το μήνυμα που έστει-
λε η εκλογική βάση.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ξεκάθαρος ότι η ΝΔ
πρέπει να συναντηθεί ξανά με τους ψηφοφόρους που
την είχαν στηρίξει. «Έχω φροντίσει να κάνω πιο αι-
σθητή την παρουσία των βουλευτών στο κυβερνητικό
σχήμα», είπε. «Πρέπει να είστε έτοιμοι ανά πάσα
στιγμή για οποιαδήποτε θέση. Η πόρτα μου είναι πάν-
τα ανοιχτή σε εσάς. Θα ακούσουμε και σήμερα παρά-
πονα και επισημάνσεις για κλειστές πόρτες. Εν πολ-
λοίς θα είναι δικαιολογημένα και θέλουμε να τα γνω-
ρίσουμε για να παρεμβαίνουμε». Ο ίδιος ο πρωθυ-
πουργός το έλαβε το μήνυμα. Ελπίζουμε και οι υπό-
λοιποι… «P»

Από εδώ και πέρα 
θα είναι πιο αισθητή 

η παρουσία των βουλευτών
στο κυβερνητικό σχήμα

Άνοιξαν οι πόρτες 
στους «γαλάζιους» βουλευτές 





Μ
ηνύματα εντός κι εκτός της ΝΔ με έν-
τονα στοιχεία αυτοκριτικής αλλά και
ξεκάθαρο φρένο στην εσωστρέφεια,

όπως επίσης για τη φυσιογνωμία του κόμματος
αλλά και τις συμπεριφορές κυβερνητικών στε-
λεχών, έστειλε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο
ραντεβού της αποτίμησης του εκλογικού απο-
τελέσματος της 9ης Ιουνίου με την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα. Μάλιστα, μιλώντας σε δημο-
σιογράφους φεύγοντας από την 5ωρη συνε-
δρίαση, τόνισε πως «ήταν μια πολύ εξαντλητική

αλλά ουσιαστική συζήτηση.
Με καλή διάθεση συζητήθη-
καν όλα, άκουσα και πράγ-
ματα που δεν γνώριζα».

Ο πρωθυπουργός περιέ-
γραψε τον διάδρομο της δυ-
ναμικής επανεκκίνησης αλ-
λά και τα ανοιχτά στοιχήμα-
τα, αναγνωρίζοντας αδυνα-

μίες και λάθη. «Πολλοί απείχαν λόγω δικών
μας αδυναμιών και συνειδητά δεν επέλεξαν
κάποια άλλη πολιτική δύναμη», είπε ο κ. Μη-
τσοτάκης, τονίζοντας πως η εντολή που έλαβε
η κυβέρνηση μετά τις εθνικές εκλογές ισχύει
στο απόλυτο, καθώς οι πολίτες ζητούν από
την κυβέρνηση περισσότερη δουλειά, χειρο-
πιαστά αποτελέσματα, λιγότερα λάθη και ανέ-
ξοδα λόγια.

«Δεν αρνηθήκαμε ποτέ τις ρίζες μας»
Ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε «ψευτοδι-

λήμματα» τη συζήτηση περί «στροφής δεξιά ή
αριστερά». «Δεν αρνηθήκαμε ποτέ τις ρίζες
μας - αν όμως το δέντρο δεν ψηλώνει και δεν
απλώνεται, τότε οι ρίζες ξεραίνονται. Ενώ όταν
τα κλαδιά του μεγαλώνουν, τότε δικαιώνουν
και εκείνες τον ρόλο τους», είπε χαρακτηριστι-
κά ο κ. Μητσοτάκης, απαντώντας έτσι στις αι-
τιάσεις για τη στρατηγική διεύρυνσης της Νέας
Δημοκρατίας. «Βαδίζουμε στον δρόμο της
Ιδρυτικής μας Διακήρυξης που λέει “όχι” σε
όσους θέλουν μια μικρή και φοβική ΝΔ. Άλλω-
στε όταν μεγαλώσαμε, νικήσαμε. Με ενότητα,
διεύρυνση και ανανέωση», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά υπενθυμίζοντας τις μεγάλες νίκες
της Νέας Δημοκρατίας στις εκλογικές αναμε-
τρήσεις. «Δεν δέχομαι κουβέντα για τον πα-
τριωτικό χαρακτήρα της ΝΔ, της παράταξής
μας», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός.

Ο πρόεδρος της ΝΔ προανήγγειλε πως θα
εξεταστούν και τα οργανωτικά θέματα των ευ-
ρωεκλογών, τα ποσοστά ανά περιφέρεια, που
σημειώνεται πως είχαν αναλάβει συγκεκριμέ-
να πρόσωπα του Υπουργικού Συμβουλίου. «Το
μέτωπο που ανοίγεται μπροστά μας είναι δι-
πλό: από τη μία οι νέοι ευρωβουλευτές να δυ-
ναμώσουν τη φωνή της Ελλάδας και από την
άλλη οι βουλευτές, η κυβέρνηση να παράγουν
χειροπιαστό αποτέλεσμα», είπε ο κ. Μητσοτά-
κης τονίζοντας πως και στη νέα σύνθεση της
Κομισιόν θα επιμείνει για τις αθέμιτες πρακτι-
κές πολυεθνικών και την από κοινού προστα-

σία του εναέριου χώρου. «Καμία ψήφος δεν εί-
ναι δεδομένη και κανένα ποσοστό αυτοδυνα-
μίας δεν έχει μόνιμο ιδιοκτήτη και σταθερή
διάρκεια. Η εμπιστοσύνη των Ελλήνων διεκδι-
κείται από τη δική μας δράση, μέρα με τη μέ-
ρα», είπε χαρακτηριστικά.

«Υπηρετούμε τα συμφέροντα 
των πολιτών»

Επανέλαβε πως οι εκλογές θα γίνουν το
2027 και με ένα «καρφί» ξόρκισε την εσω-
στρέφεια: «Εμείς οι παλαιότεροι θυμόμαστε τι
σημαίνει εποχή της εσωστρέφειας». Φρόντι-
σε δε να απευθυνθεί και προς τους δυσαρε-
στημένους βουλευτές που περίμεναν υπουρ-
γοποίησή τους στον τελευταίο ανασχηματι-
σμό. «Πρέπει να είστε έτοιμοι ανά πάσα στιγμή
για οποιαδήποτε θέση, οι φιλοδοξίες είναι θε-
μιτές και η πόρτα μου θα είναι πάντα ανοιχτή
για εσάς», ξεκαθάρισε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, περιγράφοντας
τους στόχους της κυβέρνησης για το επόμενο
διάστημα, τόνισε πως οι μεταρρυθμίσεις θα
πρέπει να μεταφραστούν σε έργο που θα είναι
απτό για τους πολίτες. «Εμείς υπηρετούμε τα

συμφέροντα των πολιτών, μόνο αυτή η κυβέρ-
νηση έχει προχωρήσει σε αυξήσεις μισθών
και συντάξεων», σημείωσε ο κ. Μητσοτάκης.
«Είχαμε ανεπάρκειες, αδυναμίες, άστοχες
δηλώσεις υπουργών», αναγνώρισε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, κάνοντας λόγο για κλίμα
«ηχηρής αναμονής» που δημιουργήθηκε από
τους πολίτες στην κάλπη των ευρωεκλογών.
«Η αυτοκριτική δεν πρέπει να είναι αφορμή
για αδιέξοδη εσωστρέφεια ούτε για πολιτικές
επιδιώξεις», πρόσθεσε.

Αυστηρό μήνυμα προς Βόρεια Μακεδονία
«Δεν ξεκινήσατε καλά, πάψτε να λογαριά-

ζετε χωρίς τον ξενοδόχο», είπε ο Κυριάκος
Μητσοτάκης για τη νέα ηγεσία της Βόρειας
Μακεδονίας, διατυπώνοντας αιχμές για το συ-
νέδριο Τσίπρα στην Αθήνα και τις αναφορές
για τη Συμφωνία των Πρεσπών. Σε ό,τι αφορά
την υπόθεση του Φρέντι Μπελέρη, ο πρωθυ-
πουργός τόνισε πως πρέπει να αναλάβει τα
καθήκοντά του ως ευρωβουλευτής: «Τα ευ-
ρωπαϊκά όνειρα του κ. Ράμα περνούν από μια
ελληνική παροιμία: όπως έστρωσε θα κοιμη-
θεί...». συμπλήρωσε ο κ. Μητσοτάκης. Ο πρω-

θυπουργός αναφέρθηκε στη μείωση της φο-
ρολογίας και στη φορολόγηση των υπερκερ-
δών των διυλιστηρίων για να δοθεί ένα βοή-
θημα στους πιο αδύναμους συμπολίτες μας.
«Είχαμε δεσμευτεί ότι θα ενισχύσουμε τους
πιο ευάλωτους συμπολίτες μας. Ποια συμφέ-
ροντα υπηρετούμε εμείς; Υπηρετούμε τα συμ-
φέροντα των πολιτών».

«Δεν θα κατεβάσουμε τον πήχη»
Παράλληλα, άφησε αιχμές για την αντιπολί-

τευση που «υπόσχεται λεφτόδεντρα», όπως
είπε. «Έχουμε μια τριετία μπροστά μας», ανέ-
φερε. Σε κάθε περίπτωση, έκανε λόγο για κυ-
βέρνηση με ορίζοντα τετραετίας. «Δεν θα κα-
τεβάσουμε τον πήχη των φιλοδοξιών μας,
έστω και αν σημαίνει ότι η κυβέρνηση θα γίνε-
ται συχνά αλεξικέραυνο για την αδυναμία της
καθημερινής ζωής. Πολλές φορές και άδικα»,
είπε επικαλούμενος τους καθαρισμούς των
οικοπέδων. Παρά τα προβλήματα, ο πρωθυ-
πουργός έκανε λόγο για «σημαντικό πρόοδο
σε σχέση με αυτό που έγινε πέρυσι». Ο πρω-
θυπουργός έκανε λόγο για κλίμα ηχηρής ανα-
μονής για να συναντηθεί ξανά η ΝΔ με ψηφο-
φόρους που ενώ την είχαν στηρίξει, δεν την
ψήφισαν στις ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου,
ενώ μετά τη διακριτή αναφορά στην ενίσχυση
του κοινοβουλευτικού «αίματος» στα κυβερ-
νητικά πόστα, έστειλε μήνυμα στους βουλευ-
τές ότι θα πρέπει να είναι ανά πάσα στιγμή
έτοιμοι να προσφέρουν.

Ο πρωθυπουργός περιέγραψε τον διάδρομο της δυναμικής 
επανεκκίνησης αλλά και τα ανοικτά στοιχήματα, 

αναγνωρίζοντας αδυναμίες και λάθη
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Μητσοτάκης: «Άκουσα 
πράγματα που δεν γνώριζα» 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΟ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας της Νέας Δημοκρατίας ήταν πραγμα-
τικά μια αναγκαία βαλβίδα εκτόνωσης για

τους 37 βουλευτές που ήθελαν
να μιλήσουν, αποτιμώντας και το
εκλογικό αποτέλεσμα αλλά και
τη λειτουργία της κυβέρνησης.
Στο σύνολό της κινήθηκε ικανο-
ποιητικά και συνοψίζοντας τα

τελευταία λόγια του πρωθυπουρ-
γού βγαίνοντας από την αίθουσα
της Ολομέλειας της Βουλής,

«ήταν μια εξαντλητική αλλά ουσιαστική και εποικο-
δομητική συζήτηση». 

Η προσωπική επίθεση Σαλμά και 
η αποστομωτική απάντηση Μητσοτάκη

Μίλησαν 37 βουλευτές και καταναλώθηκαν κάτι
παραπάνω από 4 ώρες χωρίς διάλειμμα. Δεν έλει-
ψαν βέβαια και οι αιχμηρές παρεμβάσεις που συνο-
ψίζονται σε τρεις κυρίως βουλευτές. Στον Μάριο
Σαλμά, στον Νικήτα Κακλαμάνη και τον Ευριπίδη
Στυλιανίδη. Ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας ήταν
ιδιαίτερα αιχμηρός και κατηγόρησε το πρωθυπουρ-
γικό μέγαρο ότι «κυβερνάει με μια ομάδα πέντε έξι
ατόμων» ενώ σε κάποιο άλλο σημείο κινήθηκε στα
όρια της προσωπικής επίθεσης στον πρωθυπουργό
ψέγοντάς τον ότι κυβερνά με τους λίγους (ολιγάρχες
και ελίτ) και όχι με τους πολλούς. Η επίθεση αυτή,
όμως, ανάγκασε τον Κυριάκο Μητσοτάκη να παρέμ-
βει και να βάλει στη θέση του τον βουλευτή, τονίζον-
τάς του ότι «δέχομαι κάθε κριτική, αλλά δεν επιτρέ-
πω σε κανέναν να λέει ότι δεν κυβερνάμε για τους
πολλούς» και συνεχίζοντας σημείωσε ότι «το 41%
που πήραμε στις εθνικές εκλογές ήταν αποτέλεσμα
της πολιτικής μας για τους πολλούς»… 

Ο Νικήτας και η Ιδρυτική 
Διακήρυξη Καραμανλή 

Αιχμηρός, αλλά κατά το αναμενόμενο, ήταν ο Νι-
κήτας Κακλαμάνης, ο οποίος έκανε μια συνολική
κριτική στους εξωκοινοβουλευτικούς υπουργούς
υπονοώντας ότι «δεν τους κουνάει κανείς» και
έχουν αποκτήσει αλαζονεία, ενώ την ίδια ώρα στους
ανασχηματισμούς «αλλάζουν μόνο βουλευτές»…
Σε άλλο σημείο ο κ. Κακλαμάνης αναφέρθηκε στην
κεντρώα στροφή της ΝΔ προς το ΠΑΣΟΚ και το Πο-
τάμι και κατέληξε στο ότι «άλλο πράγμα η διεύρυνση
και άλλο πράγμα η ιδεολογική μετάλλαξη. Πρέπει να
γυρίσουμε στην Ιδρυτική Διακήρυξη του Κωνσταντί-
νου Καραμανλή». Τότε ήταν που ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έκανε τη δεύτερη παρέμβασή του και υπο-
γράμμισε ότι «ακολουθούμε την Ιδρυτική Διακήρυ-
ξη του Καραμανλή και κάνουμε διευρύνσεις», κατα-
λήγοντας ότι ο Καραμανλής υπήρξε ο πρώτος πραγ-
ματιστής πολιτικός ενσωματώνοντας πολιτικούς
από άλλους χώρους. 

Η φράση του Στυλιανίδη για Μακρόν 
και η τρίτη παρέμβαση Μητσοτάκη

Η τρίτη παρέμβαση που έκανε αίσθηση ήταν του
βουλευτή Ροδόπης Ευριπίδη Στυλιανίδη, ο οποίος
έθιξε και εκείνος το ταυτοτικό θέμα της σημερινής
ΝΔ: «Η διεύρυνση είτε προς αριστερά είτε προς δε-
ξιά είναι ευπρόσδεκτη, αρκεί όσοι έρχονται να απο-
δέχονται τις αρχές μας». Σε κάποιο άλλο σημείο ο κ.
Στυλιανίδης επεσήμανε την ανυπαρξία πολιτικών
για τη Θράκη και στην κατακλείδα του τόνισε ότι

«έτσι την έπαθε και ο Μακρόν και έχασε 15 μονάδες
από τη Λεπέν». Η τελευταία φράση προκάλεσε την
τρίτη παρέμβαση του Κυριάκου Μητσοτάκη που εμ-
φατικά αρνήθηκε ότι η κυβέρνηση έχει κάποια σχέ-
ση με τον Μακρόν. 

Η ενόχληση για τον γάμο 
των ομόφυλων ζευγαριών 
και τα επινίκια κυβερνητικών

Η πλειοψηφία των βουλευτών που μίλησαν κινή-
θηκαν μέσα στο πλαίσιο των γενικότερων αντιδρά-
σεων σχετικά με την κεντρώα στροφή της ΝΔ, την
προοδευτική ατζέντα (γάμος ΛΟΑΤΚΙ) και τη φορο-
λόγηση των ελεύθερων επαγγελματιών. Όμως, όλοι
συμφώνησαν σε μια κοινή διαμαρτυρία για ανυπαρ-
ξία σύνδεσης της Κοινοβουλευτικής Ομάδας με τα
υπουργικά στελέχη, κυρίως με τους εξωκοινοβου-
λευτικούς υπουργούς αλλά και με τους γενικούς
γραμματείς. Στο πλαίσιο αυτό, ο βουλευτής Β’ Θεσ-
σαλονίκης Θοδωρής Καράογλου μίλησε για «κλει-
στές πόρτες υπουργών», ενώ παράλληλα επισήμανε
ότι το εκλογικό αποτέλεσμα επηρεάστηκε από τον
γάμο των ομόφυλων ζευγαριών. Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος και ο βουλευτής Μεσσηνίας Μίλτος Χρυσο-
μάλλης, ο οποίος στάθηκε ιδιαίτερα στον γάμο των
ομόφυλων ζευγαριών και κυρίως στους πανηγυρι-

σμούς συγκεκριμένων κυβερνητικών μετά την ψή-
φιση του επίμαχου νομοσχεδίου σε γνωστό μπαρ
του κέντρου μαζί με την Πρόεδρο της Δημοκρατίας.
Στο συγκεκριμένο συμβάν στάθηκαν αρκετοί βου-
λευτές όπως ο Χαράλαμπος Αθανασίου και ο Θανά-
σης Πλεύρης. Ο τελευταίος στην παρέμβασή του τό-
νισε ότι η Ευρώπη στρέφεται προς τα δεξιά και ότι
όποιος εισέρχεται στη ΝΔ θα πρέπει να αποδέχεται
τον αξιακό της κώδικα. 

Γκρίνιες για ΠτΔ 
Από την άλλη, ο Νότης Μηταράκης αναφέρθηκε

γενικότερα στο ζήτημα της Προεδρίας της Δημο-
κρατίας και τόνισε ότι θα πρέπει να επιλεγεί ένα
πρόσωπο που δεν διχάζει αλλά ενώνει. Πιο σκληρός
στο θέμα της ΠτΔ υπήρξε ο βουλευτής Ανατολικής
Αττικής Γιώργος Βλάχος, που ζήτησε να μην τον θε-
ωρήσουν δεδομένο στην ψηφοφορία για την ΠτΔ.
Κάποιοι άλλοι βουλευτές, πέρα από το ανωτέρω
πλαίσιο, αναφέρθηκαν και σε τοπικά ζητήματα όπως
ο βουλευτής Αρκαδίας Κώστας Βλάσης που μίλησε
για τα έργα ανάπτυξης που δεν έχουν γίνει στη Με-
γαλόπολη και ο Χρήστος Μπουκώρος που ανέφερε
ως αστοχίες, πέρα από τα θέματα καθημερινότητας
όπως η ακρίβεια, την απαξίωση των εκτός σχεδίου
οικοπέδων και την αναποτελεσματικότητα του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ. Υπήρξαν όμως και βουλευτές που μίλησαν
πολύ θετικά για την κυβέρνηση και τον πρωθυπουρ-
γό, όπως ο βουλευτής Πρέβεζας Σπύρος Κυριάκης,
ο βουλευτής Κεφαλληνίας Παναγής Καππάτος και ο
βουλευτής Λακωνίας Νεοκλής Κρητικός. Η κοινή
συνισταμένη των παρεμβάσεων ήταν «καλή η κριτι-
κή αλλά να μην αυτομαστιγωνόμαστε», θεωρώντας
ότι η ΝΔ παραμένει κυρίαρχη δύναμη.

Κλείνοντας την τετράωρη συνεδρίαση, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης τόνισε ότι λαμβάνει πολύ σοβα-
ρά όσα ακούστηκαν, ζήτησε από τους κυβερνητι-
κούς βουλευτές να ασκούν κανονικά κοινοβου-
λευτικό έλεγχο στους υπουργούς και αποκάλυψε
ότι θα αρχίσει νέο κύκλο συναντήσεων με τους
βουλευτές. 

Μητσοτάκης: «Δέχομαι κάθε κριτική,
αλλά δεν επιτρέπω σε κανέναν να λέει
ότι δεν κυβερνάμε για τους πολλούς»

Μίλησαν 37 βουλευτές 
και καταναλώθηκαν 
κάτι παραπάνω από 5 ώρες 
χωρίς διάλειμμα.
Δεν έλειψαν βέβαια 
και οι αιχμηρές παρεμβάσεις

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΟ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

του 
Σωτήρη
Πίκουλα 
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Ξένο σώμα 
για τη ΝΔ 
ο Σαλμάς
Ε

γώ αυτά που μαθαίνω θα σας τα γράφω και
ο Θεός βοηθός… Στα της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας πάντως ένα πράγμα είναι σί-

γουρο: ο Μάριος Σαλμάς θεωρείται πλέον ξένο
σώμα για τη Νέα Δημοκρατία και δεν είναι λίγοι
εκείνοι που εκτιμούν ότι δεν βγάζει καλοκαίρι στα
έδρανα των κυβερνητικών βουλευτών.

Για να πούμε και του στραβού το δίκιο, ο βου-
λευτής Αιτωλοακαρνανίας ξένισε με τα τοξικά χα-
ρακτηριστικά που είχε η τοποθέτησή του. Εκ δια-
μέτρου αντίθετη, για παράδειγμα, με την αιχμηρή
μεν, παραταξιακή δε παρέμβαση του Γιώργου
Βλάχου αλλά και του Νικήτα Κακλαμάνη.

Ο Μακρόν 
και η ΚΟ της ΝΔ 
Όσο και αν ακού-
γεται περίεργο,
την ΚΟ την απα-
σχόλησε και ο
Γάλλος πρόεδρος
Εμανουέλ Μα-
κρόν. Κατά τη
διάρκεια της συ-
νεδρίασης ορι-
σμένοι βουλευτές
αναφέρθηκαν
στην ήττα του
Εμανουέλ Μα-
κρόν, κάνοντας
αναγωγές στο τι
γίνεται στη Γαλλία
και τι στην Ελλάδα. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης πήρε και σε αυτή την περίπτωση
τον λόγο και απάντησε: «Στις ευρωεκλογές ο
Εμανουέλ Μακρόν έχασε με 15 μονάδες, ενώ
εμείς κερδίσαμε με 15 μονάδες». Είπατε κάτι; 

Γιατί έβγαζαν όλοι σέλφι
με τον Στουρνάρα;
Έμαθα ότι ο κεντρικός τραπεζίτης πέρασε χθες
από το καφενείο της Βουλής για να πιει στα όρ-
θια ένα εσπρεσάκι. Είχε και μια σύντομη κου-
βέντα με τον πρόεδρο της Βουλής Κωνσταντίνο
Τασούλα, καθότι του παρέδωσε και την έκθεση
της Τραπέζης της Ελλάδος για τη νομισματική
πολιτική. Πολλοί από τους «γαλάζιους» βου-
λευτές που ήταν εκείνη την ώρα στο εντευκτή-
ριο έσπευσαν μάλιστα να φωτογραφηθούν με
τον Γιάννη Στουρνάρα. 

Το βλέμμα μου στη Βουλή έπεσε σε έναν
μοναχικό «γαλάζιο» βουλευτή, ο οποίος
κάθισε για λίγο στον χώρο δίπλα στο κυλι-
κείο. Μετά, σηκώθηκε σκεπτικός και συ-
νοφρυωμένος και μπήκε στην αίθουσα
της Ολομέλειας. Μαθαίνω ότι αυτή η μο-
ναξιά που βιώνει μπορεί να είναι διαρ-
κείας. Δεν θέλει πολλά πολλά με κανέ-
ναν... Άβυσσος η ψυχή του ανθρώπου.

Τι απάντησε ο Μητσοτάκης για
τα «επινίκια» μετά την ψήφιση 
του γάμου των ομόφυλων 
Μεγάλος αριθμός βουλευτών της ΝΔ σχο-
λίασε αρνητικά τα επινίκια  υπουργών και
αξιωματούχων της κυβέρνησης μετά την
ψήφιση του γάμου των ομόφυλων ζευγα-
ριών. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης ήταν ξεκάθαρος: «Αντιλαμβάνομαι ότι
πάντοτε παίζουν ρόλο οι συμπεριφορές»!

Πιο εύθυμος 
από όλους ο Άδωνις
Από τα πηγαδάκια της Ολομέλειας ξεχωρί-
ζω αυτό του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωρ-
γιάδη με τον υπουργό Ανάπτυξης Τάκη Θε-
οδωρικάκο και τον υπουργό αναπληρωτή
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκο
Παπαθανάση. Κάτι τους λέει ο Άδωνις και
τους έχει φτιάξει τη διάθεση… 

Χ
ρο

νι
κό

 το
υ

Χ
ρό
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Οι υπολογισμοί του Σκυλακάκη
Παρατήρησα σε όλες τις φωτογραφίες από τη Βουλή τον

υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θεόδωρο Σκυλακά-
κη να γράφει μανιωδώς. Ήταν ο μόνος που δεν συμμετείχε
σε ζυμώσεις και συζητήσεις. Φαντάζομαι, θα έκανε υπολογι-
σμούς για να βρει το φθηνότερο τιμολόγιο ρεύματος… 

Όλα πάνε όμορφα 
Η καλύτερη ατάκα που άκουσα χθες στους διαδρό-

μους της Βουλής από υπουργό της ΝΔ. «Η κατάσταση
πάει όμορφα όπως τα είχαμε πει», έλεγε κορυφαίος
υπουργός έξω από την αίθουσα της Ολομέλειας, όπου
συνεδρίαζε η Κοινοβουλευτική Ομάδα. Η αλήθεια εί-
ναι ότι έπρεπε να γίνει η συνεδρίαση για να ακουστούν
όλα και να υπάρξει αποσυμπίεση στην παράταξη.

Ποιος είναι 
ο μοναχικός 

«γαλάζιος» βουλευτής; 
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Η σοφή συμβουλή της παλαιάς
«γαλάζιας» κυρίας
Μια παλαιά κυρία της ΝΔ μού έλεγε πριν από τη συνεδρία-
ση πως πάντα οι βουλευτές διαμαρτύρονταν για τη στάση
των υπουργών και των γενικών γραμματέων. Από τότε που
θυμάται τον εαυτό της συμβαίνει το ίδιο. Ο πρωθυπουργός
πάντως απάντησε πως αυτό είναι κάτι που τον ενδιαφέρει
παρά πολύ και πρέπει να διορθωθεί άμεσα.

Τετ α τετ Αβραμόπουλου
- Παναγιωτόπουλου

Τα
..

. 
Π

ρό
σω

πα

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Α
φού επιτέλεσαν το… κομματικό τους καθήκον και
ανέβηκαν στο βήμα της Κοινοβουλευτικής Ομάδας
της ΝΔ για να μοιραστούν τους προβληματισμούς τους

με τους συναδέλφους τους, δύο βουλευτές επαρχίας (από τη
μία και την άλλη άκρη της ηπειρωτικής Ελλάδας) εθεάθησαν
να συζητούν για την ομιλία του πρωθυπουργού. Αυτό που
όμως μου μετέφερε ο ωτακουστής φίλος μου και τους απα-
σχολούσε ιδιαιτέρως είναι αν υπήρχε περίπτωση το παράθυρο
για νέο ανασχηματισμό που άνοιξε χθες ο Κ. Μητσοτάκης να
τους αφορούσε και προσωπικά. Και φυσικά αν μετά από όσα
είπαν, υπάρχει πια φως για αυτούς.

Το σχόλιο για 
το άνοιγμα στο Κέντρο 

Το παρακάτω σχόλιο ανήκει σε βουλευ-
τή που διατηρεί στενούς δεσμούς με τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη από
παλιά. Το εξέφρασε ο ίδιος, σε πηγαδάκι
με δημοσιογράφους. «Όσο έγραφε τριαν-
ταοχτάρια και σαραντάρια το εκλογικό
κοντέρ της ΝΔ, δεν ενοχλούσε κανέναν το
άνοιγμα του Κυριάκου στο Κέντρο. Τώρα,
ξαφνικά, θυμήθηκαν να τιμήσουν τις αρ-
χές και τις αξίες της παράταξης…». Ένα
δίκιο το έχει ο άνθρωπος, εδώ που τα λέμε.

Το Κεντρί συνέλαβε στα πίσω έδρα-
να το… πηγαδάκι του Δημήτρη Αβρα-
μόπουλου με τον υπουργό Μετανά-
στευσης Νίκο Παναγιωτόπουλο. Λίγο
πιο πέρα ήταν ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης Κώστας Τσιάρας, αλλά και
ο υφυπουργός Εσωτερικών Βασίλης
Σπανάκης ευδιάθετος. 

Το πηγαδάκι του σαμαρικού 
με τον καραμανλικό
Ήμουν παρών σε «γαλάζιο» πηγαδάκι πριν από την κρίσιμη
συνεδρίαση της ΚΟ. Ένας καραμανλικός και ένας σαμαρι-
κός τα έλεγαν χαμηλόφωνα. Και οι δυο, παρά τις οποίες δια-
φωνίες τους με τη στρατηγική -τουλάχιστον του τελευταίου
έτους- της κυβέρνησης, μου μετέφεραν την αισιοδοξία
τους πως η ΝΔ θα μείνει ενωμένη. Προέταξαν επίσης την
πεποίθησή τους πως η ΝΔ θα προχωρήσει στις μεγάλες δο-
μικές αλλαγές, όπως έχει δεσμευτεί προεκλογικά. 

Ποιος «γαλάζιος»
είχε πολλά νεύρα;

Ένας εκ των «γαλάζιων» βουλευτών
μού μετέφεραν ότι είχε πολλά νεύ-
ρα, γενικώς και αορίστως. Με όλους
ήταν έτοιμος να εκραγεί. Μάλιστα
γύρισε και είπε σε συνάδελφό του:
«Άλλη φορά να μην έρχεσαι κουρα-
σμένος εδώ…». 

Μια πιο ακριβή εικόνα για το πού θα
κινηθεί τουλάχιστον ο Αντώνης Σα-
μαράς την ερχόμενη Δευτέρα, στην
ομιλία του στο Πολεμικό Μουσείο,
έχουν πλέον οι επιτελείς του Μεγά-
ρου Μαξίμου μετά τη χθεσινή συνε-
δρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομά-
δας της ΝΔ, αφού όλοι οι βουλευτές-
συνομιλητές του πρώην πρωθυπουρ-
γού κινήθηκαν ακριβώς στο ίδιο μοτί-
βο, με ελάχιστες παραλλαγές. 

Το «παράθυρο» του ανασχηματισμού
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Η γραβάτα του Σμυρλή
Αντικείμενο σχολιασμού αποτέλεσε η γραβάτα του γενι-
κού διευθυντή της ΝΔ Γιάννη Σμυρλή, ο οποίος παρευρέ-
θηκε στη συνεδρίαση της ΚΟ και άκουσε την εναρκτήρια
ομιλία του Κυριάκου Μητσοτάκη. Η γραβάτα του Γ. Σμυρλή
ήταν γεμάτη γαλάζια γράμματα του ελληνικού αλφαβήτου
και έμοιαζε πολύ με τη γραβάτα που είχε φορέσει ο βασι-
λιάς Κάρολος σε συνάντηση με τον Βρετανό πρωθυπουρ-
γό Ρίσι Σούνακ. Ο Γ. Σμυρλής κάθισε στα έδρανα όπου κά-
θονται κανονικά οι βουλευτές του ΚΚΕ, δίπλα στον φίλο
του κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη και αμφό-
τεροι παρακολούθησαν την ομιλία.

Η παρέα του Κυρανάκη
Ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κώστας Κυρα-

νάκης προσήλθε στην αίθουσα της Ολομέλειας με τη νέα ευ-
ρωβουλευτή της ΝΔ Ελεονώρα Μελέτη και γνωστοποίησε σε
όλους ότι θα μιλούσε στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας. Όμως, τελικά του διεμήνυσαν από την πλευρά του
διευθυντή της ΚΟ Σταύρου Καλαφάτη ότι χθες θα μιλούσαν
μόνο οι βουλευτές και όχι τα κυβερνητικά στελέχη. Έτσι, λοι-
πόν, δεν κατάφερε να μιλήσει, απλώς άκουσε τις μικρές ή με-
γάλες γκρίνιες των συναδέλφων του… 

Στα τηλέφωνα συνέχεια 
ο Νικολακόπουλος

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της «γαλάζιας» ΚΟ έσκασε και το περι-
στατικό των συμπλοκών μεταξύ φυλακισμένων στις φυλακές Κορυδαλλού,
αναγκάζοντας τον αρμόδιο υφυπουργό Ανδρέα Νικολακόπουλο να βγει από την
αίθουσα και να είναι συνεχώς στα τηλέφωνα με το γραφείο του, με τον γενικό
γραμματέα αλλά και τη διοίκηση των φυλακών, προκειμένου να ενημερωθεί
και να δώσει οδηγίες. Σε κάποια φάση, βγήκε από τη συνεδρίαση και ο υπουρ-
γός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυσοχοΐδης για να μάθει τις εξελίξεις. 

Χαρούμενη παρά
την έξοδο 
από την κυβέρνηση… 

Εντύπωση έκανε το ζευγάρι των βουλευτών
Μαρίας Κεφάλα (Ιωάννινα) και Σπύρου Κουλ-
κουδίνα (Πιερία), διότι αμφότεροι συνεχώς γε-
λούσαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. Πάν-
τως, όπως φάνηκε από την εύθυμη διάθεσή της,
τη Μαρία Κεφάλα δεν την πτόησε καθόλου η
αποπομπή της από το υπουργείο Οικογένειας
και Κοινωνικής Συνοχής. Διατηρεί, φαίνεται, μια
καλή δημοφιλία στην περιφέρειά της επειδή δεν
ψήφισε τον νόμο για τα ομόφυλα ζευγάρια. 

Το πηγαδάκι 
Άδωνι-Πλεύρη 

Λίγο πριν από την έναρξη της συνεδρίασης
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας στην αίθουσα
της Ολομέλειας, τα πηγαδάκια ήταν πολλά και
οι συζητήσεις έδιναν και έπαιρναν. Στα πρώτα
έδρανα για να ακούσουν τον πρωθυπουργό κά-
θισαν ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης
και ο πρώην υπουργός Υγείας Θανάσης Πλεύ-
ρης. Οι δύο πολιτικοί, εκτός από το ίδιο χαρτο-
φυλάκιο, μοιράζονται και μια φιλία από αρχαι-
οτάτων χρόνων. Κάποιοι βουλευτές πείραζαν
την παρέα φέρνοντας αιτήματα από την περι-
φέρειά τους, αλλά δεν ήξεραν σε ποιον από
τους δύο να τα δώσουν… 

Ο βουλευτής και η β’ φάση
του ανασχηματισμού

Στα σημαντικά της χθεσινής συνεδρίασης θα
σας πω και για βουλευτή, πρώην κυβερνητικό
στέλεχος, που μου τόνισε ότι οι αλλαγές στο
σχήμα που έκανε πρόσφατα ο πρωθυπουργός
ήταν η πρώτη φάση του ανασχηματισμού και
ότι μετά το καλοκαίρι θα ακολουθήσει η δεύτε-
ρη. Στην ερώτησή μου αν είναι πληροφορία, αί-
σθηση ή προσωπική προσδοκία, μου ανέφερε
ότι «γνωρίζει καιρό τον πρόεδρο» και αισθάνε-
ται ότι θα υπάρξει και νέο κύμα αλλαγών… 

Η ψύχραιμη
Σέβη 

Χρήσιμη ήταν η παρέμβαση
της βουλευτού Χανίων Σέβης
Βολουδάκη στη συνεδρίαση
της «γαλάζιας» ΚΟ, καθώς
τόνισε ότι στα Χανιά η ΝΔ τα
πήγε πολύ καλά στις ευρωε-
κλογές, ενώ σημείωσε ότι η
αποχή και η χαλαρή ψήφος
που παρατηρήθηκαν ήταν
διότι «δεν ψήφιζε ο κόσμος
για πρωθυπουργό». Βέβαια,
σε άλλες παρεμβάσεις (ονό-
ματα να μην πω) μάθαμε ότι
υπήρξαν βουλευτές που δεν
έτρεξαν καθόλου στις ευρωε-
κλογές, παρ’ όλα αυτά κλαί-
γονταν για το εκλογικό απο-
τέλεσμα της ΝΔ… 

Ο Χρυσοχοΐδης
για τις ΚΟ 
του ΠΑΣΟΚ

Κάποια στιγμή, ο Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης βγήκε έξω από
την αίθουσα και ορισμένοι δη-
μοσιογράφοι προσπαθούσαν
να του εκμαιεύσουν πώς είχε
δει μέχρι τότε τη συνεδρίαση
της «γαλάζιας» ΚΟ. Ως πρώην
στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, ο κ.
Χρυσοχοΐδης θεώρησε τις αν-
τιδράσεις που παρατηρήθη-
καν στη συνεδρίαση πολύ
ήπιες σε σχέση με αυτές που
έζησε την εποχή Σημίτη και
ΓΑΠ, όπου στις συνεδριάσεις
οι κόντρες και οι αιχμές ήταν
μεγάλες, συνεχείς και ιδιαίτε-
ρης σκληρότητας. 

Οι αιχμές Μητσοτάκη και 
το παράδειγμα με το δέντρο… 

Α
ίσθηση προκάλεσε το παράδειγμα
που ανέφερε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης στην ομιλία του στη χθεσινή

ΚΟ σχετικά με τη ΝΔ και την παρομοίωσή
της με δέντρο.  «Αν δούμε ότι το δέντρο δεν
ψηλώνει, σημαίνει ότι οι ρίζες του έχουν
ξεραθεί, ενώ αν δούμε ότι το δέντρο ψηλώ-
νει και τα φύλλα του μεγαλώνουν, τότε ση-
μαίνει ότι οι ρίζες του είναι ζωντανές και

γερές», τόνισε ο πρωθυπουργός και τα όσα
είπε ήταν αιχμή σε όσους υποστηρίζουν ότι
η ΝΔ έχει χάσει την ιδεολογική της βάση.
Σε άλλο σημείο, η αιχμή ήταν ακόμα πιο εμ-
φατική, αφού ο Κ. Μητσοτάκης μίλησε για
όσους θέλουν μια ΝΔ μικρή και φοβική.
Νομίζω ότι η αιχμή είχε να κάνει με τη σχε-
διαζόμενη παρέμβαση Σαμαρά-Καραμαν-
λή σε λίγες μέρες στο Πολεμικό Μουσείο… 



Α
πό νωρίς περίμενε χθες τον περιφε-
ρειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά στην
περιοχή του ο 48χρονος δήμαρχος

Αχαρνών Σπύρος Βρεττός, καθώς στο Μενίδι
θα διεξαγόταν το Περιφερειακό Συμβούλιο.
Μόλις τον είδε, του εξέφρασε την αμέριστη
εκτίμηση που τρέφει προς το πρόσωπό του,
τονίζοντας: «Μας ενώνει το πεδίο, έχουμε πα-
λέψει μαζί κατά το παρελθόν». Μάλιστα, ο
Σπύρος Βρεττός θυμήθηκε τη νύχτα της 4ης
Αυγούστου 2021, όταν -όπως σημείωσε-
εξαιτίας της μεγάλης φωτιάς στους Θρακομα-

κεδόνες, στις 2.30 τα ξημερώματα είχαν προ-
χωρήσει σε 11 εκκενώσεις περιοχών. Ο κ.
Χαρδαλιάς, που τότε ήταν υφυπουργός Πολι-
τικής Προστασίας, εξήρε το έργο όλων όσοι
βρίσκονται κάθε φορά με αυτοθυσία στο πε-
δίο και επανέλαβε τη δέσμευση ότι θα κάνει
το παν, ώστε να αποκτήσει ώθηση ολόκληρη η
Δυτική Αττική. «Δεν αφήνουμε κανέναν πί-
σω», τόνισε χαρακτηριστικά, ανακοινώνοντας
επτά έργα υποδομής στον Δήμο Αχαρνών, συ-
νολικού ύψους 39 εκατ. ευρώ, με πόρους της
Περιφέρειας Αττικής.
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Ανεβαίνει level ο Μανιάτης 
Δεν ξέρω τι θα κάνει ο Ανδρουλάκης, αλλά

βλέπω ότι αυτός που κάνει καριέρα σοσιαλιστι-
κή είναι ο Γιάννης Μανιάτης. Στη θέση του αντι-
προέδρου της Ομάδας των Σοσιαλι-
στών και Δημοκρατών στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκλέ-
χτηκε ο επικεφαλής της αν-
τιπροσωπείας του ΠΑΣΟΚ
Γιάννης Μανιάτης. Στις εκλο-
γές συμμετείχαν έντεκα υπο-
ψήφιοι για εννέα θέσεις και ο κ.
Μανιάτης εκλέχτηκε 6ος με 80 ψήφους. Είναι η
πρώτη φορά μετά από είκοσι χρόνια που ευρω-
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ εκλέγεται στο προ-
εδρείο της Σοσιαλιστικής Ομάδας.

Νέος ρόλος 
για τη Διαμαντοπούλου

Η πρώην υπουργός του ΠΑΣΟΚ Άννα Διαμαν-
τοπούλου εκλέχτηκε μέλος του Διοικητικού
Συμβουλίου του FEPS (Foundation for Europe-
an Progressive Studies). Μη με ρωτήσετε τι εί-
ναι αυτό το ινστιτούτο, ούτε εγώ
το γνώριζα. Όπως εξήγησε η
ίδια η κ. Διαμαντοπούλου,
στο FEPS συμμετέχουν 77
ινστιτούτα, ιδρύματα και th-
ink tanks από όλη την Ευρώ-
πη και η αποστολή του είναι να
αναπτύσσει καινοτόμο έρευνα, πολιτικές ανα-
λύσεις και προτάσεις, να οργανώνει εκπαιδεύ-
σεις για νέους και δημόσιες συζητήσεις, ώστε
να εμπνεύσει και να υποστηρίξει τις προοδευτι-
κές, δημοκρατικές, σοσιαλιστικές και σοσιαλ-
δημοκρατικές πολιτικές στην Ευρώπη.

Ποιος είχε ζητήσει πρώτος
το λουκέτο στην «Αυγή» 

Στον ΣΥΡΙΖΑ είναι λωτοφάγοι. Ξεχνούν προ-
φανώς ότι ο πρώτος που ζήτησε να κλείσει η
εφημερίδα «Αυγή» ήταν πριν από δυο χρόνια ο
Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος δεν είχε λεφτά να τη
συντηρεί. Τότε, λοιπόν, έπεσαν όλοι πάνω του
και προσωρινά πήρε πίσω την απόφασή του…
Για την ακρίβεια, ο Τσίπρας αρχικά ήθελε να βά-
λει μάνατζερ από τον ιδιωτικό τομέα και να κά-
νει εκκαθάριση εν λειτουργία, αλλά οι Συριζαίοι
δεν δέχθηκαν ούτε αυτό. Τώρα που την έκλεισε
ο Κασσελάκης, τσιμουδιά… δεν μιλάει κανείς.

Τα αλλάζει ο ναύαρχος 
Να σβήσει τις φωτιές που άναψε επιχείρησε ο

Ευάγγελος Αποστολάκης χθες στη
Βουλή. Μιλώντας σε δημοσιο-
γράφους, ερωτηθείς αν επιμέ-
νει στις καταγγελίες του περί
μαύρου χρήματος στα κόμμα-
τα, ο κ. Αποστολάκης είπε ότι
αυτό ήταν εκτίμησή του και ότι ο
ίδιος ούτε το ξέρει ούτε έχει δια-
χειριστεί τέτοιες καταστάσεις. «Ο ΣΥΡΙΖΑ υποτίθε-
ται ότι είναι πέραν πάσης υποψίας σε αυτά και
αφού δεν χρωστάει, δεν υπάρχει θέμα», είπε χα-
ρακτηριστικά. Τραγικά προβλέψιμοι οι Συριζαίοι…

Δεν έχουν λεφτά για αποζημιώσεις!
«Προς το παρόν δεν θα υπάρξουν απολύσεις».

Αυτή είναι η ενημέρωση που είχαν οι εργαζόμε-
νοι της «Αυγής» που δεν έπεσαν από τα σύννεφα
με την ανακοίνωση του κλεισίματος του καθημε-
ρινού φύλλου της ιστορικής εφημερίδας της Αρι-
στεράς. Αυτό που δεν ειπώθηκε στη συγκεκριμέ-
νη συζήτηση είναι πως «δεν θα υπάρξουν απολύ-
σεις», γιατί απλά δεν υπάρχουν λεφτά για τις απο-

ζημιώσεις. Κάποιες σκέψεις έχουν πέσει στο
τραπέζι, ώστε ο ΣΥΡΙΖΑ να αποκτήσει ρευστότη-
τα. Μια από αυτές είναι και η πώληση των ιδιό-
κτητων πλέον και χωρίς χρέη από την εποχή του
Αλέξη Τσίπρα γραφείων της Κουμουνδούρου.
Μόλις πάντως μπουν λεφτά στο ταμείο του κόμ-
ματος, οι απολύσεις θα ξαναέρθουν στην ημερή-
σια διάταξη.

Μαχαίρι 
η συζήτηση
για την ΠτΔ

Είναι ξεκάθαρο ότι το Μέ-
γαρο Μαξίμου κόβει μαχαί-
ρι τη συζήτηση για την Πρό-
εδρο της Νέας Δημοκρα-
τίας. Έχουσιν γνώσιν οι φύ-
λακες, καθώς στην πρωθυ-
πουργική έδρα δεν θα αφή-
σουν να υπάρξει επανάλη-
ψη του λάθους με την έκτα-
ση που πήρε στον δημόσιο
διάλογο το θέμα των ομό-
φυλων ζευγαριών.

Το τσίμπημα 
του σκορπιού

Έμπειρο στέλεχος στα
πασοκικά δρώμενα, σχο-
λιάζοντας τη στήριξη του
Μανώλη Χριστοδουλάκη
στον Χάρη Δούκα, την πα-

ρομοίασε με
τη συμπε-
ριφορά
του σκορ-

πιού. Περ-
πατάει χαλα-

ρά και ανάλαφρα
επάνω σου και μόλις κου-
νηθείς γυρνάει αστραπιαία
και σε τσιμπάει. Όταν τον
ρωτήσαμε ποιος από τους
δυο θα υποδυθεί τον σκορ-
πιό, απέφυγε να επεκταθεί
λέγοντας με νόημα «σας δί-
νω τροφή για σκέψη».

Ζαχαριάδης εναντίον Κασσελάκη 
Απορώ με τον Κώστα Ζαχαριάδη πώς αντέχει όλη αυτή τη σουρεάλ κατάσταση στον
ΣΥΡΙΖΑ. «Ακόμα και οι πιο σκληροί πολιτικοί αντίπαλοι του Τσίπρα δεν αμφισβήτησαν
ποτέ την εντιμότητά του», είπε χαρακτηριστικά στον ΣΚΑΪ ο Κώστας Ζαχαριάδης, εν-
νοώντας πως ούτε η ΝΔ δεν έχει κατηγορήσει τον Τσίπρα για μαύρο χρήμα.

Θυμήθηκε τις μάχες που είχε
δώσει με Χαρδαλιά στις φωτιές 

ο δήμαρχος Αχαρνών
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Πάρε φόρα από μακριά…

Τ
ο γεροντάκι ξαναχτύπησε. «Θα συμπεριλάβω στην Τουρκία νησιά, Δυτική Θράκη και

Θεσσαλονίκη», δήλωσε ο κυβερνητικός εταίρος του Ερντογάν, Ντεβλέτ Μπαχτσελί. Πάρε φόρα

από μακριά και έλα, αλλά πρόσεξε μη σπάσεις κάνα νύχι… 

ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ
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Στην ταινία «Pretty Woman», που μας θύμισε τον τελευταίο καιρό ξανά

το Netflix, ο Ρίτσαρντ Γκιρ παίζει τον ρόλο ενός πολύ πλούσιου επιχει-

ρηματία που ερωτεύεται την, πόρνη στο επάγγελμα, Τζούλια Ρόμ-

περτς. Η ιστορία είναι εν πολλοίς γνωστή, οι δύο ηθοποιοί υπέροχοι, το τέλος

πολύ happy. 

Θυμήθηκα την ταινία για άλλο λόγο, όμως. Για το επάγγελμα του Ρίτσαρντ

Γκιρ. Η δουλειά του ήταν να αγοράζει, κοψοχρονιά, προβληματικές επιχειρή-

σεις, να τις διαλύει και να πουλάει,

πολύ ακριβά, τα κομμάτια τους. Κά-

ποιου είδους επιχειρηματικό όρ-

νεο, δηλαδή. Και το έκανε χωρίς

κανένα συναίσθημα, όλα γι’ αυτόν

ήταν μπίζνες. 

Σκεφτόμουν, λοιπόν, ότι θα μπο-

ρούσε έξοχα να παίξει ο Στέφανος

Κασσελάκης τον ρόλο. Για εμφάνι-

ση δεν το συζητάω, καλύτερος κι

από τον Γκιρ στα ντουζένια του. Κι

έχει κι εμπειρία πλέον από το

επάγγελμα του πρωταγωνιστή.

Μπορεί να μη διαλύει εταιρείες,

αλλά διαλύει πολύ αποτελεσματικά

κάτι πιο σημαντικό και δύσκολο,

μια ολόκληρη πολιτική παράταξη

και όσα τη συνιστούν.

Η αναγκαιότητα
των εφημερίδων

Να κάνω εδώ ένα disclaimer, αν

και το θεωρώ αυτονόητο. Προσωπι-

κά δεν ανήκω σε κανένα κόμμα,

ποτέ δεν ανήκα, είμαι δημοσιογρά-

φος και αυτά τα δύο είναι αμοιβαίως αποκλειόμενα από τη στοιχειώδη

δεοντολογία. Και ως δημοσιογράφος, εξίσου προσεκτικά διαβάζω κάθε

μέρα πράγματα που γράφονται από τον «Ριζοσπάστη» έως την «Εστία»,

αν έχουν κάποιο πραγματικό ενδιαφέρον. Σχεδόν παντού γράφονται εν-

διαφέροντα πράγματα. Και δεν υπάρχει κανένας νόμος που να λέει ότι οι

δημοσιογράφοι εργαζόμαστε πάντα στα ΜΜΕ της πολιτικής μας «προτί-

μησης». Στην «Αυγή» έχουν αρθρογραφήσει σπουδαίοι συνάδελφοι και

εξίσου σπουδαίοι διανοητές. Και όχι απαραίτητα «εντός γραμμής».

Ο Τύπος, σε αντίθεση με όσα γράφονται τις τελευταίες δύο ημέρες προς υπε-

ράσπιση της απόφασης να ανασταλεί η καθημερινή έκδοση της «Αυγής», δεν

εξυπηρετεί αποκλειστικά την ενημέρωση, ίσως και καθόλου πια. Προφανώς την

ενημέρωση την παρέχουν πολύ ταχύτερα τα ίντερνετς και οι τηλεοράσεις. Ο Τύ-

πος εξυπηρετεί, πλέον, περισσότερο άλλους σκοπούς. Την ανάλυση, τα εις βά-

θος ρεπορτάζ και κυρίως τη διάδοση των ιδεών. Των όποιων ιδεών. 

Το πρώτο φύλλο της «Αυγής» κυκλοφόρησε στην Αθήνα στις 24 Αυγούστου

1952 ως πρωινή καθημερινή έκδοση. Έκτοτε, με την εξαίρεση της περιόδου

της χούντας, η κυκλοφορία της συνεχίστηκε αδιαλείπτως. Μέχρι προχθές.

Ναι, ήταν εξ αρχής εφημερίδα που εξέφραζε τις αρχές της Αριστεράς και τα

τελευταία χρόνια του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. Δεν το έκρυψε ποτέ αυτό. Υπήρξε, ως τέ-

τοια, πλατφόρμα έκφρασης και διάδοσης ενός πολύ σημαντικού μέρους του

δημόσιου διαλόγου και των ιδεών που διαμόρφωσαν τη σύγχρονη ελληνική

Αριστερά. Η οποία, με τη σειρά της, είναι ένα πολύ σημαντικό κομμάτι του σύγ-

χρονου ελληνικού γίγνεσθαι. 

Δεν χρειάζεται να είσαι αριστερός για να εκτιμάς την ιστορική, αλλά και

πραγματική αξία ενός τέτοιου Μέσου. Όπως δεν χρειάζεται να είσαι κεντρο-

δεξιός για να εκτιμάς την ιστορικό-

τητα της «Καθημερινής», για παρά-

δειγμα. Εάν, όμως, διατείνεσαι ότι

είσαι αριστερός άνθρωπος και συμ-

περιφέρεσαι στο ιστορικότατο Μέσο

της παράταξής σου με τέτοιον τρό-

πο, τότε κάτι δεν πάει καθόλου καλά. 

Ο θάνατος των ιδεών
Ο Στέφανος Κασσελάκης και οι

συν αυτώ είναι άνθρωποι της επο-

χής. Πιστεύουν ότι μπορείς να κά-

νεις πολιτική από τα social media

και δυο τρεις εκπομπές lifestyle.

Δεν δείχνουν να τους απασχολούν

οι ιδέες, σε κανένα επίπεδο. Δεν τις

κατανοούν, τους είναι ξένο πράγμα.

Και δύσκολο, επειδή θέλει και ένα

υπόβαθρο και μελέτη. Στερούν, λοι-

πόν, με τεράστια ευκολία από τον

ευρύτερο χώρο τους ένα Μέσο που

θα μπορούσε, ιδιαίτερα στους και-

ρούς που ζούμε, όχι απλώς να μην

κλείσει, αλλά να επιστρέψει σε αυτό

το οποίο ήταν αρχικά. Στη σοβαρό-

τητα και την ανάλυση και την αναζή-

τηση των επόμενων βημάτων -από τη δική του πλευρά- όχι μόνο στην

Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη και τον κόσμο.  

Η «Αυγή», της οποίας βασικός μέτοχος είναι ο ΣΥΡΙΖΑ, αποφασί-

στηκε να κλείσει ως καθημερινό φύλλο εν μια νυκτί, «με κοινή από-

φαση του Εκτελεστικού Γραφείου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και του διοικητικού

συμβουλίου της εφημερίδας στις 25 Ιουνίου 2024» διαβάζω. Μικρή

λεπτομέρεια: Το Εκτελεστικό Γραφείο συνεδρίασε, υπό τον Στέφανο

Κασσελάκη, στις 17 Ιουνίου. Άρα η απόφαση είχε ληφθεί δέκα μέρες

πριν ανακοινωθεί αιφνιδιαστικά στους εργαζόμενους; Και ανακοινώθηκε

όσο ο κύριος Κασσελάκης ήταν στις ΗΠΑ; Και χωρίς να υπάρχει κάποιο

σχέδιο για τη μελλοντική πορεία του κυριακάτικου φύλλου και του σάιτ;

Ολοκληρωμένο σχέδιο, εκδοτικό και επιχειρηματικό, όχι γενικόλογα περί

«ενίσχυσης».

Είναι δεδομένο ότι όταν στερείς τη φωνή από έναν πολιτικό χώρο, του κόβεις

και το ένα πόδι. Ο Στέφανος Κασσελάκης, υπ’ αυτήν την έννοια, θα καταφέρει

τελικά να μείνει στην Iστορία. Ως ο άνθρωπος που σίγασε τη βασική φωνή του

ΣΥΡΙΖΑ. Και ως ο άνθρωπος που έκλεισε μια ιστορική εφημερίδα. Όταν τις

έχουμε ανάγκη πιο πολύ από ποτέ.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ο άνθρωπος 
που έκλεισε μια

ιστορική εφημερίδα



Ο
ι έξι Ευρωπαίοι ηγέτες της ΕΕ που διαπραγμα-
τεύονται τα ονόματα για τις κορυφαίες θέσεις ερ-
γασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κομισιόν, Ευ-

ρωπαϊκό Συμβούλιο και Ύπατος Εκπρόσωπος της ΕΕ) κα-
τέληξαν σε συμφωνία, όπως αναφέρουν πηγές στην ΕΕ και
επιβεβαίωσε χθες και το Politico.

Πρόκειται για τον Έλληνα πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και τον Πολωνό πρωθυπουργό Ντόναλντ Τουσκ
(για το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα), τον Ισπανό πρωθυπουρ-
γό Πέδρο Σάντσεζ και τον Γερμανό καγκελάριο Όλαφ
Σολτς (για τους σοσιαλιστές S&D) και τον Γάλλο πρόεδρο

Εμανουέλ Μακρόν και τον Ολλανδό πρω-
θυπουργό Μαρκ Ρούτε (για τους φιλελεύ-
θερους - Renew).

Οι έξι συμφώνησαν να προτείνουν την
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για μια δεύτερη
θητεία ως πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής.

Επίσης στη συμφωνία προβλέπεται ο
πρώην πρωθυπουργός της Πορτογαλίας Αντόνιο Κόστα να
προταθεί ως ο επόμενος πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου.

Τέλος, η πρωθυπουργός της Εσθονίας Κάγια Κάλας θα
είναι η νέα επικεφαλής εξωτερικής πολιτικής της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

Η συμφωνία έρχεται πριν από τη Σύνοδο Κορυφής των
ηγετών της ΕΕ σήμερα και αύριο στις Βρυξέλλες για να
αποφασίσουν ποιος θα ηγηθεί των θεσμικών οργάνων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης τα επόμενα πέντε χρόνια.

Στη συνέχεια, εάν οι 27 συμφωνήσουν και στη Σύνοδο,
τότε στην πρώτη ολομέλεια του Ευρωκοινοβουλίου (16-19
Ιουλίου) στο Στρασβούργο θα πρέπει οι ευρωβουλευτές να
ψηφίσουν σε μυστική ψηφοφορία για το εάν η Φον ντερ
Λάιεν θα αναλάβει εκ νέου την προεδρία της Κομισιόν. Στη
θέση της προέδρου του Ευρωκοινοβουλίου υποψήφια εκ
νέου είναι η Ρομπέρτα Μέτσολα.

Η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για να εκλεγεί χρειάζεται
361 ψήφους και επειδή δεν είναι βέβαιη για την εκλογή
της, δεν αποκλείεται να υπάρξει άτυπη συμφωνία για κά-
ποιο χαρτοφυλάκιο με τη σκληρή δεξιά πολιτική οικογέ-
νεια του ECR της Μελόνι, η οποία πλέον είναι τρίτη δύναμη
στο Ευρωκοινοβούλιο. 

Υπενθυμίζεται ότι οι 27 ηγέτες της ΕΕ που συμμετείχαν
το βράδυ της Δευτέρας 17 Ιουνίου στην άτυπη Σύνοδο Κο-
ρυφής απέτυχαν να καταλήξουν σε μια επί της αρχής πολι-
τική συμφωνία για τα πρόσωπα εκείνα που θα αναλάβουν
τα σημαντικά ευρωπαϊκά αξιώματα, καθώς το ΕΛΚ πρότει-
νε η θέση του Κόστα να είναι για δυόμισι χρόνια αντί για
πέντε. 

Ο ρόλος της Μελόνι
Ένας από τους αξιωματούχους, ο οποίος μίλησε υπό την

προϋπόθεση της ανωνυμίας στο Politico για την ευαίσθητη
διαπραγμάτευση, σχολίασε ότι «στην Ιταλίδα πρωθυπουρ-
γό Τζόρτζια Μελόνι δεν θα αρέσει που δεν συμμετείχε πάλι
στη διαπραγμάτευση. Όπως είναι τώρα η πολιτική της ομά-
δα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, είναι η τρίτη μεγαλύτερη
μετά τις ευρωεκλογές του Ιουνίου».

Υπενθυμίζεται ότι η Μελόνι δεν έλαβε μέρος στη συζή-
τηση της Τρίτης, σύμφωνα με τον όρο που έθεσαν οι φιλε-

λεύθεροι αλλά και οι κεντροαριστερές ομάδες, καθώς εί-
χαν δεσμευτεί ότι δεν θα υποστηρίξουν τη Φον ντερ Λάιεν
αν συνάψει συμφωνίες με την Ιταλίδα πρωθυπουργό.

Πάντως, η Ιταλία είναι πιθανό να αποκτήσει ένα πολύ ση-
μαντικότερο χαρτοφυλάκιο στην επόμενη Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Ο ίδιος αξιωματούχος είπε στο Politico: «Τώρα που
συμφωνούν, αυτό θα πρέπει να περάσει εύκολα από το Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο».

Η αντίδραση του Όρμπαν 
Σημειώνεται ότι ο Ούγγρος πρωθυπουργός Βίκτορ Όρμ-

παν ξεκαθάρισε μετά τη δημοσίευση της είδησης την Τρίτη
ότι η συμφωνία του ΕΛΚ «με τους αριστερούς και τους φι-
λελεύθερους έρχεται σε αντίθεση με εκείνα στα οποία έχει
βασιστεί η ΕΕ».

«Αντί για συμπερίληψη, σπέρνει τους σπόρους της διαί-
ρεσης. Τα ανώτατα στελέχη της ΕΕ πρέπει να εκπροσω-
πούν κάθε κράτος-μέλος, όχι μόνο αριστερούς και φιλε-
λεύθερους», σχολίασε.

Το «παζάρι» για τους επιτρόπους
Το επόμενο ευρωπαϊκό «παζάρι» θα γίνει για τα χαρτο-

φυλάκια των επιτρόπων. Ένα κρίσιμο ερώτημα είναι ποια
χώρα θα πάρει τη θέση του πανίσχυρου Επιτρόπου Εμπο-
ρίου και θα επιβλέπει τον επικείμενο εμπορικό πόλεμο της
ΕΕ με την Κίνα. Επίσης, αν θα κατορθώσουν να εξασφαλί-
σουν οι Πολωνοί ένα νεοσύστατο αμυντικό χαρτοφυλάκιο
για να τα βάλουν με τους Ρώσους, αλλά και ποιος θα ανα-
λάβει να αστυνομεύει αμερικανικούς τεχνολογικούς γί-
γαντες όπως η Apple και η Google ως ο επόμενος επικε-
φαλής Ανταγωνισμού στην Ευρώπη.

Το μοίρασμα των χαρτοφυλακίων
Καθεμία από τις 27 χώρες της ΕΕ παίρνει μια θέση επι-

τρόπου και η μάχη γίνεται για το ποιος θα αναλάβει τι, με το
Εμπόριο και τον Ανταγωνισμό να αποτελούν τα ισχυρά
χαρτοφυλάκια.

Την προηγούμενη φορά, η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν ζήτησε από κάθε χώρα
να προτείνει δύο υποψηφίους -έναν άνδρα και μια γυναίκα.

Το Politico κάνει εκτενή αναφορά στα σενάρια κάθε χώ-
ρας αναφορικά με τους «εκλεκτούς» για μία θέση στην Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή. Η Μετανάστευση και η Άμυνα αποτε-
λούν δύο τομείς που ενδιαφέρουν την Ελλάδα, τονίζει το
δημοσίευμα. Εσχάτως, ωστόσο, ακούγεται έντονα και το
χαρτοφυλάκιο της Αγροτικής Πολιτικής που ενδιαφέρει
έντονα τη χώρα μας. 
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Βγήκε λευκός καπνός
για την ηγεσία της ΕΕ 

Οι έξι συμφώνησαν να προτείνουν
την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν

για μια δεύτερη θητεία ως πρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής



Ε
ξελίξεις στον ΣΥΡΙΖΑ πυροδοτούν τό-
σο το ιντερνετικό «μανιφέστο» του
προέδρου που άφησε αιχμές ακόμα

και για μαύρο χρήμα ενάντια στην προηγούμε-
νη ηγεσία του κόμματος όσο και το κλείσιμο
της «Αυγής» παρά το γεγονός πως η σχετική
απόφαση προηγείται ακόμα και της εν Ελλά-

δι… ύπαρξης του Στέφανου
Κασσελάκη, καθώς είχε λη-
φθεί επί ημερών Αλέξη Τσί-
πρα, το 2022, έστω και αν το
πρόσφατο κείμενο του Θα-
νάση Καρτερού -που περ-
νούσε γενεές δεκατέσσερις
τον Στέφανο- επίσπευσε τις
διαδικασίες.

Ο Στέφανος Κασσελάκης
έχει στρέψει πλέον ολοκληρωτικά εναντίον
του τον «παλιό ΣΥΡΙΖΑ» ή τουλάχιστον το τμή-
μα του που απέμεινε στην Κουμουνδούρου
μετά τη διπλή διάσπαση του περασμένου Νο-
έμβρη. Τα στελέχη αυτά βρίσκονται σε ανοιχτή
γραμμή με τον Αλέξη Τσίπρα, τον οποίο στοχο-
ποιεί ανοιχτά ο διάδοχός του. 

«Ακονίζουν όπλα» για 
τη μάχη του συνεδρίου

Ο ίδιος ο πρώην πρωθυπουργός φέρεται να
επιμένει ότι η ομάδα -που πλέον ενοποιείται-
πρέπει να παραμείνει στο κόμμα και να δώσει
τη μάχη του επερχόμενου συνεδρίου απέναντι
στον «άγουρο» οργανωτικά Στέφανο Κασσε-
λάκη. Μόνο που με δεδομένη τη διάθεση του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ να «πετάξει» τα μπα-
ρουτοκαπνισμένα κοινοβουλευτικά στελέχη
εκτός Βουλής, ενεργοποιώντας την «αραχνια-
σμένη» διάταξη του καταστατικού που μιλά για
τρεις μόνο κοινοβουλευτικές θητείες, ο Στέ-
φανος Κασσελάκης φέρνει την εσωκομματική
αντιπολίτευση στην ίδια θέση που είχε φέρει
και ο Αλέξης Τσίπρας όσους διαφώνησαν με
το τρίτο μνημόνιο, ξεκαθαρίζοντάς τους πως
δεν θα βρίσκονται στα νέα ψηφοδέλτια του
κόμματος και αναγκάζοντάς τους σε αποχώ-
ρηση.

Η νουθεσία του Αλέξη Τσίπρα λοιπόν έρχε-
ται σε πλήρη αντίθεση με τη διάθεση της συγ-
κεκριμένης ομάδας, η οποία επιθυμεί δια-
καώς έξοδο από τον ΣΥΡΙΖΑ, εδώ και τώρα. Ο
Στέφανος Κασσελάκης άλλωστε δεν έχει ορί-

σει τη συνεδρίαση κανενός οργάνου μετά την
ήττα των ευρωεκλογών. Πήγε μόνο στην Κοι-
νοβουλευτική του Ομάδα για να βγάλει έναν…
δεκάρικο περί ήττας της κυβέρνησης που
οφείλεται στον ίδιο και στη συνέχεια αποχώ-
ρησε για προγραμματισμένη συνέντευξη, χω-
ρίς να δώσει λόγο στους βουλευτές.

Από τότε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι εξα-
φανισμένος. Πότε στις Σπέτσες και πότε στις
ΗΠΑ όπου θα παραμείνει μέχρι την 1η Ιουλίου
την ίδια ώρα που «χτίζει» τον επόμενο «εσω-
τερικό εχθρό» τον οποίο στη συνέχεια θα κλη-
θεί να «σκοτώσει», ώστε το κόμμα να είναι
«πιο συμπαγές από ποτέ», έστω και αν αυτό
σημαίνει ότι θα προσεγγίσει μονοψήφια πο-
σοστά. Αρκεί να μη γίνει καμία κουβέντα για
δικές του ευθύνες για το εκλογικό αποτέλε-
σμα.

Τριπλέτα παραιτήσεων 
από τα όργανα του κόμματος

Ακόμα και κάποιοι που μέχρι πρότινος θεω-
ρούνταν οπαδοί του Κασσελάκη ζητούν τη
σύγκληση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας,
ώστε να πάρουν τον λόγο. Μεταξύ αυτών οι
Χάρης Μαμουλάκης, Γιώργος Καραμέρος, Συ-
μεών Κεδίκογλου, ενώ προσυπέγραψε και η
Έλενα Ακρίτα. 

Ταυτόχρονα ήρθε και η παραίτηση από τα
όργανα του ΣΥΡΙΖΑ του στοχοποιημένου και
απολυμένου μετά την εκδήλωση του περα-
σμένου Δεκεμβρίου στο Θέατρο Άλφα, μαζί
με την Έφη Αχτσιόγλου και τον Μανώλη Χρι-
στοδουλάκη, Διονύση Τεμπονέρα. Το κείμενο
παραίτησης από το οργανωτικό σκέλος του
κόμματος συνυπέγραψαν ο Αντώνης Κοτσα-
κάς και ο Χάρης Τσιόκας, με την τριάδα να βρί-

σκεται πλέον με το ενάμισι πόδι εκτός ΣΥΡΙΖΑ.
Κάπου εκεί βρίσκεται και ο Χρήστος Σπίρ-

τζης που αντέδρασε με σφοδρότητα στις δη-
λώσεις Κασσελάκη και Αποστολάκη περί μαύ-
ρου χρήματος, καλώντας τους, αν έχουν στοι-
χεία, να τα πάνε στον εισαγγελέα.

Με το βλέμμα στραμμένο στο ΠΑΣΟΚ
Στις εξελίξεις που τρέχουν στον ΣΥΡΙΖΑ θα

παίξουν ρόλο και εκείνες στο ΠΑΣΟΚ. Πολλοί
μάλιστα παροικούντες τη συριζαίικη Ιερουσα-
λήμ εκφράζουν τη βεβαιότητα πως, αν στη Χα-
ριλάου Τρικούπη είχαν τελειώσει με τις διερ-
γασίες και την επιλογή νέου προέδρου, τότε
μια μεγάλη ομάδα στελεχών που σήμερα
ασφυκτιά στην Κουμουνδούρου θα έβρισκε
καταφύγιο στη στοργική αγκαλιά του Χάρη
Δούκα, φέρνοντας… πεσκέσι και καμιά δεκα-
ριά βουλευτές (ου μην και εκείνους της Νέας
Αριστεράς) που θα μετέτρεπαν την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του νέου φορέα σε αξιωματική
αντιπολίτευση αυτοστιγμεί.

Όσο όμως κάτι τέτοιο δεν συμβαίνει, τα πι-
στά στον Αλέξη Τσίπρα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
μετεωρίζονται μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας,
με το ένα πόδι μέσα και με το άλλο εκτός κόμ-
ματος.

Αν λοιπόν ο Στέφανος Κασσελάκης δεν
πυροδοτήσει κάποια νέα «βόμβα» ύστερα
από εκείνη για το μαύρο χρήμα που θα οδη-
γήσει άμεσα τους διαφωνούντες εκτός κόμ-
ματος, τότε τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ που βρί-
σκονται στην πόρτα της εξόδου θα περιμέ-
νουν να δουν τι θα συμβεί και στο ΠΑΣΟΚ με-
τά τη συνεδρίαση της Κεντρικής Πολιτικής
Επιτροπής την τελευταία ημέρα του Ιουνίου.
Σε κάθε περίπτωση, ο επίλογος του ΣΥΡΙΖΑ
έχει ήδη γραφτεί. Κασσελίστας και… τσιπρί-
στας δεν μπορούν να παραμείνουν για πολύ
ακόμη στο ίδιο «μαγαζί», το οποίο άλλωστε
καταρρέει απειλώντας να τους συνθλίψει στα
συντρίμμια του.
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Την άποψη ότι ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ δεν μπορεί να σταματήσει
την ανασύστασή του και τη δημιουργία της μεγάλης προ-
οδευτικής παράταξης για να «περιμένει τι θα κάνουν οι άλ-
λοι» εξέφρασε ο Στέφανος Κασσελάκης μιλώντας στον
ομογενειακό ραδιοφωνικό σταθμό Cosmos FM.

Σε ερώτηση για τις αποχωρήσεις στελεχών από τα όργα-
να του κόμματος, σημείωσε ότι αν κάποιος δεν θέλει να
συμμετάσχει, δεν μπορεί να τον αναγκάσει, αλλά ευχήθη-
κε «να συνεχίσουν να συνεισφέρουν στην προγραμματική
διαδικασία του κόμματος», επισημαίνοντας ότι στόχος εί-

ναι να γίνει ο ΣΥΡΙΖΑ ένα «σύγχρονο, πάρα πολύ προοδευ-
τικό κόμμα που θα αλλάξει τις παθογένειες αυτής της χώ-
ρας», καθώς, υπογραμμίζει, «δεν είναι ένα συστημικό
κόμμα».

Σχετικά με το κλείσιμο του καθημερινού φύλλου της
«Αυγής», ανέφερε ότι εξαιτίας της μείωσης της κρατικής
χρηματοδότησης και της μη προσέλκυσης διαφημίσεων η
εφημερίδα είχε φτάσει σε μια κατάσταση που «δεν δίνει
πολλές επιλογές», ενώ κατόπιν εορτής κάλεσε τον κόσμο
του ΣΥΡΙΖΑ να κάνει δωρεά για τη στήριξη του κόμματος

και όπως είπε ο ίδιο θα δώσει το παράδειγμα δωρίζοντας
το μάξιμουμ που επιτρέπεται, δηλαδή 20.000 ευρώ.

Όσον αφορά τους εργαζόμενους, σημείωσε ότι κατανοεί
την ανησυχία τους και ότι τους προσφέρθηκε να αναλά-
βουν οι ίδιοι το φύλλο, αλλά «δεν εισακούστηκε», ενώ
βρήκε την ευκαιρία να επιτεθεί για μία ακόμη φορά στον
Αλέξη Τσίπρα, υπενθυμίζοντας ότι την απόφαση για το
κλείσιμο του καθημερινού φύλλου την είχε λάβει η Πολιτι-
κή Γραμματεία πριν από τη δική του εκλογή, αλλά ο προκά-
τοχός του δεν την εφάρμοσε. Β. Κ.

Ο Στέφανος μετά το κλείσιμο της «Αυγής» κάλεσε για… οικονομική ενίσχυση 

Ποιοι στοιχίζονται πίσω από 
τον πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ -
Ποια θα είναι τα επόμενα βήματα
των διαφωνούντων

Τσίπρας και
Κασσελάκης ξένοι

στο ίδιο κόμμα



Σ
τις προτεραιότητες αλλά και στα ανοι-
χτά στοιχήματα της κυβέρνησης
στρέφει τους προβολείς με τη συνέν-

τευξή του στην «Political» ο υφυπουργός
Εσωτερικών, αρμόδιος για θέματα Μακεδο-
νίας-Θράκης, Κώστας Γκιουλέκας. 

Λίγες ώρες μετά τη συνεδρίαση της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας της ΝΔ ο κ. Γκιουλέκας

παίρνει θέση στη συζήτηση
που έχει ανοίξει στους κόλ-
πους της σχετικά με τον προ-
σανατολισμό στο ιδεολογικό
της πηδάλιο, ενώ προτρέπει
στη θεσμική στάση σε ό,τι
αφορά το θέμα του προσώπου
που θα προταθεί για την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας.

Η εντολή του πρωθυπουργού προς το
επιτελείο μάχης που συγκρότησε μετά
τις εκλογές είναι «πιο γρήγορα, πιο
αποτελεσματικά». Η Μακεδονία είναι
μια από τις περιοχές όπου ζητούνται
άμεσα, απτά αποτελέσματα για τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας. Ποιες
προτεραιότητες και ποιους στόχους
περιλαμβάνει ο μπλε φάκελός σας; 

Να σηκώσουμε πιο ψηλά και τη Μακεδονία
και τη Θράκη. Η Βόρεια Ελλάδα έχει στερη-
θεί πολλά τα προηγούμενα χρόνια από έργα
υποδομής, από αποφασιστικές αρμοδιότη-
τες και από δράσεις που τις δικαιούται. Αυτό
είναι και το μήνυμα του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη. Πολύ μεγαλύτερη προ-
σοχή και ενδιαφέρον στη Βόρεια Ελλάδα.
Αυτό θα κάνουμε και εμείς. Περιοδείες σε
όλους τους νομούς. Συνεργασία με όλους
τους φορείς, επιτάχυνση του κυβερνητικού
έργου, αμεσότερη επαφή και σύνδεση του
βορειοελλαδικού χώρου με το κέντρο των
αποφάσεων. 

Έχοντας να αντιμετωπίσουμε τη θερινή
περίοδο με τον κίνδυνο πυρκαγιών, ήδη συγ-
καλέσαμε μια ευρεία σύσκεψη σε επίπεδο
Μακεδονίας-Θράκης με τους τρεις περιφε-
ρειάρχες Κεντρικής Μακεδονίας, Ανατολι-
κής Μακεδονίας και Θράκης και Δυτικής
Μακεδονίας, όλους τους δημάρχους της
Μακεδονίας και της Θράκης, την ηγεσία της
Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, των Ενόπλων
Δυνάμεων, της Ελληνικής Αστυνομίας, του
Λιμενικού Σώματος, τους επικεφαλής των
Υγειονομικών Περιφερειών και Νοσοκομεί-
ων, το ΕΚΑΒ, τους επικεφαλής των Δασαρ-
χείων, τους εκπροσώπους της Πολιτικής Δι-
οίκησης και της Ιεράς Επιστασίας του Αγίου
Όρους, προκειμένου να συντονίσουμε τις

ΚΩΣΤΑΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ
Υφυπουργός Εσωτερικών

«
Η Βόρεια Ελλάδα 
έχει στερηθεί πολλά 
τα προηγούμενα χρόνια 
από έργα υποδομής, 
από αποφασιστικές
αρμοδιότητες και 
από δράσεις που 
τις δικαιούται. Αυτό 
είναι και το μήνυμα 
του πρωθυπουργού. 
Πολύ μεγαλύτερη 
προσοχή και ενδιαφέρον 
στη Βόρεια Ελλάδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Η εντολή Μητσοτάκη είναι 
να τρέξουμε πιο γρήγορα 
και πιο αποτελεσματικά»

στον Γιώργο 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com



δράσεις και τα μέτρα που έχουν ληφθεί
για τα θέματα της πυροπροστασίας. Με
την παρουσία του αρμόδιου υπουργού
Κλιματικής Αλλαγής και Πολιτικής Προ-
στασίας Βασίλη Κικίλια και του αρμόδιου
για θέματα πυροπροστασίας, από την
πλευρά των Ενόπλων Δυνάμεων, του
υφυπουργού Εθνικής Άμυνας Γιάννη Κε-
φαλογιάννη, συντονίζουμε τις ενέργειές
μας, ώστε να προλάβουμε τους κινδύνους
από τις πυρκαγιές. 

Τις αμέσως προσεχείς ημέρες συγκα-
λείται το Συντονιστικό Συμβούλιο Θεσσα-
λονίκης με τη συμμετοχή της ηγεσίας του
αρμόδιου υπουργείου Μεταφορών και
Υποδομών για τα τεράστια προβλήματα
του κυκλοφοριακού που δημιουργεί η
κατασκευή του Flyover. Πρέπει να δώ-
σουμε λύσεις που θα τις δουν οι συμπολί-
τες μας και θα διευκολύνουν την καθημε-
ρινότητά τους. 

Για όλα αυτά, είχαμε ήδη συναντήσεις
στο υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης με
τον υπουργό Προστασίας του Πολίτη Μι-
χάλη Χρυσοχοΐδη, με τον υφυπουργό
Εθνικής Άμυνας Γιάννη Κεφαλογιάννη,
με τον υφυπουργό Δικαιοσύνης Γιάννη
Μπούγα, ενώ με τον υπουργό Εσωτερι-
κών Θεόδωρο Λιβάνιο συναντηθήκαμε
ήδη με τον περιφερειάρχη Κεντρικής
Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζικώστα, τον
δήμαρχο Θεσσαλονίκης Στέλιο Αγγελού-
δη και τον πρόεδρο της Περιφερειακής
Ένωσης Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας
και δήμαρχο Πυλαίας-Χορτιάτη Ιγνάτιο
Καϊτεζίδη.

Δεν αφήνουμε ούτε ώρα να περάσει,
γιατί τα προβλήματα είναι πολύ πιεστικά
και η εντολή του Κυριάκου Μητσοτάκη εί-
ναι να τρέξουμε πιο γρήγορα και πιο απο-
τελεσματικά για την παραγωγή έργου. 

Γνωρίζετε βέβαια ότι το αποτύπωμα
κάποιων από τις προτεραιότητες εί-
ναι πιο μακροπρόθεσμα ορατό. Η
βελτίωση όμως της καθημερινότη-
τας των πολιτών και στην περιοχή
όπου πολιτεύεστε αλλά και συνολικά
στη Βόρεια Ελλάδα απαιτεί λύσεις
εδώ και τώρα. Πώς θα κινηθείτε για
να προσφέρετε ταχύτατες αλλαγές
προς το καλύτερο; 

Σε συνεργασία με όλα τα συναρμόδια
υπουργεία -με την ηγεσία πολλών από
αυτών έχουμε έρθει ήδη σε επαφή και εί-
μαστε σε στενή συνεργασία- πιάνουμε
έναν έναν τους τομείς για να επισπεύσου-
με τις ενέργειες και τις δράσεις, ακριβώς
για να βελτιώσουμε την καθημερινότητα
των πολιτών. Δεν χρειάζονται πολλά λό-
για. Θα κριθούμε από το έργο και όχι από
τις δηλώσεις. 

Επειδή γίνεται αρκετή κουβέντα γύ-
ρω από τη σωστή ανάλυση του εκλο-
γικού αποτελέσματος. Κατά την άπο-
ψή σας προς ποια κατεύθυνση του
εκλογικού φάσματος είχε η Νέα Δη-
μοκρατία τις μεγαλύτερες απώλειες,
προς τα δεξιά της ή προς το Κέντρο; 

Η τεράστια αποχή έδειξε ότι ένα μεγάλο
μέρος των πολιτών έστειλε ένα πολύ
ηχηρό και ισχυρό μήνυμα προς όλες τις
κατευθύνσεις. Προς την κυβέρνηση,
προς την αντιπολίτευση. Η Νέα Δημο-
κρατία πρέπει να κινηθεί ταυτόχρονα
και προς το Κέντρο και προς τη δεξιά
πτέρυγά της, αλλά, κυρίως, πρέπει να
κινηθεί πιο γρήγορα προς τα εμπρός
επιλύοντας προβλήματα. Η λύση προ-
βλημάτων και η παραγωγή έργου είναι
αυτά που θα κρίνουν την αποτελεσματι-
κότητα της κυβέρνησης. 

Είναι πάντως και σε εσάς ευδιάκριτη
η συζήτηση που έχει ανοίξει σχετικά
με τον προσανατολισμό που πρέπει
να έχει το κυβερνητικό πηδάλιο, με
αρκετούς συναδέλφους σας δημό-
σια να ζητούν να γίνει πιο δεξιόστρο-
φος. Ποια είναι η γνώμη σας; 

Το άνοιγμα προς το Κέντρο αποδείχθηκε
πολιτικά ορθό. Βεβαίως, όμως, πρέπει
να δούμε και τη δεξιά πτέρυγα της ΝΔ,
γιατί σίγουρα κάποιοι άνθρωποι, πέρα
από την τεράστια αποχή, στράφηκαν

προς τα εκεί. Η ΝΔ παραδοσιακά καλύ-
πτει τον χώρο της Κεντροδεξιάς. Οποι-
αδήποτε διαρροή προς τα δεξιά μας
πρέπει να μπει στο μικροσκόπιο και να
προσπαθήσουμε, πείθοντάς τους, να
επαναπατρίσουμε πολιτικά φίλους της
ΝΔ που αυτή τη φορά έκαναν μια άλλη
επιλογή. 

Η συνεδρίαση της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας θα μπορούσε να αποτε-
λέσει τη βάση για μια νέα στρατηγι-
κή, ώστε να μη δίνεται μια εικόνα
εσωστρέφειας;

Στη Νέα Δημοκρατία έχουμε την πολυτέ-
λεια και να συζητούμε ανοιχτά για όλα τα
προβλήματα και να ακούμε όλες τις από-
ψεις, προκειμένου να διορθώνουμε την
πορεία μας. Το κορυφαίο όργανο της πα-
ράταξής μας, η Κοινοβουλευτική Ομάδα,
προσφέρει πάρα πολλά, γιατί είναι ο ομ-
φάλιος λώρος που συνδέει την κυβέρνη-
ση με την κοινωνία. Μόνο να κερδίσουμε
έχουμε όλοι μας συζητώντας ανοιχτά για
τα προβλήματα και διορθώνοντας την πο-
ρεία μας, εκεί που διαπιστώνονται λάθη
και παραλήψεις. 

Υπάρχει, για παράδειγμα, το θέμα
της Προεδρίας της Δημοκρατίας, για
την οποία κάποιοι εντός του κόμμα-
τος θεωρούν ότι πρέπει στο πρόσωπο
του να αντανακλώνται και άλλα χα-

ρακτηριστικά, πιο ιδεολογικά. Εσείς
τι πιστεύετε; 

Είναι νωρίς ακόμη να ανοίξει αυτή η συ-
ζήτηση. Όταν θα έλθει εκείνη η ώρα, θα
τοποθετηθούμε όλοι και θα θέσουμε τις
απόψεις μας για το πρόσωπο που θα επι-
λέξουμε ως Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 

Σε λίγες ημέρες υπάρχει μια εκδή-
λωση με αμιγώς πολιτικό χαρακτήρα
αλλά και ισχυρότατο συμβολισμό με
δεδομένη την ταυτόχρονη παρουσία
των κ. Καραμανλή και Σαμαρά. Αμφό-
τεροι έχουν σταθεί κριτικά απέναντι
σε επιλογές της κυβέρνησης. Εσείς
ποιο μήνυμα θα προσδοκούσατε να
εκπεμφθεί από τη ζώσα ιστορία του
κόμματος σε αυτή την κρίσιμη καμπή;

Θεωρώ ότι το πολυτιμότερο αγαθό για την
παράταξή μας είναι να διατηρήσουμε την
αρραγή ενότητα που έχουμε. Αυτή είναι
και η μεγάλη μας δύναμη. Οι πρώην πρω-
θυπουργοί, με την τεράστια πείρα που
διαθέτουν, έχουν να συνεισφέρουν πολλά
με τις απόψεις και τις επισημάνσεις τους
και αποτελούν πολύτιμο κεφάλαιο για τη
Νέα Δημοκρατία. Αυτό το έχει αποδείξει
και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο οποίος συνεργάζεται στενά με όλη
την Κοινοβουλευτική Ομάδα και ασφαλώς
και με τα κορυφαία στελέχη της παράτα-
ξης, όπως είναι ο Κώστας Καραμανλής
και ο Αντώνης Σαμαράς. 

Η ΝΔ πρέπει να κινηθεί ταυτόχρονα και προς το Κέντρο και προς τη δεξιά πτέρυγά της, αλλά, κυρίως,
πρέπει να κινηθεί πιο γρήγορα προς τα εμπρός επιλύοντας προβλήματα. Η λύση προβλημάτων 
και η παραγωγή έργου είναι αυτά που θα κρίνουν την αποτελεσματικότητα της κυβέρνησης
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Σε θέση μάχης οι δελφίνοι του ΠΑΣΟΚ
Θ

έσεις στα χαρακώματα αρχίζουν να
παίρνουν τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ λίγες
μέρες πριν από την κρίσιμη συνεδρία-

ση της Κεντρικής Επιτροπής. Μετά την πρω-
τοβουλία του Χάρη Δούκα να ζητήσει προκή-
ρυξη εσωκομματικών εκλογών τον Νοέμ-

βριο, ο Μανώλης Χριστοδου-
λάκης ανακοίνωσε χθες ότι
στηρίζει τον δήμαρχο της
Αθήνας για την ηγεσία του
ΠΑΣΟΚ. Μέσω ανάρτησης
στο Facebook που καταλήγει
με το ερώτημα-μήνυμα «Χά-
ρη, πάμε;», ο κ. Χριστοδουλά-
κης, όπως είχε αποκαλύψει η

«Political», έκανε στην άκρη και στέκεται στο
πλευρό του κ. Δούκα. Με την κίνησή του αυτή
είναι προφανές ότι επιχειρεί να στείλει ένα
μήνυμα πολιτικής ωριμότητας αλλά και να
καθιερωθεί ως το Νο2 μέσα στο κόμμα και
στη Βουλή, στην περίπτωση που ο κ. Δούκας
κερδίσει την παρτίδα, καθώς, σύμφωνα με
πληροφορίες, ο δήμαρχος Αθηναίων θέλει να
προλάβει και να προκαταλάβει τις εξελίξεις
της ΚΕ που θα λάβει χώρα την ερχόμενη Κυ-
ριακή και δεν αποκλείεται να ανακοινώσει
πολύ σύντομα (ακόμα και σήμερα) την υπο-
ψηφιότητά του, ειδικά τώρα που έχει και τη
στήριξη του Μανώλη Χριστοδουλάκη.

Μέχρι στιγμής ο κ. Δούκας συμπληρώνει
το παζλ της υποψηφιότητάς του κομμάτι
κομμάτι και ετοιμάζεται για τη μεγάλη μάχη
που θα δοθεί στην ΚΕ. Πάντως χθες κατά τη
διάρκεια της συνεδρίασης του δημοτικού
συμβουλίου, όταν κλήθηκε από τον επικε-
φαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης Νίκο Σο-
φιανό να απαντήσει αν θα συνεχίσει να είναι
δήμαρχος Αθηναίων ή αν θα αποχωρήσει σε
περίπτωση διεκδίκησης της ηγεσίας του
ΠΑΣΟΚ, ο κ. Δούκας απαντώντας σαν την
Πυθία είπε: «Είμαι εδώ, δουλεύω και θα εί-
μαι δήμαρχος, θα παραμείνω δήμαρχος με
οποιαδήποτε εξέλιξη και θέλω εδώ να συ-
ζητάμε όπως συζητάμε και να αφήσουμε τα
πολιτικά, να μην πολιτικοποιούμε τα θέμα-
τα, για να μπορούμε να έχουμε και αποτέλε-
σμα».

«Χρειαζόμαστε μια γενναία, 
τολμηρή Αλλαγή»

«Δεν έχουμε χρόνο για χάσιμο, δεν έχου-
με την πολυτέλεια των προσωπικών εγωι-
σμών, δεν έχουμε το περιθώριο να αναλω-
νόμαστε σε ατέρμονες και αυτοαναφορικές
διεργασίες την ώρα που η κοινωνία αποζητά
διέξοδο έκφρασης», σημείωσε  αρχικά ο κ.
Χριστοδουλάκης στην ανάρτησή του με την
οποία έκανε στην άκρη για να στηρίξει τον
δήμαρχο Αθηναίων στην κούρσα για την

ηγεσία του κόμματος. «Γνωρίζω καλά πως
βρισκόμαστε σε έναν δρόμο που κανείς δεν
μπορεί να περπατήσει μόνος του. Πως στο
κρίσιμο σταυροδρόμι, αυτό που έχει αξία
είναι οι προτεραιότητες που βάζεις. Ο αγώ-
νας για την πατρίδα σου, η πίστη στην ψυχή

της παράταξης, η αφοσίωση στις ιδέες και
τις αρχές σου. Πιστεύω βαθιά πως η φωνή
και τα “θέλω” της κοινωνίας δεν ορίζονται
από τα “εγώ” ή την προσωπική φιλοδοξία.
Προσωπικά ήξερα πάντα να την υπερβαίνω.
Το ίδιο επιλέγω και τώρα», για να υπογραμ-

μίσει πως «χρειαζόμαστε μια γενναία, τολ-
μηρή Αλλαγή. Για την παράταξη, για την πα-
τρίδα!». 

Απευθυνόμενος στον κόσμο της παράτα-
ξης, επιχείρησε να ρίξει τους τόνους: «Το
ΠΑΣΟΚ οφείλει να ανταποκριθεί στον ιστο-
ρικό του ρόλο. Οφείλει με όρους αυτοπε-
ποίθησης και εξωστρέφειας να κινητοποι-
ήσει ευρύτερες δυνάμεις της κοινωνίας και
της δημιουργίας, δυνάμεις ασυμβίβαστα
προοδευτικές, σφυρηλατημένες με το βά-
ρος του αξιακού φορτίου της δημοκρατικής
παράταξης. Οφείλει να εμπνεύσει τη νέα γε-
νιά της πατρίδας μας και κυρίως, να βάλει
τον πήχη ψηλά. Δεν συμβιβαζόμαστε με τί-
ποτα λιγότερο από αυτό που αξίζει η μεγάλη
δημοκρατική παράταξη. Ζητάμε περισσότε-
ρα και τα διεκδικούμε. Η παράταξη ανήκει
σε όλους εμάς, ανήκει στους εμφανείς και
αφανείς αγωνιστές της, σε κάθε πόλη και σε
κάθε χωριό της χώρας. Σε κάθε κοιτίδα
αγωνίας και προβληματισμού, όπου γεννιέ-
ται προσδοκία και ελπίδα. Και η ελπίδα θέ-
λει υπέρβαση, απαιτεί από εμάς επιλογές
τολμηρές. Επιλογές που ενώνουν δυνάμεις,
αντί να διχάζουν».

Το διπλό ρίσκο
Ο Νίκος Ανδρουλάκης χθες βρέθηκε στις

Βρυξέλλες στο πλευρό του Γιάννη Μανιάτη

που εκλέχτηκε αντιπρόεδρος της Ομάδας

των Σοσιαλιστών. Στο επιτελείο του όμως

επικρατεί σιγή ασυρμάτου και όλοι παρα-

πέμπουν στην ενωτική πρόταση που θα πα-

ρουσιάσει την Κυριακή. Σύμφωνα με πλη-

ροφορίες, προσανατολίζεται ότι θα προτεί-

νει έκτακτο συνέδριο ή συνδιάσκεψη και θα

πατήσει το κουμπί των εκλογών το αργότερο

μέχρι τέλος του Νοέμβρη. Δεν αποκλείεται

όμως να επιχειρήσει να κερδίσει χρόνο με

ένα διπλό ρίσκο: αφενός να αφήσει την

εσωστρέφεια να σέρνεται στο κόμμα, αφε-

τέρου να δώσει χρόνο και έδαφος στους συ-

νυποψηφίους του να οργανωθούν. 
«Είναι πολύ σημαντικό μέσα από τις εξε-

λίξεις του πολιτικού συστήματος, το οποίο
δείχνει ρευστό τη δεδομένη χρονική στιγμή,
το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ να αποδείξει με σταθερά
βήματα ότι μπορεί να προχωρήσει στο μέλ-
λον. Τα βήματα αυτά απαιτούν ωριμότητα,
ψυχραιμία και σύνεση. Είναι λογικό να
υπάρχουν διαφορετικές απόψεις. Η διαφο-
ρετική άποψη είναι πλούτος και πρέπει να
εκφράζεται με σεβασμό και στα όργανα του
κόμματος», υποστήριξε ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ Θανάσης Γλαβίνας σε μια
προσπάθεια να σκιαγραφήσει τις προθέσεις
του κ. Ανδρουλάκη. 

Πώς θα προσπαθήσει ο πρόεδρος 
να στριμώξει τους αντιπάλους του

Σύμφωνα όμως με όλες τις ενδείξεις, ο κ. Ανδρουλάκης θα επιχειρήσει να στρι-
μώξει τους αντιπάλους του, προκαλώντας τους να πάρουν θέση πάνω σε έναν οδικό
χάρτη που θα βάλει στο τραπέζι και θα αφορά το ενδεχόμενο πολιτικών συνεργα-
σιών με φόντο τη σύνθεση δυνάμεων στην Κεντροαριστερά. 

«Μπροστά μας αυτή τη στιγμή έχουμε μία ακόμη πρόκληση που δεν είναι άλλη
από τη συζήτηση και συνεννόηση με όμορες, υγιείς δυνάμεις του ευρύτερου προ-
οδευτικού χώρου. Αυτό είναι κάτι που έχει αναφέρει και ο πρόεδρος Νίκος Ανδρου-
λάκης. Έχουμε δεσμευτεί ότι θα επιδιώξουμε να βρούμε τους κοινούς τόπους, τα
κοινά σημεία με δυνάμεις που μπορούμε να συνεννοηθούμε και να υπάρχει μία συ-
ναντίληψη. Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής ιστορικά έχει δείξει πως πιστεύει στην συ-
νεργασία με προοδευτικές δυνάμεις», είπε ο κ. Γλαβίνας.

Στη συνέχεια πρόσθεσε αναφορικά με το ενδεχόμενο συνεργασίας του ΠΑΣΟΚ με
τον ΣΥΡΙΖΑ πως «η πορεία του κ. Κασσελάκη έως σήμερα δεν μπορεί να χαρακτηρι-
στεί ως κεντροαριστερή. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν μοιάζει να ανήκει καθαρά στον
αριστερό χώρο, είναι κάπως θολή η όλη του πολιτική στάση. Λόγω και της αναταρα-
χής στον εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ δεν θεωρώ ότι ο πρόεδρός του θα μπορούσε να απο-
τελεί αυτή τη στιγμή έναν δυνάμει σύμμαχο. Είναι γνωστό άλλωστε ότι πολλές φορές
έχει εκφραστεί με τρόπο που δεν πληροί τα κριτήρια του προοδευτικού χώρου». 

Τι πρόταση περιμένουν ότι θα κάνει ο Ανδρουλάκης 
στην Κεντρική Επιτροπή - Τι έκπληξη ετοιμάζει ο Χάρης Δούκας

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Χάρης Δούκας Μανώλης Χριστοδουλάκης Παύλος Γερουλάνος Νίκος Ανδρουλάκης Παύλος Χρηστίδης

POLITICAL POLL
Μπροστά ο Δούκας με 33,8% στην

κούρσα της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ

O
πως δείχνουν τα αποτελέσματα της μεγάλης
διαδικτυακής δημοσκόπησης της «P», που
«έτρεξε» όλη την περασμένη εβδομάδα, ο

Χάρης Δούκας προηγείται με ποσοστό 33,8% στις
προτιμήσεις των αναγνωστών στο ερώτημα «Ποιος
πιστεύετε ότι μπορεί να ηγηθεί του ΠΑΣΟΚ;».

Όπως μπορείτε να δείτε και από τα γραφήματα του
Political Poll, δεύτερος στην κούρσα είναι ο Μανώ-
λης Χριστοδουλάκης με ποσοστό 27,25%, αν και ο
ίδιος δήλωσε χθες ότι δεν θα είναι υποψήφιος και
τάσσεται στο πλευρό του σημερινού δημάρχου Αθη-
ναίων. Τρίτος ο Παύλος Γερουλάνος με ποσοστό
19,42% και τέταρτος στην κούρσα έρχεται ο Νίκος
Ανδρουλάκης με 14%. Τελευταίος έρχεται ο Παύλος
Χρηστίδης με 5,47%.

Από τα παραπάνω αποτελέσματα και με δεδομέ-
νη πλέον τη συμπόρευση Δούκα - Χριστοδουλάκη,
γίνεται σαφές ότι η εκλογή νέου προέδρου στο ΠΑ-
ΣΟΚ δείχνει μια παράσταση νίκης για τον κ. Δούκα,
ενώ δυσκολεύει πολύ η υποψηφιότητα του σημερι-
νού προέδρου, ο οποίος κινείται σε πολύ χαμηλά
ποσοστά. Επίσης, πολλά θα εξαρτηθούν από τις
συμμαχίες της τελευταίας στιγμής αλλά και από τον
τελικό αριθμό των υποψηφίων, αν δηλαδή θα είναι
δύο ή τρεις.

Τέταρτος ο Νίκος Ανδρουλάκης
στη μεγάλη διαδικτυακή
δημοσκόπηση της «P»
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Σ
τις Βρυξέλλες αναμένεται να βρί-
σκεται σήμερα, Πέμπτη, πρώτη
ημέρα της διήμερης Συνόδου Κο-

ρυφής, ο πρόεδρος της Ουκρανίας Βο-
λοντίμιρ Ζελένσκι, με τον οποίο οι ηγέτες
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα έχουν αν-
ταλλαγή απόψεων, όπως αναφέρει σε
επιστολή που έστειλε ο πρόεδρος του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μισέλ
προς τους 27.

Επίσης, στην επιστολή πρόσκλησης
προς τους ηγέτες των κρατών-μελών της
ΕΕ ο Σαρλ Μισέλ επισημαίνει ότι «οι ηγέ-
τες θα εγκρίνουν τη Στρατηγική Ατζέντα,
δηλαδή, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα κα-
θορίσει τις προτεραιότητες και τους στρα-
τηγικούς προσανατολισμούς της ΕΕ για τα
επόμενα πέντε χρόνια, καθοδηγώντας
έτσι το έργο του επόμενου θεσμικού κύ-
κλου. Δεύτερον, η Σύνοδος Κορυφής θα
καθορίσει τον δρόμο για τις εσωτερικές
μεταρρυθμίσεις και τρίτον, θα συμφωνή-
σουμε για τους διορισμούς των θεσμών».

«Να εντείνουμε τη στρατιωτική 
υποστήριξη στο Κίεβο»

«Η συνάντησή μας θα ξεκινήσει την
Πέμπτη 27 Ιουνίου στις 14.00 με ανταλλα-
γή απόψεων με τον πρόεδρο Ζελένσκι.
Αυτή θα είναι μια ευκαιρία να συζητήσου-
με την κατάσταση στο πεδίο, αλλά και να
σημειώσουμε ορισμένα επιτεύγματα από
την τελευταία μας συνάντηση», ανέφερε ο
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

«Αυτό το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα εί-
ναι μια ευκαιρία να χαιρετίσουμε την έγ-
κριση πλαισίων διαπραγμάτευσης και τη
διεξαγωγή διακυβερνητικών διασκέψεων
με την Ουκρανία, τη Μολδαβία και το Μαυ-
ροβούνιο. Αυτά είναι ιστορικά βήματα για
την υποστήριξη της αντίστοιχης πορείας
αυτών των χωρών προς την ευρωπαϊκή
ένταξη», τόνισε, σημειώνοντας ότι «για τα
επόμενα χρόνια, μαζί με τους εταίρους, θα
εξασφαλίσουμε δάνεια για την Ουκρανία
για επιπλέον 50 δισ. ευρώ».

Ταυτόχρονα, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου ανέφερε στην επιστολή
του ότι «είναι επιτακτική ανάγκη να εντεί-
νουμε τη στρατιωτική μας υποστήριξη
στην Ουκρανία, εστιάζοντας στην αεράμυ-
να, τα πυρομαχικά και τους πυραύλους.
Επιπλέον, πρέπει να συνεχίσουμε να συγ-
κεντρώνουμε ευρεία διεθνή υποστήριξη
για μια δίκαιη ειρήνη στην Ουκρανία με
βάση τον Χάρτη του ΟΗΕ».

Βεβαίως, στην ατζέντα των 27 ηγετών
της ΕΕ βρίσκεται επίσης η Μέση Ανατολή.
«Το διεθνές δίκαιο και το διεθνές ανθρω-
πιστικό δίκαιο πρέπει να γίνονται σεβαστά
σε κάθε περίπτωση. Σε αυτό το πλαίσιο, θα
ζητήσουμε την πλήρη εφαρμογή των
όρων της πρότασης κατάπαυσης του πυ-

ρός που ορίζονται στο ψήφισμα 2735 του
Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών και την τήρηση και εφαρμογή των
διαταγών του Διεθνούς Δικαστηρίου»,
υποστήριξε ο Σαρλ Μισέλ.

«Θα επαναλάβουμε την έκκλησή μας
για άμεση κατάπαυση του πυρός στη Γάζα,
απελευθέρωση όλων των ομήρων και αύ-
ξηση της ανθρωπιστικής βοήθειας, αρκε-
τά σημαντική για να καλύψει τις τρομερές
ανάγκες στο πεδίο», επισήμανε, προσθέ-
τοντας ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα επανα-
λάβει την ακλόνητη δέσμευσή της για μια
διαρκή και βιώσιμη ειρήνη στη βάση της
λύσης των δύο κρατών. «Θα συνεχίσουμε
να υποστηρίζουμε την Παλαιστινιακή Αρ-
χή και να εργαζόμαστε με όλους τους
εταίρους μας στην περιοχή και πέραν αυ-

τής για να αναβιώσουμε μια διαδικασία
προς αυτόν τον σκοπό», συμπλήρωσε.

Οι ηγέτες της ΕΕ θα συζητήσουν στη Σύ-
νοδο Κορυφής και για την ασφάλεια, την
άμυνα και την ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας της ευρωπαϊκής «οικογένειας».

«Τρικλοποδιά» από Γερμανία 
Νέα ερωτήματα τίθενται γύρω από τον

κοινό δανεισμό της ΕΕ για τη χρηματοδό-
τηση των κρίσιμων προκλήσεων, όπως η
αύξηση των ευρωπαϊκών αμυντικών δα-
πανών, μετά την πολιτική και δημοσιονο-
μική δίνη στην οποία έχει περιέλθει η Γαλ-
λία από τη στιγμή που ο πρόεδρος Εμα-
νουέλ Μακρόν προκήρυξε πρόωρες βου-
λευτικές εκλογές. 

Αυτό το γαλλικό «κενό» στις ευρωπαϊ-

κές πολιτικές και οικονομικές εξελίξεις
φαίνεται να το εκμεταλλεύονται τόσο η
γερμανική κυβέρνηση όσο και οι εταίροι
της από τις χώρες του Βορρά για να
μπλοκάρουν τα σχέδια για νέο κοινό δα-
νεισμό στην ΕΕ, μία ιδέα που έχει υπο-
στηριχθεί επανειλημμένως από τον Μα-
κρόν, τις χώρες του ευρωπαϊκού Νότου,
αλλά και από τον πρώην πρωθυπουργό
της Ιταλίας και πρώην πρόεδρο της ΕΚΤ
Μάριο Ντράγκι, που αναμένεται να πα-
ρουσιάσει τον επόμενο μήνα την έκθεση
για την τόνωση της ανταγωνιστικότητας
της ΕΕ.

Οι επικεφαλής των χωρών-μελών της
ΕΕ θα προσπαθήσουν να καταλήξουν σε
συμφωνία για μια σειρά πολιτικών, μεταξύ
των οποίων το εμπόριο με την Κίνα και τις
ΗΠΑ, τον πόλεμο στην Ουκρανία, όπως
επίσης και για το πώς θα πρέπει να θωρα-
κιστεί η Ευρώπη απέναντι σε μια εκλογική
νίκη του Ντόναλντ Τραμπ στις προεδρικές
εκλογές του Νοεμβρίου στις ΗΠΑ. 

Την ίδια στιγμή, θα αναζητήσουν τρό-
πους για την τόνωση της οικονομίας και
της ανταγωνιστικότητας, καθώς και τη
στήριξη της πράσινης συμφωνίας, με τις
εκδόσεις κοινού χρέους να προτείνονται
μέχρι τώρα ως μια λύση για τη χρηματο-
δότηση της πράσινης μετάβασης και της
αύξησης των αμυντικών δαπανών, όμως
μετά τις εξελίξεις στη Γαλλία, τα λεγόμενα
αμυντικά ομόλογα αναμένεται, όπως ανα-
φέρει το Bloomberg, να μείνουν εκτός
ατζέντας στη Σύνοδο Κορυφής των ηγε-
τών της ΕΕ, όταν θα συζητηθούν οι κορυ-
φαίες προτεραιότητες της ΕΕ για τα επό-
μενα πέντε χρόνια. 

Σύνοδος Κορυφής με 
«μενού» Ουκρανία,

πόλεμο στη Γάζα και 
Στρατηγική Ατζέντα

Αρχίζει σήμερα η διήμερη συνάντηση των ηγετών της ΕΕ - 
Τι θα αποφασίσουν για τις προτεραιότητες της επόμενης 5ετίας -

Εκτός συζήτησης αναμένεται να μείνουν τα αμυντικά ομόλογα 



Ο
Ταγίπ Ερντογάν εξακολουθεί να
διεκδικεί ρόλο στη Μέση Ανατο-
λή και με κάθε ευκαιρία επιτίθε-

ται στη Δύση και στο Ισραήλ. Κατά τη
διάρκεια ομιλίας του στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα του κόμματός του στο τουρ-
κικό κοινοβούλιο, εγκάλεσε τον Μπενια-
μίν Νετανιάχου ότι σχεδιάζει να εξαπλώ-
σει τον πόλεμο στη Γάζα, λέγοντας ότι
αυτό θα ήταν «καταστροφικό». Επίσης,
χαρακτήρισε «αξιοθρήνητη» τη στήριξη
που προσφέρει η Δύση στο Ισραήλ
και τον «ψυχασθενή» Νετανιάχου.
«Το Ισραήλ που έκαψε και κατέ-
στρεψε τη Γάζα έχει τώρα βάλει
στο στόχαστρό του τον Λίβανο.
Παρότι οι δυτικές δυνάμεις μπρο-
στά στις κάμερες μιλούν διαφορε-
τικά, βλέπουμε ότι στο παρασκήνιο
χαϊδεύουν την πλάτη του Ισραήλ
και μάλιστα το υποστηρίζουν. Είναι εξαι-
ρετικά απελπιστικό και αξιοθρήνητο το
γεγονός κράτη που αναφέρονται σε
ελευθερία, ανθρώπινα δικαιώματα και
δικαιοσύνη να είναι αιχμάλωτοι ενός ψυ-
χασθενούς όπως ο Νετανιάχου», δήλω-
σε ο Ερντογάν.

Κάλεσμα από τον «σουλτάνο»
«Τα σχέδια για την εξάπλωση του πολέ-

μου στην περιοχή, που κάνει ο Νετανιά-
χου με την υποστήριξη της Δύσης, θα
οδηγήσουν σε μια μεγάλη καταστροφή»,
προειδοποίησε ο Τούρκος πρόεδρος και
απηύθυνε κάλεσμα για περιφερειακή
στήριξη στον Λίβανο. «Ο ισλαμικός κό-
σμος και οι αδελφικές χώρες της Μέσης
Ανατολής θα πρέπει να αντιδράσουν
ενάντια σε αυτά τα αιματηρά σχέδια πριν

από τη Δύση. Η Τουρκία στέκεται
στο πλευρό του αδελφικού λιβανέ-
ζικου λαού και κράτους. Καλώ και
τις υπόλοιπες χώρες της περιοχής
να είναι αλληλέγγυες με τον Λίβα-
νο. Και καλώ τις υπόλοιπες χώρες

να υποστηρίξουν τον Λίβανο», είπε
ο Ταγίπ Ερντογάν.

Τη σκυτάλη πήρε ο Ισραηλινός
υπουργός Εξωτερικών, ο οποίος του
απάντησε χαρακτηρίζοντάς τον «εγκλη-
ματία πολέμου». Στην ανάρτηση ανέφερε
ότι «ο Ερντογάν ανακοίνωσε ότι υποστη-
ρίζει τη Χεζμπολάχ απέναντι στις απειλές
του Ισραήλ. Ο Ερντογάν είναι ένας εγκλη-
ματίας πολέμου, ο οποίος σφαγιάζει

αθώους Κούρδους στα σύνορα της Συρίας
και προσπαθεί να αρνηθεί στο Ισραήλ το
δικαίωμα της αυτοάμυνας απέναντι σε μια

τρομοκρατική οργάνωση που του επιτίθε-
ται από τον Λίβανο - σύμφωνα με τις οδη-
γίες του Ιράν. Σκάστε και ντραπείτε».
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Κατά τη διάρκεια ομιλίας του στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματός του
χαρακτήρισε «αξιοθρήνητη» τη στήριξη των ΕΕ και ΗΠΑ στο Ισραήλ

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Νέα σφοδρή επίθεση
Ερντογάν στη Δύση

Κεραυνοί Γεραπετρίτη: «Δεν υπάρχει 
άλλο όνομα για οποιαδήποτε χρήση  
πλην της Βόρειας Μακεδονίας»

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης, μιλώντας στο δελτίο ειδήσεων του
ΑΝΤ1 Κύπρου, σχολίασε δηκτικά τις δηλώσεις του νέου πρωθυπουργού της Βόρειας Μα-
κεδονίας Χρίστιαν Μίτσκοσκι περί της ονομασίας της χώρας του, λέγοντας ότι «δεν υπάρ-

χει άλλο όνομα για οποιαδήποτε χρήση πλην του ονόματος
της Βόρειας Μακεδονίας. Δεν είναι απλώς μόνο η εθνική
θέση, ούτε η θέση του υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδας,
αλλά είναι και η απολύτως λογική νομική μου τοποθέτηση
ότι δεν χωρεί καμία απολύτως αμφιβολία ότι δεν υπάρχει
άλλο όνομα για οποιαδήποτε χρήση πλην του ονόματος της
Βόρειας Μακεδονίας. Και θέλω να πω ότι δεν πρόκειται
απλώς για μια πρόβλεψη της Συμφωνίας των Πρεσπών.
Πρόκειται στην πραγματικότητα για τον πυρήνα της συμ-
φωνίας αυτής, διότι το όνομα, ειδικά δε η χρήση του ονό-
ματος, δηλαδή το πού θα χρησιμοποιείται, ήταν ουσιαστικά
το μείζον ζητούμενο κατά τη διαδικασία σύνταξης της συμ-
φωνίας. Άρα να ερχόμαστε σήμερα να αναιρούμε εκείνο

που συμφωνήσαμε ότι πρόκειται για τη θεμελιώδη βάση της συμφωνίας είναι απολύτως
ανακόλουθο και δεν έχει καμία σχέση με την ερμηνεία της σύμβασης». Επίσης, αναφέρ-
θηκε στο αυτονόητο και το ελάχιστο που οφείλει να πράξει η αλβανική πλευρά, το να δο-
θεί δηλαδή η δυνατότητα στον εκλεγμένο ευρωβουλευτή Φρέντι Μπελέρη να συμμετά-
σχει σε όλες τις διαδικασίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
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E
πειτα από την απόφαση για φυλάκιση
δύο ετών του εκλεγμένου δημάρχου Χι-
μάρας και πλέον ευρωβουλευτή της ΝΔ

Φρέντη Μπελέρη στην οποία προχώρησε το
Εφετείο των Τιράνων προχθές το μεσημέρι, ο
ομογενής πολιτικός δεν θα μπορεί να παραστεί
αυτοπροσώπως στην πρώτη Ολομέλεια, από τις
16 έως τις 19 Ιουλίου στο Στρασβούργο. 

Με βάση τον τρόπο που μετρούν οι ημέρες
φυλάκισης στην Αλβανία (από τον Μάιο του
2023 κάθε ημέρα μετριέται περίπου ως μιάμι-
ση), δεν θα αποφυλακιστεί πριν από τον Οκτώ-
βριο. Μέχρι τότε, μεταξύ Ιουλίου και Οκτωβρί-
ου, εκτιμάται ότι η κυβέρνηση Ράμα θα προκη-
ρύξει εκλογές στον Δήμο Χιμάρας, προκειμέ-
νου να εξασφαλίσει πως θα εκλεγεί πρόσωπο
πλήρως ελεγχόμενο από τον ίδιο τον Αλβανό
πρωθυπουργό.

Στο Ευρωκοινοβούλιο δεν υπάρχει διαδικα-
σία ορκωμοσίας, είναι σαφές ότι ο κ. Μπελέρης
θα λαμβάνει κανονικά τη βουλευτική του απο-
ζημίωση και θα θεωρείται εκλεγμένος.

Μοναδική περίπτωση 
φυλακισμένου ευρωβουλευτή

Οι αλβανικές αρχές φαίνεται, πάντως, ότι
οχυρώνονται πίσω από τον ισχυρισμό πως δεν
ενημερώθηκαν επισήμως για την εκλογή του
Μπελέρη ως ευρωβουλευτή, ώστε να ασκήσει
ελεύθερα τα δικαιώματά του. Σύμφωνα με το
πρωτόκολλο 7 «για τα προνόμια και τις ασυλίες
της ΕΕ», το οποίο δεν αφορά μόνο ευρωβου-
λευτές αλλά το σύνολο των αξιωματούχων της
ΕΕ, η Αλβανία έχει υποχρέωση να διευκολύνει
τον Μπελέρη στην άσκηση των καθηκόντων του.

Αυτή η απόφαση της αλβανικής δικαιοσύνης
επιμηκύνει και τη διπλωματική περίοδο των πα-
γετώνων ανάμεσα σε Αθήνα και Τίρανα και ου-
σιαστικά συνιστά και μια έμμεση, πλην σαφή,
δήλωση για την πρόθεση του κ. Ράμα να μην
προχωρήσει σε οποιαδήποτε υποχώρηση που
θα μπορούσε να θεωρηθεί ως συμβιβασμός.

Ο ευρωβουλευτής της ΝΔ ανέφερε ότι έχει
ξεκινήσει διαδικασίες προσφυγής στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο του Στρασβούργου, δηλώνον-
τας βέβαιος ότι θα αποδοθεί δικαιοσύνη.

Αυτό που γίνεται ξεκάθαρο είναι ότι η υπόθε-
ση Μπελέρη δεν είναι πλέον ένα διμερές θέμα
μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας που αφορά μόνο

τις παραβιάσεις του κράτους δικαίου από την
κυβέρνηση του Έντι Ράμα. Μετά την εκλογή του
Φρέντι Μπελέρη ως ευρωβουλευτή έγινε πλέον
ευρωπαϊκό θέμα, καθώς είναι η μοναδική περί-
πτωση που εκλεγμένος ευρωβουλευτής παρα-
μένει σχεδόν επί 15 μήνες στις φυλακές μιας
χώρας υποψήφιας προς ένταξη στην Ευρωπαϊ-
κή Ένωση η οποία μάλιστα βρίσκεται στη φάση
των ενταξιακών διαπραγματεύσεων.

Πλέον είναι θέμα κύρους για την Ελλάδα και
θέμα στοιχειώδους αξιοπιστίας της ίδιας της ΕΕ
να δοθεί λύση στο σοβαρό αυτό θέμα, ώστε ο
φυλακισμένος δήμαρχος Χιμάρας και εκλεγμέ-
νος ευρωβουλευτής να αποφυλακιστεί και να
ασκήσει κανονικά τα καθήκοντά του στο Ευρω-
κοινοβούλιο.

Για την Αθήνα η υπόθεση Μπελέρη έχει και
άλλη διάσταση. Ο Έντι Ράμα, εγκλωβισμένος

στις εμμονές του και δέσμιος των οικονομικών
συμφερόντων που συνδέονται με την πρωθυ-
πουργία του, επιδίωξε να επιβάλει το «καθε-
στώς» του στη Χιμάρα, κάνοντας συγχρόνως
επίδειξη δύναμης στην Ελλάδα. 

«Προεξόφληση της καταδίκης του»
Το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών με την

επίσημη ανακοίνωσή του έκανε ένα βήμα στη
σωστή κατεύθυνση, καθώς έθεσε την υπόθεση
στις νέες της διαστάσεις, καλώντας τις αλβανι-
κές αρχές να απελευθερώσουν τον Φρέντι Μπε-
λέρη, προκειμένου να παρίσταται στις εργασίες
του Ευρωκοινοβουλίου, αρχής γενομένης από
την Ολομέλειά του, τον ερχόμενο Ιούλιο.

Στην ανακοίνωση του ΥΠΕΞ αναφέρεται: «Η
Ελλάδα είχε εξαρχής εκφράσει την ανησυχία
και τον προβληματισμό της για πολλές πτυχές
της υπόθεσης που αφορά τη δικαστική δίωξη
του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας, Φρέντι
Μπελέρη. Ειδικότερα, οι επιφυλάξεις αφορού-
σαν την παραβίαση του τεκμηρίου της αθωότη-
τας, τη φύση των αποδεικτικών στοιχείων που
προσκομίστηκαν, την προεξόφληση της καταδί-
κης του, την επιβολή δυσανάλογης ποινής, με
αποτέλεσμα ο Δήμος Χιμάρας να διοικείται εδώ
και έναν χρόνο από πρόσωπα που δεν έχουν δη-
μοκρατική νομιμοποίηση. Η απόφαση του Εφε-
τείου Τιράνων έρχεται να επιβεβαιώσει τις ανη-
συχίες για το επίπεδο του κράτους δικαίου και
της προστασίας των μειονοτήτων στην Αλβανία.
Σήμερα ο κ. Μπελέρης δεν είναι μόνο εκλεγμέ-
νος Χιμάρας, είναι επίσης εκλεγμένο μέλος του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Αποτελεί, συνε-
πώς, υποχρέωση των αλβανικών αρχών να λά-
βουν όλα τα απαιτούμενα μέτρα προκειμένου να
του δοθεί η δυνατότητα να παρίσταται στις εργα-
σίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αρχής γε-
νομένης από την Ολομέλειά του, τον προσεχή
Ιούλιο».

Η Ελλάδα ζητά την απελευθέρωσή του,
ώστε να παραστεί 
αυτοπροσώπως στην πρώτη 
Ολομέλεια, από τις 16 έως 
τις 19 Ιουλίου στο Στρασβούργο

Πιέσεις της Αθήνας στα 
Τίρανα για να παραστεί

ο Μπελέρης στις εργασίες 
της Ευρωβουλής

Την ίδια ώρα ο αδελφός του Φρέντι Μπελέρη, Λεονάρδος, μιλών-
τας στο Πρώτο Πρόγραμμα σχετικά με την καταδικαστική απόφαση
του Εφετείου Τιράνων, βάσει της οποίας η αποφυλάκιση του εκλεγ-
μένου δημάρχου Χιμάρας και ευρωβουλευτή δεν θα γίνει νωρίτερα
από τον Οκτώβριο, δήλωσε: «Αυτή τη στιγμή ο κ. Ράμα θέλει να τρίξει
τα δόντια του. Νομίζει ότι είναι ο πλανητάρχης της περιοχής». Στη συ-
νέχεια πρόσθεσε: «Δεν έχει οριστεί πότε είναι οι επόμενες εκλογές.
Η λογική λέει ότι θα πρέπει να καθαρογραφεί η απόφαση, να πάει στο
εκλογοδικείο, να εκπέσει του αξιώματος και μετά από τέσσερις πέντε
μέρες να προκηρύξουν νέες εκλογές».

«Η ουσία είναι ότι δεν ξέρουμε πόσο τον ενδιαφέρει τον κ. Ράμα η

ευρωπαϊκή προοπτική της Αλβανίας και αν τον ενδιαφέρει πραγματι-
κά. […] Μάλλον τα προσωπικά συμφέροντα του κ. Ράμα είναι πιο με-
γάλα στη Χιμάρα παρά της Αλβανίας ως χώρας στην Ευρώπη. Δηλαδή
δίνει μεγαλύτερη βαρύτητα ο κ. Ράμα σε έναν δήμο όπως είναι ο Δή-
μος Χιμάρας παρά στο αν θα μπει στην ΕΕ ή αν θα έχει καλή συμπερι-
φορά απέναντι στους Ευρωπαίους. […] Δυστυχώς, οι κολλητοί του, οι
υπουργοί του, οι υφυπουργοί του, οι υποστηρικτές του, οι καναλάρ-
χες, τα μίντια που είναι δίπλα στον Ράμα, έχουν καταπατήσει αρκετές
εκτάσεις γης στην επικράτεια της Χιμάρας. Πιστεύω ότι δεν εξηγείται
αλλιώς», ανέφερε ο αδερφός του φυλακισμένου δημάρχου.

«Πιστεύουμε ότι η εκλογή του Φρέντι και η προσωπικότητά του θα

βοηθήσουν πάρα πολύ μέσα από
το Ευρωκοινοβούλιο για όλα αυτά
που φωνάζουμε τόσα χρόνια, για τα
δικαιώματά μας, για την τήρηση των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων, για το κράτος δι-
καίου, τις περιουσίες. […] Οι αγώνες μας είναι μπροστά. Εμείς αυτή
τη στιγμή ετοιμαζόμαστε να πάμε σε πρόωρες δημοτικές εκλογές.
Εκεί θα είναι ο αγώνας πολύ μεγάλος και η πίεση από το αλβανικό
κράτος και παρακράτος που θα δεχτούμε θα είναι πάρα πολύ ισχυ-
ρές. Ο κ. Ράμα δεν θα δεχτεί να πάρει δεύτερη ήττα στη Χιμάρα», είπε
καταλήγοντας ο αδελφός του Φρέντι Μπελέρη. 

Αδερφός Μπελέρη: «Τα προσωπικά συμφέροντα του Ράμα είναι 
πιο μεγάλα στη Χιμάρα παρά της Αλβανίας ως χώρας στην Ευρώπη»
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Εθνικιστικές κραυγές των Τσάμηδων
Π

ροκλητικοί για μία ακόμη φορά οι
Τσάμηδες, οργάνωσαν το περασμένο
Σάββατο εκδήλωση λίγα χιλιόμετρα

από τα ελληνοαλβανικά σύνορα, στη θέση
Κογκλέρι των Αγίων Σαράντα, με αφορμή την
80ή επέτειο της δήθεν γενοκτονίας τους από
τους Έλληνες! Μάλιστα στην ομιλία του ο πρό-
εδρος του κόμματος των Τσάμηδων PDIU,
Σπετίμ Ιντρίζι, ξεπέρασε κάθε προηγούμενο,

χρησιμοποιώντας εθνικιστι-
κές κραυγές κατά της Ελλά-
δας, από την οποία ζήτησε να
αναγνωρίσει τη «γενοκτονία»
των Τσάμηδων και να καταρ-
γήσει το εμπόλεμο.

Ζήτησε να αναγορευτεί το
ανύπαρκτο «Τσάμικο» σε
εθνικό θέμα της Αλβανίας και

υπερασπίστηκε τους Κοσοβάρους, προβάλ-
λοντας την ανιστόρητη ιδέα της Μεγάλης Αλ-
βανίας! 

Κάτοικοι της περιοχής της Κονίσπολης, που
δηλώνουν Τσάμηδες, δεν πήγαν στην εκδήλω-
ση, αφού θεωρούν όλα αυτά ακραίες και υπερ-
βολικές ενέργειες. Συγκεντρώθηκαν στο μνη-
μείο, που κατασκευάστηκε με χρήματα του
τσάμικου λόμπι της Αμερικής, αλλά και του αλ-
βανικού κράτους, λίγα άτομα και σε ένα παρά-
ταιρο εθνικιστικό παραλήρημα, άφησαν λου-
λούδια στους «σφαγιασθέντες», όπως παρα-
δόξως υποστηρίζουν, από τους Έλληνες, τους
οποίους αριθμούν σε 2.900. Το σύνολο σχεδόν
των συμμετασχόντων ήταν μεταφερόμενοι από
τα Τίρανα, την Αυλώνα και άλλες περιοχές της
Βόρειας Αλβανίας και καμία σχέση δεν έχουν
με τσάμικη καταγωγή. Απλώς είναι οπαδοί
εθνικιστικών απόψεων. 

Υπάρχει στον χώρο του μνημείου μια ανα-
μνηστική στήλη με τα ονόματα των Τσάμηδων
που υποτίθεται ότι δολοφονήθηκαν. Πρόκει-
ται, όμως, στην ουσία για ανθρώπους που
εκείνη την περίοδο πέθαναν ομαδικά από χο-
λέρα. Ερευνητές, Αλβανοί, την περίοδο του
Χότζα, έχουν αποκαλύψει ότι στην περιοχή,
εκεί ακριβώς όπου οργανώνουν τις εκδηλώ-
σεις, τους είχε στρατοπεδεύσει το κομμουνι-
στικό καθεστώς. 

Ένα μνημείο βασισμένο 
πάνω σε ψέματα

Μετά τη μαζική φυγή τους από την Ελλάδα,
χωρίς να τους καταδιώξει κανείς, φοβούμενοι
αντεκδικήσεις για τα εγκλήματά τους την πε-
ρίοδο της Κατοχής, πέρασαν τα σύνορα με την
Αλβανία. Το καθεστώς, καθώς δεν τους εμπι-
στευόταν ως συνεργάτες των Γερμανών, δεν
τους άφησε να προωθηθούν στα ενδότερα.
Μέσα στις άθλιες συνθήκες που ζούσαν, προ-
έκυψε επιδημία χολέρας, που εξόντωσε χι-

λιάδες άτομα. Αυτά στην πραγματικότητα είναι
τα «θύματα» της «γενοκτονίας». Ένα μνημείο,
βασισμένο πάνω σε ψέματα, δεν μπορεί να
δημιουργήσει ιστορικό τετελεσμένο. Πότε,
πού και από ποιον σφαγιάστηκαν, όπως δια-
τείνονται, Τσάμηδες;

Αντίθετα τα εγκλήματα των ίδιων στη Θε-
σπρωτία κατά την περίοδο της Κατοχής, αλλά
και νωρίτερα, αποτελούν ακόμη ανοιχτές πλη-
γές. Και οι ηγέτες τους στην Αλβανία πρέπει να
καταλάβουν ότι με απροκάλυπτα εξτρεμιστικές
ενέργειες δεν κερδίζουν τίποτε επί της ουσίας,
πέρα από κάποιες ψήφους. Το μόνο, δηλαδή,
που καταφέρνουν είναι να ενισχύονται στο
εσωτερικό κομματικό παιχνίδι της Αλβανίας…
Κάτι που φαίνεται ότι τους ενδιαφέρει…

Η «γενοκτονία» τους, για την οποία οι Τσάμη-
δες προσέφυγαν και στο Δικαστήριο της Χά-
γης, όπου δεν αξιολογήθηκε καν η υπόθεση,
είναι μεταγενέστερη «ανακάλυψη», κυρίως
μετά την πτώση του κομμουνιστικού καθεστώ-
τος. Αξίζει να σημειωθεί ότι υπάρχει ομόφωνη
απόφαση της αλβανικής Βουλής, σύμφωνα με
την οποία η 27η Ιουνίου χαρακτηρίστηκε ως
«ημέρα Γενοκτονίας των Τσάμηδων». 

Η αλήθεια
Οι Τσάμηδες συνεργάστηκαν με τους Ιτα-

λούς και τους Γερμανούς κατακτητές. Τον Ιού-

λιο του 1942, υπό την καθοδήγηση του J. Dino,
γαμπρού του τότε Αλβανού πρωθυπουργού S.
Verlatsi, οι Τσάμηδες συγκρότησαν την KSILIA
(Αλβανικό Σύστημα Πολιτικής Διοικήσεως) με
14 τάγματα, έχοντας ως κύριο στόχο τους την
εξολόθρευση του ελληνικού πληθυσμού στην
περιοχή της Θεσπρωτίας, Μετά τη συνθηκολό-
γηση των Ιταλών το 1943, οι Τσάμηδες πέρασαν
στο στρατόπεδο των Γερμανών.

Οργανώθηκε ένα ειδικό στρατιωτικό τμήμα
των Τσάμηδων με γερμανικές στολές. Στη εφη-
μερίδα των Τιράνων «Bashkimi i Kombit»
(14/3/1944) δημοσιεύτηκαν οι κοινές ενέργειες
των Τσάμηδων με τους ναζί τον Φεβρουάριο
του 1944, που είχαν ως τραγικό αποτέλεσμα
την πυρπόληση 25.000 σπιτιών και τη δημιουρ-
γία 100.000 προσφύγων. 

Μετά την αποχώρηση των Γερμανών, οι Τσά-
μηδες, συναισθανόμενοι τις συνέπειες από τη
συμπεριφορά τους στη διάρκεια της Κατοχής,
αναζήτησαν προστασία στην Αλβανία. Εγκατέ-
λειψαν την Ελλάδα, ενώ με βάση τα στοιχεία
της απογραφής στις 7/4/1951, είχαν παραμείνει
στην Ελλάδα 123 Τσάμηδες. Όπως αναφέρεται
σε καταγραφές, μεγάλος αριθμός Τσάμηδων
μεταφέρθηκε προς την Αλβανία με γερμανικά
μεταφορικά μέσα.

Κατηγορήθηκαν για αξιόποινες πράξεις και
για συνεργασία με τις κατοχικές δυνάμεις. Το

Ειδικό Δικαστήριο Δωσίλογων των Ιωαννίνων
εξέδωσε μέχρι το 1948 χίλιες επτακόσιες και
πλέον καταδικαστικές αποφάσεις εις βάρος
των Τσάμηδων, με ποινή για πολλούς εξ αυτών
τον θάνατο.  Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η
απαλλοτρίωση και διανομή των περιουσιών
των Τσάμηδων, η οποία επιβλήθηκε από την
ανάγκη εποικισμού των περιοχών, ενώ υλοποι-
ήθηκε και η διαδικασία για την αφαίρεση της
ιθαγένειας. Οι Τσάμηδες, που δεν είχαν ανα-
μειχθεί σε εγκλήματα, παρέμειναν στην Ελλά-
δα, εκχριστιανίστηκαν, αφομοιώθηκαν από το
ελληνικό στοιχείο και αποδείχθηκαν φιλήσυ-
χοι και νομοταγείς.

Επιδιώκουν να 
δημιουργήσουν θέμα…

Κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης της
Αλβανίας από τους Χότζα και Αλία το ζήτημα
των Τσάμηδων πέρασε ουσιαστικά στο περι-
θώριο. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι ο Χό-
τζα τους αντιμετώπισε στην αρχή, που κατέφυ-
γαν στην Αλβανία, με δυσπιστία και τους συμ-
περιφέρθηκε δυσμενώς, γιατί δεν τους εμπι-
στευόταν και επιδίωξή του αρχικά ήταν να επι-
στρέψουν στην Ελλάδα!

Θεωρήθηκαν συνεργάτες των Ιταλών και των
Γερμανών και για αυτό ένα μέρος τους μετακι-
νήθηκε προς τα βόρεια της χώρας, στο Δυρρά-
χιο, στο Φίερι και την Αυλώνα. 

Μετά από μεγάλο διάστημα σιωπής γύρω
από τους Τσάμηδες, με την πτώση του κομμου-
νισμού στην Αλβανία το 1991, το ζήτημά τους
επανήλθε στην επικαιρότητα και παραμένει
ένα πρόβλημα που ανακύπτει συχνά και το
οποίο φυσικά δεν αναγνωρίζει η Ελλάδα. 

Αρχικά οι Τσάμηδες προσπάθησαν να ξανα-
γράψουν την ιστορία, τονίζοντας πως ουδέποτε
συνεργάστηκαν με τους Γερμανούς ή τους Ιτα-
λούς και πως έπεσαν θύματα της ελληνικής εκ-
δικητικότητας, κάνοντας λόγο περί «εθνοκά-
θαρσης», ενώ εκείνοι την επιχείρησαν στη Θε-
σπρωτία κατά τη γερμανοϊταλική κατοχή. 

Το «Τσάμικο» αποτελεί παράμετρο του αλ-
βανικού μεγαλοϊδεατισμού. Μόνιμη θέση της
Ελλάδας στις αλβανικές αξιώσεις είναι ότι «θέ-
μα Τσαμουριάς» δεν υφίσταται. Αυτό όμως δεν
σημαίνει ότι η ελληνική πλευρά δεν οφείλει να
είναι σε εγρήγορση και να δίνει τις κατάλληλες
απαντήσεις, όταν χρειάζεται. 

Τα ιστορικά πράγματα είναι απλά, όταν προ-
σεγγίζονται αχρωμάτιστα, απροκατάληπτα,
αναλλοίωτα, με καθαρή ενόραση και λογική.
Διαφορετικά, αναπτύσσονται καταστάσεις που
δεν είναι κανονικές αλλά κατασκευασμένες
και πυροδοτούν αδικαιολόγητες εντάσεις και
οριοθετούν παθογενείς εξελίξεις, με τον φο-
βερό κίνδυνο κάποιοι να πιστέψουν τις αναλή-
θειες, χωρίς επαρκείς λόγους.

Νέα πρόκληση σε εκδήλωση 
κοντά στα ελληνοαλβανικά σύνορα…

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr
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Ο ι εκλογές χαρακτηρίστηκαν από το υψηλό ποσο-
στό της αποχής, την ηχηρή απόρριψη των πολιτι-
κών της κυβέρνησης αλλά και από την αδυναμία

των κομμάτων του προοδευτικού τόξου να αναδείξουν
αξιόπιστο εναλλακτικό δρόμο διακυβέρνησης.

Καταγράφηκε με μελανά χρώματα η αναντιστοιχία κοι-
νωνικής και πολιτικής αντιπολίτευσης.

Ο κίνδυνος είναι να μετεξελιχθεί το πρόβλημα και σε
κρίση της ίδιας της δημοκρατίας.

Ο Αλέξης Τσίπρας συμπυκνώνοντας τα μηνύματα των
συζητήσεων που αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια των ερ-
γασιών του ινστιτούτου του με σαφήνεια διατύπωσε την
άποψη: «Οι εξελίξεις, τα εκλογικά μαθηματικά, οι πιεστι-

κές ανάγκες της κοινωνίας επιβάλλουν,
πρώτον, να διαγνώσουμε με ψυχραιμία
και χωρίς ωραιοποιήσεις την πραγματι-
κότητα. Και στην προσπάθεια να την αλ-
λάξουμε προς όφελος της προόδου να
δώσουμε περισσότερο χώρο στο “μα-
ζί”». Αυτό σημαίνει πως οι υφιστάμενοι
πολιτικοί σχηματισμοί του προοδευτι-
κού χώρου πρέπει να ξεφύγουν από τις
μικροκομματικές περιχαρακώσεις που
διαιρούν.

Με τις πρακτικές τους αδυνατούν να
εκφράσουν τις αγωνίες και τις ανάγκες
των πολιτών. Πρέπει να γίνουν συνεπι-
σπεύδοντες στην ανασυγκρότηση προ-
οδευτικής πλειοψηφίας με προγραμμα-

τική ενότητα για θέματα που αφορούν την παραγωγική και
κοινωνική βάση της χώρας. Τον ρόλο της χώρας στο νέο
περιβάλλον.

Η Μεταπολίτευση παρέδωσε στο πολιτικό σύστημα μια
παρακαταθήκη οξυγόνου δημοκρατίας διαμορφώνοντας
ένα πολιτικό σύστημα με αντιπαράθεση εναλλακτικών
κομμάτων διακυβέρνησης. Γεγονός που έδινε δύναμη
στον πολίτη να επηρεάζει εξελίξεις.

Ο κατακερματισμός του προοδευτικού χώρου, οι άγονοι
και αποπροσανατολιστικοί εμφύλιοι είναι τώρα η ώρα, αν
θέλουμε να σεβαστούμε το μήνυμα των πολιτών και να μη
γινόμαστε ευχάριστοι μόνο στις ηγεσίες, να αντικαταστα-
θούν με πρωτοβουλίες προγραμματικής συνάντησης των
δυνάμεων του προοδευτικού χώρου. Δίνοντας πρωταγω-
νιστικό ρόλο στην κοινωνία, δηλαδή στους πολίτες, να επι-
λέξουν το σχήμα συντονισμού.

Η προκήρυξη των εθνικών εκλογών για παρά πολλούς
λόγους μπορεί να γίνει σε απρόβλεπτο χρόνο και ως εκ
τούτου ο προοδευτικός χώρος πρέπει να μετακινηθεί από
το φιλάρεσκο και ιδιοτελές «πήγαμε καλά, στο μέλλον θα
πάμε καλύτερα», στο «προχωράμε τώρα μαζί»! Με ευγενή
άμιλλα, μονομέτωπο αγώνα και τον λαό συμμέτοχο!

Στη θέση των κλειστών συνεδρίων που αποτυπώνουν
αγωνίες εσωκομματικών συσχετισμών και ρόλων είναι η
ώρα να δοθεί ρόλος και ψήφος σε κάθε πολίτη που αυτο-
προσδιορίζεται να επιλέξει την εναλλακτική διακυβέρνη-
ση με προγραμματική ενότητα. Για αυτό χρειάζονται δρά-
σεις ευγενούς άμιλλας των προοδευτικών κομμάτων για
τη συμβολή στον κοινό στόχο προοδευτικής διακυβέρνη-
σης. Μόνος δεν μπορεί κανένας!

Η πρόταση αυτή σε καμία περίπτωση δεν ακυρώνει την
πολιτική αυτονομία και την οργανωτική αυτοτέλεια, τις

λειτουργίες των σημερινών κομμάτων. Όμως προσανατο-
λίζει τα στελέχη και τις ηγεσίες να δώσουν τη μάχη σε μο-
νομέτωπο αντινεοφιλελεύθερο αγώνα.

Παραχωρώντας τον ρόλο του συντονιστή για την προ-
οδευτική διακυβέρνηση σε δεσμευτικές επιλογές που θα
κάνουν οι πολίτες.

Υπάρχει η εμπειρία και έχουν δοκιμαστεί με επιτυχία
μοντέλα που ανταποκρίνονται και στις πρόνοιες του εκλο-
γικού νόμου χωρίς να καταργούνται τα υφιστάμενα κόμ-
ματα. Έτσι όμως η κοινωνία των πολιτών θα φύγει από τον
καναπέ και θα γίνει συνδιαμορφωτής της λύσης.

Τώρα, συνεπώς, είναι η ώρα των μεγάλων συνθέσεων,
των υπερβάσεων των αντιθέσεων του χθες. Πρέπει να
αποφευχθούν τα λάθη και οι παραλήψεις. Αυτές τις μέ-
ρες και με αφορμή δημοσκοπικές καταγραφές που
υπογραμμίζουν τη θέληση των πολιτών για τη μεγάλη
προγραμματική συνάντηση των προοδευτικών δυνάμε-
ων ορισμένα κομματικά στελέχη επιχειρούν να περιο-
ρίσουν το ζητούμενο σε κοινές κοινοβουλευτικές ή κοι-
νωνικές δράσεις αντιπολίτευσης ξεπερνώντας το επίδι-

κο που ζητά ο κόσμος και είναι η προγραμματική πρό-
ταση διακυβέρνησης του προοδευτικού χώρου χωρίς
μικροκομματικές περιχαρακώσεις για εκλογικά ποσο-
στά μικρών κομμάτων.

Είναι λάθος και η κοινωνία θα αδιαφορήσει. Πρέπει όλα
τα στελέχη με κοινωνικό συντονισμό να τεθούν στη διάθε-
ση της μεγάλης προσπάθειας πολιτικής αλλαγής.

Ο ρόλος λοιπόν και ο λόγος στην κοινωνία και όχι σε
κλειστού τύπου διαδικασίες εξουσιοδότησης και εσω-
κομματικών συσχετισμών που στέλνουν πολίτες στην
απόσυρση.

Ας αναλάβουμε τις ευθύνες μας γινόμενοι χρήσιμοι και
όχι ευχάριστοι. Προφανώς οι σκέψεις αυτές μπορούν να
αντικατασταθούν από καλύτερες. Καμία αντίρρηση αν ο
λόγος της προοδευτικής πλειοψηφίας δίνεται στην κοινω-
νία και όχι σε συναλλαγές «εκπροσώπων».

Οι εξελίξεις στη Γαλλία, ο πάρα πολύ χρήσιμος λόγος του
Αλέξη Τσίπρα αλλά και πολλών κορυφαίων στελεχών του
προοδευτικού χώρου δείχνουν ότι εφόσον το θέλουμε, το
μπορούμε.

του
Χάρη 

Τσιόκα 

Πρώην 
βουλευτής, 

πρώην μέλος 
ΚΕ ΣΥΡΙΖΑ

Ας αναλάβουμε τις ευθύνες μας
γινόμενοι χρήσιμοι 
και όχι ευχάριστοι
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Μ
ε κεντρικό θέμα «Η Καινοτομία στην
Τοπική Αυτοδιοίκηση: Αλλαγή Πα-
ραδείγματος στη Φροντίδα των Τοπι-

κών Υποθέσεων», το Διοικητικό Επιμελητή-
ριο-Όμιλος Διοικητικών Επιστημόνων Ελλά-
δας (ΔΕΕ) και το Τμήμα Διοικητικής Επιστήμης
και Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Πελοπον-
νήσου διοργανώνουν το 4ο Επιστημονικό Συ-
νέδριο του ΔΕΕ, το οποίο πρόκειται να πραγ-
ματοποιηθεί στις εγκαταστάσεις του πανεπι-
στημιακού ιδρύματος στην Τρίπολη στις 8-9
Νοεμβρίου 2024.

Η έννοια της καινοτομίας εξετάζεται συστη-
ματικά στη Διοικητική Επιστήμη. Αφορά το
απόθεμα γνώσης και κεφαλαίου που είναι
διαθέσιμο για αλλαγή στον χώρο και τον
χρόνο από τους λήπτες αποφάσεων και
τους φορείς οργάνωσης και άσκησης
της εξουσίας. Παρά ταύτα, οι καινοτό-
μες θεωρήσεις και πρακτικές στο επί-
πεδο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην
καλύτερη περίπτωση υποβαθμίζονται
και στη χειρότερη δεν εξετάζονται κα-
θόλου. Ο σκοπός του συνεδρίου είναι
διττός. Αφενός να αναδείξει τα περιθώ-
ρια διαφοροποίησης των νέων προσεγ-
γίσεων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση από
τις ανεπίκαιρες και λιγότερο αποτελε-
σματικές θεωρήσεις. Αφετέρου να ανα-
δείξει τους μηχανισμούς που υποβαθ-
μίζουν την αλλαγή παραδείγματος στην
επίλυση των τοπικών προβλημάτων και
να προτείνει νέους τρόπους διακυβέρ-
νησης. Οι Goldsmith & Kleiman υπο-
στηρίζουν ότι υπάρχει ένας νέος τρό-
πος διακυβέρνησης, που είναι πολύ πιο
κατάλληλος για την ενίσχυση της και-
νοτομίας σε μια σύγχρονη πόλη. Το νέο
μοντέλο διακυβέρνησης, με την ονομα-
σία Διανεμημένη Διακυβέρνηση, χαρα-
κτηρίζεται από ανοιχτότητα που υποστηρίζει
βαθιά και πραγματική επικοινωνία και συντο-
νισμό σε όλο το εύρος της δημοτικής αρχής
και σε μια ευρεία κλίμακα εξωτερικών φορέ-
ων (stakeholders). Με την εξωστρέφεια, οι
πόλεις μπορούν να κερδίσουν την εμπιστοσύ-
νη των κατοίκων, να ενισχύσουν τα δεδομένα
τους με καλύτερη και περισσότερη πληροφο-
ρία, να λαμβάνουν έξυπνες αποφάσεις, να
βρίσκουν νέους συνεργάτες για την παροχή
υπηρεσιών με πιο αποδοτικό τρόπο, και να
ενημερώνονται και να συνεργάζονται σε εν-
διαφέρουσες νέες προσεγγίσεις για τη διευ-
θέτηση αστικών προκλήσεων. Για παράδειγ-
μα, η πανδημία της Covid-19 έφερε στο προ-
σκήνιο τον σημαντικό ρόλο των πόλεων για
την αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων.
Μέσω των άτυπων και θεσμοποιημένων διε-
θνών δικτύων τους, οι ηγέτες των πόλεων

συνδέθηκαν διασυνοριακά και διαπεριφερει-
ακά και διαμόρφωσαν την παγκόσμια πολιτι-
κή για την αντιμετώπιση της πανδημίας. Οι αρ-
χές των πόλεων και των δήμων κινητοποιήθη-
καν πολύ πριν από τις εθνικές κυβερνήσεις
για να μοιραστούν πληροφορίες, να συνεργα-
στούν και να εντοπίσουν λύσεις, ακόμη και
όταν η συνεργασία σε εθνικό επίπεδο συχνά
καθυστερούσε ή ήταν υπό αμφισβήτηση.
Όταν ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας κήρυ-
ξε παγκόσμια πανδημία στις 11 Μαρτίου 2020,
ελλείψει ενός ισχυρού ενωσιακού συστήμα-
τος για την κήρυξη κατάστασης έκτακτης
ανάγκης και την ενεργοποίηση του απαιτού-
μενου συντονισμού, οι ευρωπαϊκές κυβερνή-

σεις πάσχιζαν να ακολουθήσουν
τις εξελίξεις, καθώς αποδείχτη-
κε δύσκολο να υπάρξει συνεπής
και αποτελεσματική, έγκαιρη αν-
τίδραση. Αντίθετα, δύο εβδομά-
δες αργότερα, στις 27 Μαρτίου
2020, ο δήμαρχος του Λος Άντζε-
λες Eric Garcetti συγκέντρωσε
45 δημάρχους από όλο τον κόσμο
για να μοιραστούν τις εμπειρίες
τους σχετικά με την ανταπόκριση
στην Covid-19. Αυτοί οι δήμαρχοι
ήταν μέλη του διεθνούς δικτύου
πόλεων C40 Cities, ενός δικτύου
που συγκεντρώνει στις τάξεις του
96 από τις μεγαλύτερες πόλεις
του κόσμου, οι οποίες επικεν-
τρώνονται στην καταπολέμηση
της κλιματικής αλλαγής. Σύντομα
δημιουργήθηκε μια βάση δεδο-
μένων και συστήθηκε μια ομάδα
εργασίας υπό την προεδρία του
δήμαρχου του Μιλάνου Beppe
Sala και υπογράφηκε μια συμ-
φωνία μεταξύ παγκόσμιων πόλε-

ων, προκειμένου να καταστούν τα θέματα της
ισότητας και της δράσης για το κλίμα κεντρικά
για την αντιμετώπιση και την ανάκαμψη από
την Covid-19. Εκτός από την εξωστρέφεια, ο
οργανισμός NESTA (Ηνωμένο Βασίλειο) υπο-
στηρίζει σε μελέτες του ότι για την καινοτομία
είναι απαραίτητη η καλλιέργεια σχετικής
κουλτούρας. Η κουλτούρα διαδραματίζει εξί-
σου σημαντικό ρόλο με χρηματοδοτήσεις, ερ-
γαλεία και μεθόδους για την επιτυχία της και-
νοτομίας. 

Το συνέδριο απευθύνεται στα μέλη της επιστη-
μονικής κοινότητας, στα στελέχη της δημόσιας
διοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε
εκπροσώπους φορέων και οργανισμών και στα
μέλη της κοινωνίας των πολιτών, τα οποία μπο-
ρούν να υποβάλουν περίληψη ανακοίνωσης στη
διεύθυνση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του
συνεδρίου (conference2024@dee.gr).

του
δρα Αντώνιου

Καρβούνη

Προϊστάμενος του
Αυτοτελούς

Τμήματος Διεθνών
και Ευρωπαϊκών

Σχέσεων του
υπουργείου

Εσωτερικών,
διδάσκων στο

Ελληνικό Ανοικτό
Πανεπιστήμιο,

αντιπρόεδρος στο
Διοικητικό

Επιμελητήριο-
Όμιλος Διοικητικών

Επιστημόνων
Ελλάδας (ΔΕΕ)

Ο
ταν κλείνει η πόρτα ενός σπιτιού, τα χαμόγελα στις τέλεια
στημένες φωτογραφίες και το άψογο δημόσιο σκηνικό
μιας ευτυχισμένης ζωής αλλάζουν χρώμα. Αν κλείσεις τα

μάτια, θα δεις με κάθε λεπτομέρεια τα πάντα να ξεδιπλώνονται
μπροστά σου. Οι φωνές, οι διαμάχες, τα κλάματα, οι βρισιές, η ασέ-
βεια, τα σπρωξίματα, η χειροδικία. Θα ήθελα να σ’ τα αναφέρω με
πιο απτά παραδείγματα της δικής μας πεζής εποχής, αλλά στην ορ-
θότητα του τι επιτρέπεται να λεχθεί και πώς να αναφερθεί, θα προ-
τιμήσω τη μέση οδό, σαν ένα μυθιστόρημα βγαλμένο από την εποχή
ρομαντισμού με κακό τέλος. Όχι για να προστατέψω εμένα που
γράφω, αλλά για να μη φοβίσω εσένα που θα ξαναθυμηθείς όσα
έπρεπε να ξεχάσεις.

Όλοι μας έχουμε γνωρίσει κακοποιητικούς ανθρώπους που
ασκούν ψυχολογική βία. Ήταν ο πατέρας σου, ήταν η μητέρα σου,

ήταν κάποια από τα αδέρφια σου, ήταν ο δάσκα-
λος ή η δασκάλα σου, το αφεντικό σου, ένας/μια
συνάδελφος… ακόμα και το παιδί σου. Γιατί το
επέτρεψες; Γιατί δεν το αναγνώρισες; Γιατί το
ανέχτηκες; Γιατί δεν αντιστάθηκες; Γιατί δεν μίλη-
σες; Γιατί δεν έφυγες; Ασήκωτο το βάρος όλων
αυτών των «γιατί», όταν το επειδή δεν το ξέρεις,
δεν το αντέχεις, δεν θες να το κοιτάξεις κατάματα.

Δώσε μου το χέρι και έλα να περιηγηθούμε
στην παιδική σου ηλικία. Εκεί που ξεκινούν και
τελειώνουν όλα. Πόσα ξέχασες και πόσα δεν αν-
τιλήφθηκες; Όποιος δεν αγαπήθηκε σωστά και
όμορφα όταν ήταν παιδί, πώς νομίζεις ότι θα κα-
ταφέρει να αγαπηθεί και να αγαπήσει ως ενήλι-
κας; Μια πλαστελίνη η παιδική ψυχή αζύμωτη,
μέσα σε λάθος χέρια, ακατάλληλα και βρόμικα.
Το εγώ του γονέα σου διαμορφώνει και διαβρώ-

νει το δικό σου μέλλον. Τα δικά του τραύματα και πάθη σε πλάθουν,
σε χειραγωγούν, σε κακοποιούν και εσύ δεν το καταλαβαίνεις, γιατί
είναι νόμος απαράβατος της φύσης και της οικογένειας το παιδί να
εμπιστεύεται τον γονιό του. Έτσι δεν είναι; Δεν μεγάλωσες με τα
ακούσματα πως μόνο η μάνα σου και ο πατέρας σου θέλουν το καλό
σου; Πως πάνω από την οικογένεια δεν υπάρχει τίποτα άλλο; Πως
αν δεν πας με τα νερά τους είσαι αχάριστος ή αποτυχημένος;

Οι λέξεις είναι κλειδιά, που άλλοτε ξεκλειδώνουν και άλλοτε δι-
πλοκλειδώνουν ερμητικά μέσα τους πόνο. Οι λέξεις είναι εκείνες
που σε καθορίζουν και σε αφοπλίζουν πριν καν υπάρξουν πράξεις.
Δεν χρειάζεται κάποιος να σε χτυπήσει βίαια για να σε πονέσει. Αρ-
κούν οι λέξεις του για να σε σκοτώσει ή να σε αφήσει συναισθημα-
τικά ανάπηρο για όλη σου τη ζωή. Να σε αγαπούν και να σε νοιάζον-
ται, αυτό δεν θες; Να σε σέβονται και να σε επικροτούν, αυτό δεν
αξίζεις; Να μάθεις μέσα σε μια υγιή οικογένεια και κοινωνία να
αναγνωρίζεις τα στάδια και τα σημάδια της κακοποίησης, όποια
μορφή και αν έχει, αυτό δεν αναζητάς;

Δεν θα σου πω αυτή τη φορά για μεθόδους και δεν θα σου δώσω
πρακτικές συμβουλές. Θα σου πω μονάχα αυτό για την ώρα, γιατί
θα σου ξαναγράψω και θα με ξαναδιαβάσεις. Ξεπέρασε το παρελ-
θόν σου και θεράπευσε το παρόν σου, για να έχεις το μέλλον που
δικαιούσαι. Δεν υπάρχουν τέλειες ζωές, ούτε τέλειοι άνθρωποι.
Υπάρχεις εσύ ως επίκεντρο και γύρω από σένα, δίπλα σου και
απέναντί σου, όλοι οι άλλοι, δυνατοί και αδύναμοι. Αν δεν είσαι
εσύ καλά, δεν θα είναι και οι άλλοι που πορεύονται μαζί σου. Κα-
νείς δεν θα είναι και ο φαύλος κύκλος που αποζητάς να σπάσει,
θα διαιωνίζεται. 

Ο φαύλος κύκλος της βίας

της
Πέγκυς

Καραμπάτου

Ιδρύτρια 
ΕΞελίσσω, 
φιλόλογος, 
σύμβουλος 

Ψυχικής Υγείας, 
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H καινοτομία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση



Τ
ο υπουργείο Άμυνας της Ταϊβάν ανα-
κοίνωσε ότι η Κίνα πραγματοποίησε
συνδυαστικές επιχειρήσεις περιπο-

λίας και επιχειρησιακής ετοιμότητας κοντά
στο νησί με τη συμμετοχή 26 στρατιωτικών
αεροσκαφών, όπως επίσης και πολεμικών
πλοίων στο τελευταίο επεισόδιο κλιμάκωσης
της έντασης στο Στενό της Ταϊβάν. Το Πεκίνο
δήλωσε ότι οι ασκήσεις ήταν «τιμωρία» για
την ομιλία ορκωμοσίας του προέδρου της Ται-
βάν Λάι Τσινγκ-τε, κατά την οποία δήλωσε ότι
οι δύο πλευρές στο Στενό της Ταϊβάν δεν είναι
η μία κατώτερη της άλλης, κάτι που η Κίνα θε-
ώρησε ως δήλωση ότι πρόκειται για δύο δια-
φορετικές χώρες. 

Η Κίνα θεωρεί την Ταϊβάν επαρχία της που
απλώς εκκρεμεί να επανενωθεί με την ηπει-
ρωτική χώρα μετά το τέλος του κινεζικού εμ-
φυλίου πολέμου το 1949. Η Κίνα, που θεωρεί
την Ταϊβάν δικό της έδαφος, υπενθυμίζεται
ότι πριν από έναν μήνα πραγματοποίησε
στρατιωτικές ασκήσεις τρεις μέρες μετά την
ορκωμοσία του νέου προέδρου Λάι Τσινγκ-
τε, τον οποίο το Πεκίνο χαρακτηρίζει αυτονο-
μιστή. Οι εντάσεις τα τελευταία χρόνια έχουν
οξυνθεί, με την Κίνα να πραγματοποιεί συχνά
πυκνά στρατιωτικές ασκήσεις γύρω από το
νησί, αξιωματούχοι του οποίου μιλούν για το
«όραμα της ανεξαρτησίας».

Ο ρόλος των ΗΠΑ
Η Ταϊβάν είναι άκρως σημαντική για τους

Αμερικανούς, διότι διαθέτει το πιο πολύτιμο
ίσως εμπόρευμα σήμερα: τα μικροτσίπ. Τα
τσιπ βρίσκονται παντού: από τις οικιακές συ-
σκευές, τα κινητά τηλέφωνα και τα αυτοκίνη-
τα έως τα οπλικά συστήματα. Μάλιστα και η
Κίνα στηρίζεται στους ημιαγωγούς της ταϊβα-
νέζικης TSMC.

Ο ρόλος αυτός ως παραγωγού ημιαγωγών
προστατεύει έως έναν βαθμό την Ταϊβάν. Αμε-
ρικανοί έχουν εκφράσει ιδιωτικά τις ανησυ-
χίες τους, σύμφωνα με Αμερικανούς αναλυ-
τές, για το τι θα συμβεί αν η κινεζική επιθετι-
κότητα κλιμακωθεί και καταλήξει σε επίθεση
στο νησί που είναι υπεύθυνο για την παραγω-
γή της συντριπτικής πλειονότητας των προηγ-
μένων ημιαγωγών του κόσμου, σύμφωνα και
με πρόσφατο ρεπορτάζ του Bloomberg.

Για αυτό και πρόσφατα ο Κινέζος υπουργός
Άμυνας στόχευσε «εξωτερικές δυνάμεις» σε
ομιλία του, που δεν κατονομάζονται, ισχυρι-
ζόμενος ότι υποστηρίζουν αυτονομιστές της
Ταϊβάν. «Γνωρίζουμε ότι ορισμένες μεγάλες
δυνάμεις εξακολουθούν να υποσκάπτουν την
αρχή της “μίας Κίνας”, διαστρεβλώνουν γεγο-
νότα και ακόμη και παρερμηνεύουν τα ψηφί-
σματα της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ», εί-
πε ο ναύαρχος Ντονγκ. «Συνεχίζουν να δοκι-
μάζουν τις κόκκινες γραμμές της Κίνας με
επίσημες επισκέψεις και πωλήσεις όπλων
στην Ταϊβάν», εξήγησε. «Αυτές οι συμπερι-
φορές στέλνουν πολύ λάθος μηνύματα στις
δυνάμεις ανεξαρτησίας της Ταϊβάν και τις κά-
νουν πολύ επιθετικές. Νομίζω ότι είναι ξεκά-
θαρο ποιος είναι ο σκοπός της ξένης δύνα-
μης: προσπαθούν να συγκρατήσουν την Κίνα
χρησιμοποιώντας την Ταϊβάν». Οι ΗΠΑ δεν
έχουν υπογράψει αμοιβαία αμυντική συμφω-
νία με την Ταϊβάν, δεν είναι υποχρεωμένες να
υπερασπιστούν το νησί. Ωστόσο, ο νόμος για
τις σχέσεις της Ταϊβάν του 1979 -θεσπίστηκε
μετά την αλλαγή διπλωματικής αναγνώρισης
από τις ΗΠΑ στο Πεκίνο- ορίζει ότι οι ΗΠΑ
«θα διαθέσουν στην Ταϊβάν αμυντικό υλικό
και υπηρεσίες» που μπορεί να είναι απαραί-
τητα για να «επιτρέψουν στην Ταϊβάν να δια-
τηρήσει επαρκείς δυνατότητες αυτοάμυνας».

ΝΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ

Τα... βρόμικα μπαλόνια
της Βόρειας Κορέας
έκλεισαν για ώρες
το αεροδρόμιο της Σεούλ
Προβλήματα στις αφίξεις και τις ανα-
χωρήσεις πτήσεων στο διεθνές αερο-
δρόμιο Incheon της Νότιας Κορέας
για περίπου τρεις ώρες προκάλεσαν
χθες μπαλόνια γεμάτα απορρίμματα
από τη Βόρεια Κορέα, όπως ανέφερε
εκπρόσωπος του αεροδρομίου. Συγ-
κεκριμένα, ένα μεγάλο μπαλόνι
προσγειώθηκε στον διάδρομο προσ-
γείωσης κοντά στον επιβατικό τερμα-
τικό σταθμό δύο και οι τρεις διάδρο-
μοι προσγείωσης στο Incheon έκλει-
σαν προσωρινά την Τετάρτη, όπως δή-
λωσε ο εκπρόσωπος.
Η Βόρεια Κορέα τον τελευταίο καιρό
έχει εντείνει την προσφιλή τακτική,
που ξεκίνησε τους τελευταίους μή-
νες, αποστολής μπαλονιών που φέ-
ρουν σκουπίδια, κυρίως χαρτιού, στη
Νότια Κορέα. Ως αποτέλεσμα του ψυ-
χολογικού πολέμου της Πιον Γιανγκ
αρκετές προσγειώσεις και αναχωρή-
σεις καθυστέρησαν αρκετές ώρες.
Μια μέρα νωρίτερα η Βόρεια Κορέα
έστειλε μια νέα παρτίδα με 300 μπα-
λόνια γεμάτα σκουπίδια στα νότια σύ-
νορά της, συγκεκριμένα στην επαρ-
χία Γιεονγκί, και στη Σεούλ στη Νότια
Κορέα, σύμφωνα με ανακοίνωση του
στρατού της Σεούλ. Ο Νοτιοκορεάτης
πρόεδρος Γιουν Σουκ Γέολ αντέδρασε
καταδικάζοντας την αποστολή μπαλο-
νιών, χαρακτηρίζοντάς την «ποταπή
και παράλογη πρόκληση» σε ομιλία
του με αφορμή την επέτειο από την
έναρξη του Πολέμου της Κορέας.
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Χωρίς καμία έκπληξη, αφού ήταν ο μοναδικός υποψή-
φιος, ο Μαρκ Ρούτε θα αναλάβει τα καθήκοντά του ως γενι-
κού γραμματέα την 1η Οκτωβρίου, όταν θα λήξει η θητεία
του Γενς Στόλτενμπεργκ έπειτα από δέκα χρόνια στο τιμόνι
της Συμμαχίας. «Είναι υπέρτατη τιμή να διορίζομαι γενικός
γραμματέας του ΝΑΤΟ. Η Συμμαχία είναι και θα παραμείνει
ο ακρογωνιαίος λίθος της συλλογικής μας ασφάλειας. Η
ηγεσία αυτού του Οργανισμού είναι μια ευθύνη που δεν
παίρνω ελαφρά. Είμαι ευγνώμων σε όλους τους Συμμάχους

που με εμπιστεύτηκαν. Με μεγάλο σθένος ανυπομονώ να
αναλάβω καθήκοντα τον Οκτώβριο ως διάδοχος του Γενς
Στόλτενμπεργκ, ο οποίος παρείχε στο ΝΑΤΟ μια εξαιρετική
ηγεσία τα τελευταία 10 χρόνια και στον οποίο θα τρέφω πάν-
τα απεριόριστο θαυμασμό», ανέφερε σε μήνυμά του ο Ολ-
λανδός αξιωματούχος. 

Ο απερχόμενος γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ Γενς Στόλ-
τενμπεργκ χαρακτήρισε τον Ρούτε ένθερμο υποστηρικτή
της ατλαντικής συνεργασίας, ισχυρό ηγέτη και άνθρωπο

που οικοδομεί συναινέσεις. Τα συγχαρητήριά της στον
Μαρκ Ρούτε εξέφρασε η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν. «Η ηγεσία και η εμπειρία σου θα είναι ζωτι-
κής σημασίας για τη Συμμαχία σε αυτούς τους δύσκολους
καιρούς. Αναμένω να συνεργαστώ μαζί σου για την περαιτέ-
ρω ενίσχυση της σύμπραξης ΕΕ-ΝΑΤΟ», συμπλήρωσε. Επι-
φυλάξεις μόνο διατύπωσαν οι χώρες της Ανατολικής Ευρώ-
πης, οι οποίες υποστήριξαν ότι η θέση θα έπρεπε να ανατε-
θεί για πρώτη φορά σε κάποιον από την περιοχή τους.

Ο Μαρκ Ρούτε νέος γγ του ΝΑΤΟ: «Υπέρτατη τιμή, ευγνώμων στους συμμάχους που με εμπιστεύτηκαν»
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το Πεκίνο ενοχλήθηκε από 
τις δηλώσεις του πρόεδρου 

της Ταϊβάν Λάι Τσινγκ-τε, ο οποίος
άφησε να εννοηθεί πως πρόκειται

για δύο διαφορετικές χώρες, 
ενώ ο κινεζικός δράκος θεωρεί 

το νησί επαρχία του

Στρατιωτική άσκηση... τιμωρίας 
της Κίνας στην Ταϊβάν



ΠΕΜΠΤΗ 27 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ25
ΠΩΣ ΕΓΙΝΕ Η ΜΥΣΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Η
πληροφορία για τη μυστική συνάν-
τηση μαφιόζων από το ανατολικό
μπλοκ ήταν ακριβής. Η Υποδιεύ-

θυνση Οργανωμένου Εγκλήματος «χάλα-
σε» την εκ Ρωσίας «Καμόρα» ποινικών από

όλη την Ευρώπη. Έγιναν
τρεις συλλήψεις και η ιστο-
ρία ακόμη δεν έχει ξεδι-
πλωθεί σε όλο της το εύ-
ρος… Όπως αναφέρουν
αστυνομικές πηγές, το με-
σημέρι της Τρίτης έσκασε η
πληροφορία πως θα κατέ-

φθανε στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών
«Ελευθέριος Βενιζέλος» διεθνώς διωκό-
μενο από τις αρχές της Ρωσίας ηγετικό μέ-
λος εγκληματικής ομάδας, το οποίο κάποι-
οι θα παραλάμβαναν ώστε να το οδηγήσουν
στο κέντρο της Αθήνας.

Όταν οι αξιωματικοί πληροφορήθηκαν
και άλλα βαριά ονόματα ποινικών από το
εξωτερικό που θα έπαιρναν μέρος σε αυ-
τήν τη συνάντηση, δεν έχασαν χρόνο. Ενη-
μέρωσαν την ηγεσία του υπουργείου και σε
κάθε στάδιο της επιχείρησης υπήρχε άμε-
ση ενημέρωση. Αμέσως στήθηκε ο μηχανι-
σμός παρακολούθησης των προσώπων
που βρίσκονταν στην Ελλάδα και την κα-
τάλληλη στιγμή έγινε η επέμβαση και συ-
νελήφθησαν τρία άτομα.

Από την ΥΑΟΕΕΑ συγκροτήθηκε ομάδα
αστυνομικών που μετέβη αρχικά στο αερο-
δρόμιο για να εντοπίσει τα άτομα που είχαν
το μυστικό ραντεβού με τον Ρώσο αρχιμα-
φιόζο αλλά δεν τους βρήκαν. Αμέσως οι

έμπειροι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ πραγματο-
ποιήσαν συντονισμένες αναζητήσεις σε
πολυτελείς ξενοδοχειακές μονάδες στην
περιοχή της Αττικής. Η πληροφορία πως ο
διαβόητος καταζητούμενος έφυγε από το
αεροδρόμιο με πολυτελή Πόρσε οδήγησε
τους αστυνομικούς σε αυτό το συμπέρα-
σμα. Και έπεσαν διάνα. Λίγες ώρες αργότε-
ρα το όχημα εντοπίστηκε σταθμευμένο στο
πάρκινγκ πολυτελούς ξενοδοχείου μαζί με
ένα ακόμη ακριβό αυτοκίνητο. Οι αστυνο-
μικοί έθεσαν σε επιτήρηση την Πόρσε και
λίγη ώρα αργότερα τα δύο οχήματα με πολ-
λούς επιβαίνοντες ξεκίνησαν και μέσω
κεντρικών οδικών αρτηριών κατέληξαν σε
εστιατόριο «Pasaji» του κέντρου της Αθή-
νας και έπιασαν τραπέζι στον εσωτερικό
χώρο του καταστήματος.

Κινητοποίηση μετά την ερυθρά αγγελία
Όπως διαπίστωσαν οι αστυνομικοί, στη

συνάντηση αυτή μετείχαν δεκαπέντε άτομα
και μεταξύ αυτών ένας για τον οποίο είχε
εκδοθεί ερυθρά αγγελία. Όταν κατάλαβαν
ποιον είχαν απέναντί τους, ζητήθηκαν ενι-
σχύσεις και στο σημείο προσήλθαν αστυ-
νομικοί της ΥΑΟΕΕΑ, καθώς και δύο ΟΠΚΕ,
οι οποίοι τους αιφνιδίασαν και πραγματο-
ποίησαν έλεγχο. Οι συμμετέχοντες στη συ-
νάντηση... κορυφής ήταν, όπως αναφέρουν
οι πηγές μας, από τη Γεωργία, την Ουκρα-
νία, τη Ρωσία, τη Μολδαβία αλλά και την
Ελλάδα. Κατά την έρευνα σε έναν από τους
μετέχοντες στο τραπέζι βρέθηκε ένα μπλε
τσαντάκι όπου μέσα είχε πιστόλι χρώματος
μαύρου, μάρκας GLOCK, με δύο γεμάτες
γεμιστήρες με δεκαπέντε φυσίγγια.

Το άτομο, που προσομοίαζε σε μεγάλο
βαθμό ταύτισης με τον διεθνώς διωκόμενο,
είχε πλαστό ουκρανικό διαβατήριο. Λίγη
ώρα αργότερα οι άνδρες της Υποδιεύθυν-
σης Οργανωμένου Εγκλήματος έκαναν τις
συλλήψεις των τριών ανδρών που φέρον-
ται ως μέλη διεθνούς εγκληματικής οργά-
νωσης. Η υπόθεση θύμιζε σε μεγάλο βαθ-
μό σκηνές από ταινία. Καμόρα στα ιταλικά
είναι η συνάντηση των αρχηγών της μαφίας
γύρω από ένα τραπέζι. Η υπηρεσία που κα-
τάφερε να συνθέσει το παζλ πληροφοριών
που αφορούσε τη μυστική συνάντηση «μα-
φιόζων» και εντόπισε τους ποινικούς που
ήρθαν στη χώρα μας με υψηλούς στόχους
ήταν το Τμήμα Δίωξης Εγκληματικών Ορ-
γανώσεων και Διεθνικών Υποθέσεων.

Από τις προσαγωγές προέκυψαν οι συλ-
λήψεις τριών ανδρών από τη Μολδαβία, την
Ουκρανία και τη Ρωσία. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, αυτός που αξίζει ιδιαίτερης
προσοχής είναι ο Ουκρανός συλληφθείς.
Πρόκειται για ποινικό που έχει απασχολή-
σει τις Αρχές χωρών του εξωτερικού για
σοβαρά αδικήματα, ενώ σε βάρος του έχει
εκδοθεί από τη Ρωσία ερυθρά αγγελία για
ληστείες και κλοπές. Ο δεύτερος έχει απα-
σχολήσει για εγκλήματα στην Ισπανία και ο
τρίτος για παράβαση του νόμου περί
όπλων. Τις επόμενες μέρες οι αξιωματικοί
της ΕΛΑΣ θα δώσουν λεπτομέρειες από
την... Καμόρα του ανατολικού μπλοκ και θα
έχουν μια πιο ξεκάθαρη εικόνα για τους
υψηλούς στόχους που «συζητούσαν» σε
αυτήν τη συνάντηση κορυφής.

Τι γύρευαν στην Αθήνα 
15 αρχιμαφιόζοι από
το ανατολικό μπλοκ

Η πληροφορία που κινητοποίησε την ΕΛΑΣ και οδήγησε 
σε τρεις συλλήψεις - Έρευνες για τους... υψηλούς στόχους 

της οργάνωσης στη συνάντηση κορυφής

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Α
γρια συμπλοκή στο ισόγειο της τέ-
ταρτης πτέρυγας των φυλακών Κο-
ρυδαλλού με μάχες σώμα με σώμα

μεταξύ των κρατουμένων. Οι έγκλειστοι
χρησιμοποίησαν αυτοσχέδια μαχαίρια και
ρόπαλα, με αποτέλεσμα να πέσει νεκρός

από μαχαίρι 35χρονος Αλ-
βανός κρατούμενος. Η συμ-
πλοκή γρήγορα εξελίχθηκε
σε μάχη μεταξύ Αλβανών
έγκλειστων που ανήκουν σε
αντίπαλες ομάδες. 

Όπως λένε πηγές από τις
φυλακές, όλα ξεκίνησαν το

μεσημέρι της Τετάρτης από ασήμαντη
αφορμή. Ο Άλφονς Ντότσι που μαχαιρώ-
θηκε από συγκρατούμενούς του ήταν 35
ετών και είχε καταδικαστεί για δύο αν-
θρωποκτονίες. Βρισκόταν στη φυλακή κα-
θώς είχε σκοτώσει κατά τη διάρκεια λη-
στείας έναν επιχειρηματία και μια ηλικιω-
μένη γυναίκα. Μάλιστα ήταν ένας εκ των
τεσσάρων κρατουμένων που είχαν απο-
δράσει από πλοίο στον Πειραιά τον Μάιο
του 2018, κατά τη μεταγωγή τους. Ο
35χρονος κακοποιός είχε εντοπιστεί σε

ισόγειο σπίτι στη Νέα Φιλαδέλφεια και εί-
χε συλληφθεί εκ νέου μαζί με άλλο ένα
άτομο.

Στην Αλβανία είναι από τα πολύ γνωστά
ονόματα ποινικών και μάλιστα υπάρχουν
φήμες πως είχε βιάσει μαζί με ακόμα έναν
συμπατριώτη του νεαρό ομοεθνή τους. 

Ο τραυματίας ήταν ένας 46χρονος από
το Κόσοβο, που μεταφέρθηκε στο νοσοκο-
μείο Ερυθρός Σταυρός.

Ένας 45χρονος Αλβανός φέρεται να
ομολόγησε πως είναι ο δολοφόνος του
ομοεθνή του. Μάλιστα,  πληροφορίες ανα-
φέρουν πως ταυτοποιήθηκε από ανάλυση
βιντεοληπτικών υλικών και κατά την εξέ-
τασή του από το Τμήμα Ανθρωποκτονιών
της αστυνομίας αναγκάστηκε να πει πως
αυτός μαχαίρωσε τον 35χρονο συμπα-
τριώτη του και τον 46χρονο Κοσοβάρο. 

Από τη Γενική Γραμματεία Αντεγκλημα-

τικής Πολιτικής ξεκινά έρευνα για το πώς
βρέθηκε το μαχαίρι που είχε στην κατοχή
του ο δράστης και όπως όλα δείχνουν ήταν
το φονικό όπλο. Κατά την κορύφωση της
συμπλοκής, οι έγκλειστοι χρησιμοποιού-
σαν αυτοσχέδια μαχαίρια και ρόπαλα που
φαίνεται πως ήταν επιμελώς κρυμμένα για
μια τέτοια μάχη.

Η κατάσταση μεταξύ αντίπαλων συμμο-
ριών που προέρχονται από την Αλβανία
έχει φτάσει σε οριακά επίπεδα. Το ξέσπα-
σμα χθες στην 4η πτέρυγα με έναν νεκρό,
έναν βαριά τραυματισμένο και άλλους με
ελαφρά τραύματα ήταν η σταγόνα που ξε-
χείλισε το ποτήρι. 

Συμπλοκή με αυτοσχέδια μαχαίρια και ρόπαλα 
στην 4η πτέρυγα - Με ιστορικό απόδρασης το θύμα, 

που είχε σκοτώσει δύο άτομα κατά τη διάρκεια ληστείας το 2017 

Υπόθεση Folli Follie: Καταδικάστηκαν για τους παραποιημένους ισολογισμούς οι Κουτσολιούτσοι 
Σήμερα αναμένεται η ανακοίνωση των ποινών που θα

επιβληθούν στους πέντε καταδικασθέντες για την υπόθε-
ση των παραποιημένων ισολογισμών της Folli Follie από
το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων.

Η πολύκροτη υπόθεση απασχολεί τις ελεγκτικές και δι-
καστικές αρχές από το 2015, όταν υπήρξαν
καταγγελίες από επενδυτές και μετό-
χους για «πειραγμένους» ισολογισμούς
της εταιρείας με εκτιμώμενη ζημιά άνω
των 413 εκατομμυρίων ευρώ.

Από τους έντεκα κατηγορουμένους το
πρωτοβάθμιο δικαστήριο έκρινε ενό-
χους τους πέντε, ενώ απάλλαξε από τις
κατηγορίες τους υπόλοιπους έξι.

Αναλυτικά, οι δικαστές ομόφωνα αποφάσισαν:
� Για τον ιδρυτή της εταιρείας Δημήτρη Κουτσολιού-
τσο την ενοχή για ηθική αυτουργία σε πλαστογραφία,
απάτη, χειραγώγηση της αγοράς και ξέπλυμα μαύρου
χρήματος από κοινού αλλά και για κατάχρηση προνο-

μιακής πληροφορίας.
� Για τη σύζυγό του Καίτη Κουτσολιούτσου την ενοχή κατά
μετατροπή της κατηγορίας για συνεργία σε απάτη από κοι-
νού, χειραγώγηση αγοράς και ξέπλυμα μαύρου χρήματος.

� Για τον γιο του ιδρυτή και πρώην ισχυρό άνδρα της εται-
ρείας Τζώρτζη Κουτσολιούτσο την ενοχή για απάτη, χει-
ραγώγηση αγοράς και ξέπλυμα μαύρου χρήματος.
� Για συνεργάτιδα του ιδρυτή την ενοχή κατά μεταβολή
της κατηγορίας για συνεργία σε πλαστογραφία, για συ-
νεργία σε απάτη από κοινού, συνεργία σε χειραγώγηση
αγοράς και ξέπλυμα μαύρου χρήματος.
� Τέλος, ο συνεργάτης της εταιρείας, ο οποίος είναι κατα-
ζητούμενος, κρίθηκε ένοχος για πλαστογραφία άμεση
συνεργία στην απάτη, άμεση συνεργία στη χειραγώγηση
αγοράς και ξέπλυμα βρόμικου χρήματος.

Άπαντες οι κατηγορούμενοι κρίθηκαν αθώοι για την
κατηγορία της συγκρότησης και ένταξης σε εγκληματι-
κή οργάνωση. Οι δικαστές αναγνώρισαν στους πέντε
καταδικασθέντες το ελαφρυντικό του πρότερου σύννο-
μου βίου.

Επιπλέον στον Τζ. Κουτσολιούτσο αναγνωρίστηκε
και το ελαφρυντικό της άρσης των συνεπειών των πρά-
ξεών του.

Το θύμα

Αυτός είναι ο Αλβανός 
βαρυποινίτης που
έσφαξαν στις φυλακές
Κορυδαλλού

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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A
ρον άρον εκατοντάδες παιδιά
αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν
την κατασκήνωση στο Γραμματικό

ύστερα από τις στοματικές διαταραχές και
τον υψηλό πυρετό που παρουσίασαν. Ειδι-
κότερα, παιδιά ηλικίας έξι έως δώδεκα
ετών, που φιλοξενούνταν στην κατασκήνω-

ση, μεταφέρθηκαν εσπευ-
σμένα σε νοσοκομεία της
Αττικής, ενώ εικάζεται ότι
τα παραπάνω έντονα συμ-
πτώματα οφείλονται σε ιο-
γενή γαστρεντερίτιδα.

Παράλληλα, οι γονείς
των παιδιών είναι τρομο-
κρατημένοι και εξοργι-

σμένοι και κάνουν λόγο για δηλητηρίαση
από το φαγητό ή το νερό της κατασκήνω-
σης. Μολονότι οι διαμαρτυρίες των γονέων
αυξάνονται γεωμετρικά, η διεύθυνση της
κατασκήνωσης διαψεύδει κάθε τέτοιο
ισχυρισμό. Σύμφωνα με μητέρα παιδιού, το
οποίο νοσηλεύεται από τη Δευτέρα σε
ιδιωτική κλινική των Αθηνών με υψηλό πυ-
ρετό, «το βράδυ της Κυριακής τα παιδιά
έφαγαν χοιρινό καλαμάκι και λουκάνικο
και το πρωί της Δευτέρας ξύπνησαν με
διάρροιες και στομαχικές διαταραχές». Η
μητέρα ειδοποιήθηκε να παραλάβει το παι-
δί της και έφτασε στην κατασκήνωση στις
16.30 της ίδιας μέρας. «Φτάνοντας αντίκρι-
σα πολλά αυτοκίνητα και εξαγριωμένους
γονείς που είχαν έρθει για τον ίδιο λόγο, να
πάρουν τα παιδιά τους σε άθλια κατάστα-
ση», υπογράμμισε η ίδια.

Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί και η
ανάρτηση-κριτική μιας μητέρας στη σελίδα
της κατασκήνωσης στο Google, η οποία
διαμαρτυρήθηκε για το νερό που κατανα-
λώνουν τα παιδιά. Ειδικότερα, έγραψε χα-
ρακτηριστικά: «Πρώτη φορά πήγε το παιδί
μου κατασκήνωση. Απ’ ό,τι μου είπε, της
άρεσε πάρα πολύ. Ο λόγος που βάζω τρία
αστέρια είναι το νερό που αναγκάζονται τα
παιδιά να πιουν. Φέρτε κάποιον που να ξέ-

ρει να ελέγξει τις εγκαταστάσεις. Το νερό,
σύμφωνα με τα λεγόμενα του παιδιού μου
και άλλων παιδιών που ακούσαμε, έχει
γεύση βόθρου. Το παιδί μου ήρθε στο σπίτι
και έπινε νερό σαν να μην είχε πιει καθό-
λου. Αν έχετε τέτοιο πρόβλημα, έχετε την
υποχρέωση να τους δίνετε εμφιαλωμένο
οπωσδήποτε».

Δυσφορία των κατοίκων 
για το ροζ... ύδωρ

Να σημειωθεί επίσης σε αυτό το σημείο

ότι το τελευταίο 24ωρο προκλήθηκε ιδιαί-
τερος σάλος στην περιοχή του Γραμματι-
κού μετά την έντονη δυσφορία των κατοί-
κων για το ροζ νερό που έτρεχε από τις
βρύσες τους, ενώ ξεκίνησαν να προμη-
θεύονται εμφιαλωμένα μπουκάλια που
τους παρέχει ο δήμος.

Μια δεύτερη ιδιαίτερα αρνητική κριτι-
κή αναρτήθηκε σε σχόλιο-κριτική στο
Google, στη σελίδα της κατασκήνωσης,
σχετικά με την πολύ κακή οργάνωση της
κατασκήνωσης και αυτήν τη φορά από

έναν πατέρα ο οποίος διαπίστωσε μεγά-
λη αλλαγή προς το χειρότερο μέσα σε
έναν χρόνο. «Είναι απορίας άξιον πώς
μέσα σε έναν χρόνο έχετε καταντήσει μια
κατασκήνωση από πραγματικό πρότυπο
σε τριτοτέταρτη της Ουγκάντα... Ό,τι πιο
άθλιο φέτος από οργάνωση, ιδιαίτερα
στα μικρά παιδιά», έγραψε μεταξύ άλλων
ο πατέρας.

Οι απόψεις γονέων και διεύθυνσης της
κατασκήνωσης διίστανται, ενώ η διεύθυν-
ση κάνει λόγο για γαστρεντερίτιδα λόγω
του επισκεπτηρίου των συγγενών με τα
παιδιά. Σε κάθε περίπτωση, οι γονείς των
παιδιών που βρίσκονταν στην κατασκήνω-
ση δηλώνουν αναστατωμένοι και ότι θα
πράξουν τα δέοντα προκειμένου να διαπι-
στώσουν τι ακριβώς συνέβη.

Τι καταγγέλλουν γονείς για το νερό και τι υποστηρίζουν 
οι υπεύθυνοι του κάμπινγκ - «Σύμφωνα με τα λεγόμενα 

του γιου μου και άλλων, έχει γεύση βόθρου», είπε μια μάνα

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Διακόπηκε για τις 5 Ιουλίου στο Μεικτό Ορκωτό Δικαστή-
ριο η δίκη των δύο αδελφών που κατηγορούνται για την εν
ψυχρώ εκτέλεση, με αλλεπάλληλους πυροβολισμούς, του
δημοσιογράφου Γιώργου Καραϊβάζ στις 9 Απριλίου 2021,
έξω από το σπίτι του στον Άλιμο. Τα δύο αδέλφια, 41 και 49
ετών, μετήχθησαν στα δικαστήρια αντιμέτωπα με την κατη-
γορία της ανθρωποκτονίας από πρόθεση κατά συναυτουρ-
γία, πράξη που, σύμφωνα με τις δικαστικές αρχές, ήταν
προϊόν «συμβολαίου θανάτου» με αγνώστους μέχρι σήμε-
ρα εκείνους που παρήγγειλαν την εκτέλεση του δημοσιο-
γράφου αλλά και όσους άλλους συμμετείχαν στην υλοποί-
ηση του φονικού σχεδίου. Η έρευνα για το κρίσιμο σκέλος

της υπόθεσης συνεχίζεται προς αξιοποίηση σημαντικών
ευρημάτων που θα μπορούσαν να φωτίσουν την εξιχνίαση
της δολοφονίας.

Έξω από το Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο βρέθηκαν συγγε-
νείς του δημοσιογράφου αλλά και φίλοι, οι οποίοι τόνισαν
σε ιδιαίτερα συγκινητικό και φορτισμένο κλίμα ότι αυτό
που τους ενδιαφέρει είναι να βρεθούν οι ηθικοί αυτουργοί.
Στο δικαστήριο βρέθηκε και ο διακεκριμένος ερευνητής
Γιώργος Τσούκαλης, ο οποίος σε δηλώσεις του τόνισε με-
ταξύ άλλων: «Οι σφαίρες των δολοφόνων αφαίρεσαν τη
ζωή ενός υπέροχου ανθρώπου-δημοσιογράφου και τραυ-
μάτισαν την ελευθεροτυπία!».

Διακόπηκε για τις 5 Ιουλίου η δίκη για τη δολοφονία 
του Γιώργου Καραϊβάζ - Η δήλωση του κ. Τσούκαλη

Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ι Κ Ο

Γαστρεντερίτιδα... θέρισε

εκατοντάδες παιδιά
σε κατασκήνωση



ΠΕΜΠΤΗ 27 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ28

Κ
ρατούμενος μέχρι την αυριανή
δίκη του στο Αυτόφωρο παρα-
μένει ο 45χρονος δημοσιογρά-

φος της ΕΡΤ, ο οποίος φέρεται να έχει
πρωταγωνιστήσει σε ενδοοικογενειακό
επεισόδιο με θύμα την 30χρονη σύντρο-
φό του, επίσης δημοσιογράφο της κρατι-
κής τηλεόρασης.

Χθες οδηγήθηκε στον εισαγγελέα, ο
οποίος του άσκησε ποινική δίωξη σε βαθ-

μό πλημμελήματος για εν-
δοοικογενειακή απειλή κα-
τά συρροή. Παραπέμφθηκε
να δικαστεί από το Αυτό-
φωρο Μονομελές Πλημμε-
λειοδικείο. Όμως στη δίκη
δεν προσήλθε η καταγγέλ-
λουσα, ούτε η σύζυγός του
με την οποία βρίσκεται σε

διάσταση για να καταθέσουν και έτσι η δί-
κη αναβλήθηκε, προκειμένου αφενός να
κληθούν εκ νέου να προσέλθουν και αφε-
τέρου να ενημερωθούν για το αίτημα ποι-
νικής διαμεσολάβησης που υπέβαλε ο
κατηγορούμενος.

Παράλληλα, ο εισαγγελέας Ενδοοικο-
γενειακής Βίας έχει λάβει αντίγραφα της
δικογραφίας που αφορούν μη αυτόφωρες
πράξεις σε προγενέστερο χρόνο που
έχουν καταγγελθεί κατά του δημοσιογρά-
φου, προκειμένου να διενεργήσει προκα-
ταρκτική έρευνα.

«Ο πελάτης μου είναι συντετριμμένος.
Έχει προκληθεί σε έναν καβγά, όπως γνω-
ρίζετε ποτέ δεν φταίει μόνο ένας. Την έχει
απωθήσει όπως λέει ο ίδιος, δεν έχουμε
φωτογραφίες και δεν έχουμε δει ακόμα
τον φάκελο δικογραφίας. Έχει μία αμυχή
στη μύτη, μου είπε ο ίδιος, γιατί τον χτύπη-
σε και η ίδια όπως υποστηρίζει», δήλωσε
ο δικηγόρος του Κωνσταντίνος Αλεξαν-
δρόπουλος.

Η επικοινωνία των δυο… 
πρώην και το panic button

Σύμφωνα με πληροφορίες, η 30χρονη
στους αστυνομικούς του τμήματος ενδο-

οικογενειακής βίας στο ΑΤ Ομόνοιας φέ-
ρεται να υποστήριξε: «Την Κυριακή γύρω
στις δέκα το βράδυ με χαστούκισε, με
έσπρωξε και με τραβούσε από τα μαλλιά.

Στη μία τα μεσάνυχτα πήγα στο νοσοκο-
μείο ΚΑΤ, ακόμη και στο νοσοκομείο μου
έστελνε υβριστικά και απειλητικά μηνύ-
ματα στο κινητό μου τηλέφωνο, λέγοντάς
μου ότι είναι κάτω από το σπίτι μου και θέ-
λει να μου μιλήσει».

Η 30χρονη φέρεται να έχει υποστηρίξει
ότι μετά από επικοινωνία με την εν διαστά-
σει σύζυγο του δημοσιογράφου πληροφο-
ρήθηκε ότι και εκείνη είχε δεχθεί απειλές.
Μάλιστα, σύμφωνα με αστυνομικές πηγές,
και οι δύο γυναίκες έδειξαν ενδιαφέρον
για την εφαρμογή του panic button στα κι-
νητά τους τηλέφωνα.

Η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ Κωνσταντία
Δημογλίδου μιλώντας στο MEGA σημείωσε
ότι «η κοπέλα έχει καταγγείλει σωματική
κακοποίηση και έχει νοσηλευτεί, οπότε
υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία», ενώ ανέ-
φερε ότι «καθημερινά η αστυνομία χειρί-
ζεται 60 αντίστοιχες υποθέσεις και είναι
θετικό πως οι γυναίκες μιλάνε. Η ενδοοι-
κογενειακή βία δεν έχει να κάνει με την ει-
δικότητα. Μπορεί κάποιος να καταγγείλει
και ψυχολογική βία».

Η διοίκηση της ΕΡΤ έχει θέσει σε παύση
τη σύμβαση εργασίας με τον δημοσιογρά-
φο έως ότου διαλευκανθεί η υπόθεση.

Η πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ Μαρία Αντωνιά-
δου δήλωσε: «Βρισκόμαστε στο πλευρό
της συναδέλφου, θα τη στηρίξουμε, όσο για
τον συνάδελφο, υπάρχουν πειθαρχικά όρ-
γανα τα οποία λειτουργούν κάθε στιγμή
στην ΕΣΗΕΑ».

Στα κρατητήρια έως τη δίκη
ο δημοσιογράφος της ΕΡΤ

Κατηγορείται για τον ξυλοδαρμό της συντρόφου του 
και συναδέλφου του - Τι λένε η δικηγόρος του και το θύμα

Πυροσβεστική: 33 πυρκαγιές από το απόγευμα της Τρίτης έως το απόγευμα της Τετάρτης σε ολόκληρη τη χώρα
Σε 33 ανέρχονται οι αγροτοδασικές πυρκαγιές του τε-

λευταίου 24ώρου, εκ των οποίων οι 25 αντιμετωπίστηκαν
άμεσα, χάρη στη συνδρομή της Πυροσβεστικής. Η πιο
μεγάλη μάχη ήταν αυτή του Ρεθύμνου, με τη φωτιά η
οποία ξέσπασε τα ξημερώματα της Τετάρτης στα χωριά
και τις περιοχές Σακτούρια, Κάτω Σακτούρια, Άγιος Παύ-
λος, Αγία Παρασκευή, Τριόπετρα, Ακούμια, Κρύα Βρύση
και Μέλαμπες. Το έργο της Πυροσβεστικής ήταν πολύ
δύσκολο, λόγω της έντασης των ανέμων, των υψηλών
θερμοκρασιών και της δύσκολης πρόσβασης στις χαρά-
δρες και στα βουνά του Αγίου Βασιλείου, ενώ οι πυρο-
σβέστες έδωσαν ολονύχτια μάχη με τις φλόγες.

Η πυρκαγιά έκαψε αγροτολιβαδικές, θαμνώδεις και
μικρές εκτάσεις γεωργικής γης και τέθηκε σε ύφεση λό-
γω της σημαντικής αρωγής των 150 πυροσβεστών και
των 50 οχημάτων. Το πρωί τη Τετάρτης αναζωπυρώθηκε

η φωτιά στα Ακούμια Ρεθύμνου, ενώ ήχησε το 112 στους
κατοίκους της περιοχής Τρία Μοναστήρια και σε πολίτες
του Ρεθύμνου, καθώς η φωτιά μαινόταν κοντά στον αστι-

κό ιστό. Οι δυνάμεις της Πυροσβεστικής την έθεσαν γρή-
γορα σε έλεγχο, ενώ χιλιάδες στρέμματα αγροτολιβαδι-
κής έκτασης κάηκαν.

Άλλη μία πυρκαγιά που οριοθετήθηκε ήταν αυτή στον
Ασπρόπυργο, σε χαμηλή βλάστηση στην περιοχή Τζα-
βέρδελλα. Στο σημείο επιχείρησαν 34 πυροσβέστες με
δύο πεζοπόρα τμήματα και δέκα οχήματα, ενώ από αέ-
ρος συνέδραμε τις επίγειες δυνάμεις ένα ελικόπτερο. 

Αίσιο τέλος είχε φωτιά που ξέσπασε σε εγκαταλειμμέ-
νο εργοστάσιο και παρακείμενους αποθηκευτικούς χώ-
ρους στο Μοσχάτο, στην οποία επιχείρησαν 28 πυροσβέ-
στες με 9 οχήματα. Συναγερμός σήμανε και στο Ορθο-
βούνι Τρικάλων το απόγευμα της Τετάρτης, με το 112 να
καλεί τους κατοίκους της περιοχής να απομακρυνθούν
προς την τοπική κοινότητα της Τρυγόνας. 

Ραφαέλα Παπαγεωργίου

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com



Τ
ρία άτομα συνελήφθησαν το βράδυ της Τρίτης από
αστυνομικούς του ΑΤ Βόλβης. Πρόκειται για δύο ημε-
δαπούς ηλικίας 47 και 18 ετών (πατέρας και υιός) και

έναν 63χρονο αλλοδαπό με τον οποίο είχαν οικονομικές δια-
φορές. Ο τελευταίος απείλησε με πιστόλι κρότου λάμψης τον
18χρονο, ο οποίος στη συνέχεια μαζί με τον πατέρα του εισήλ-
θε στην οικία του 63χρονου και τον τραυμάτισαν με ξύλινο
ρόπαλο, ενώ του αφαίρεσαν ένα πορτοφόλι που περιείχε το
χρηματικό ποσό των 2.000 ευρώ και τραπεζικές κάρτες.

Επίσης, αστυνομικοί του Τμήματος Πρόληψης και Κατα-
στολής της Εγκληματικότητας συνέλαβαν δύο ημεδαπούς

ηλικίας 39 και 41 ετών για παραμέληση εποπτείας των ανήλι-
κων τέκνων τους, τα οποία απογευματινές ώρες χθες αποπει-
ράθηκαν να διαρρήξουν διαμέρισμα στην περιοχή του Ευό-
σμου, πλην όμως έγιναν αντιληπτά από την ιδιοκτήτρια, η
οποία κάλεσε το Κέντρο Άμεσης Δράσης.

Τέλος, αστυνομικοί του ΑΤ Νεάπολης-Συκεών συνέλαβαν
τρεις ημεδαπούς ηλικίας 52, 22 και 20 ετών (πατέρας και
υιοί), οι οποίοι εξύβρισαν και απείλησαν 48χρονο ημεδαπό
γείτονά τους, ενώ ο 22χρονος τον τραυμάτισε στο χείλος με
αλουμινένιο κουτί που του έριξε. Οι συλληφθέντες οδηγήθη-
καν στις αρμόδιες δικαστικές αρχές.

Θετικός είναι ο αντίκτυπος της δουλειάς που κάνουν
εδώ και τρεις εβδομάδες οι Επόπτες Γειτονιάς, αποτε-
λώντας τα «μάτια» και τα «αφτιά» του Δήμου Θεσσαλονί-
κης σε όλες τις συνοικίες της πόλης. Βρίσκονται σε συ-
νεννοήσεις με επιχειρηματίες, ενημερώνουν τους δημό-

τες, ενώ στην περίπτωση που εντοπίζουν παραβάσεις κα-
λούν τη Δημοτική Αστυνομία για το απαραίτητο πρόστιμο.
Το επόμενο διάστημα θα «εφοδιαστούν» και οι ίδιοι με
μπλοκάκια για να κόβουν επιτόπου τις... λυπητερές σε
όσους δεν σέβονται τον δημόσιο χώρο.

Επόπτες Γειτονιάς: Τα «μάτια» και τα «αφτιά» του Δήμου Θεσσαλονίκης

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
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Η συνάντηση ενός...
πρώην με τον νυν 

Στα παλιά του λημέρια στο υπουργείο Μα-
κεδονίας-Θράκης βρέθηκε ο βουλευτής της
Β’ Θεσσαλονίκης της ΝΔ Θόδωρος Καράο-
γλου προκειμένου να επισκεφθεί τον νέο
υφυπουργό Κώστα Γκιουλέκα. «Αυτή ήταν η
πρώτη συνάντηση συνεργασίας, από τις πολ-
λές που θα ακολουθήσουν, με στόχο τη βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής των συμπολιτών
μας. Άλλωστε, γνωρίζω καλά τις δυνατότητες,
τις απαιτήσεις και τις προκλήσεις που συνο-
δεύουν το συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο.
Προχωρούμε για μια ισχυρή Βόρεια Ελλάδα!
Για τη Μακεδονία και τη Θράκη της προόδου,
της ανάπτυξης και της ευημερίας», έγραψε
κάτω από τη λεζάντα της φωτογραφίας που
ανάρτησε στον προσωπικό του λογαριασμό
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Στάση αναμονής
Δεν έχουν διαμορφωθεί ακόμη τα εκλογικά στρατό-

πεδα στο ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης ενόψει των εσωκομμα-

τικών εκλογών. Ήδη γνωρίζουμε ότι Θανάσης Γλαβίνας

και Πέννυ Δαλαμπούρα σε επίπεδο υποψήφιων βου-

λευτών είναι στενοί συνεργάτες του Νίκου Ανδρουλάκη,

ο οποίος αναμένεται να μετρήσει απώλειες στον δρόμο

προς τις κάλπες. Ο Χάρης Καστανίδης είναι δεδομένα

απέναντί του χωρίς να έχει δείξει προτίμηση σε κάποιον

υποψήφιο για την ώρα. Οι υπόλοιποι θα λέγαμε ότι τη-

ρούν στάση αναμονής.

Στον Αγγελούδη κολυμβητές
των Special Olympics
Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Στέλιος Αγγελούδης υπο-

δέχτηκε στο

δημαρχείο

την ομάδα

κολύμβησης

των Special

Olympics

Θεσσαλονί-

κης, που

επέστρεψε με 15 μετάλλια από τους Πανελλήνιους

Αγώνες στο Λουτράκι. Τους καλωσόρισε και τους

έδωσε θερμά συγχαρητήρια για τις διακρίσεις και τα

μετάλλια που απέσπασαν. Ως άνθρωπος που προέρχε-

ται από τον αθλητισμό, τους είπε πως γνωρίζει τι ση-

μαίνει προπόνηση, προσπάθεια και διάκριση ειδικά

στον απαιτητικό χώρο της πισίνας. Μάλιστα, ο δήμαρ-

χος τούς τόνισε ότι η πόρτα η δικιά του και της αντιδη-

μάρχου Αθλητισμού Κούλας Γιαννακίδου είναι πάντα

ανοιχτές ώστε να συνδράμουν στις προσπάθειες των

κολυμβητών.

Καταγγελτικός ΣΥΡΙΖΑ
Δριμεία κριτική κατά της κυβέρνησης ασκεί ο ΣΥΡΙΖΑ

Θεσσαλονίκης με αφορμή την εγκύκλιο που αποδέχεται

να εξαιρείται ο χρόνος προετοιμασίας στη βιομηχανία

από τον ενεργό χρόνο εργασίας, όπως καταγράφεται

στην ψηφιακή κάρτα κάθε εργαζόμενου. Ο τοπικός ΣΥ-

ΡΙΖΑ καταγγέλλει μάλιστα το υπουργείο Εργασίας ότι

υποστηρίζει την εργοδοτική αυθαιρεσία.

Εκτός ο Χάρης Τσιόκας  
Ο εκ Θεσσαλονίκης Χάρης Τσιόκας, της ομάδας Τεμ-

πονέρα, παραιτήθηκε από τα όργανα του κόμματος και

άπαντες εκτιμούν ότι θα είναι από τα πρώτα θύματα, αν

προχωρήσει σε διαγραφές ο Στέφανος Κασσελάκης.

Πάντως, του πιστώνεται του πρώην βουλευτή ότι παρα-

μένει πιστός σε όσα αρθρογραφεί δημοσίως εδώ και

πολύ καιρό για την πολυσυλλεκτικότητα αλλά και την

ανάγκη για ενότητα στην Κεντροαριστερά. Αυτοί το

έβλεπαν και το έλεγαν από νωρίς. 

Σύλληψη τριών ατόμων που... έλυσαν
τις διαφορές τους με πιστόλι και ρόπαλο

Συμφωνία διεύρυνσης
προγραμμάτων
κοινωνικής στέγασης
Τη διεύρυνση των προγραμμάτων
κοινωνικής στέγασης, στα οποία
συμμετέχει ο Δήμος Θεσσαλονί-
κης, συμφώνησαν ο Στέλιος Αγγε-
λούδης και η υπουργός Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη, σε συνάντηση που είχαν
στο Δημαρχιακό Μέγαρο. Ο δήμαρ-
χος Θεσσαλονίκης κατέθεσε στην
υπουργό αίτημα να διευρυνθεί το
πρόγραμμα «Κάλυψη», μέσω του
οποίου αξιοποιούνται με χρηματο-
δότηση του υπουργείου διαμερί-
σματα που ήταν στο πρόγραμμα
«Εστία», καθώς επίσης να συνεχι-
στεί το πρόγραμμα «Στέγαση και
Εργασία», στο οποίο με νομοθετι-
κές βελτιώσεις δεν αφορά πλέον
μόνο αστέγους αλλά και ανθρώ-
πους με επισφαλή στέγαση. Η κυ-
ρία Ζαχαράκη τόνισε πως το
υπουργείο είναι θετικό στην ενί-
σχυση των δύο προγραμμάτων. 

Σε σύσκεψη με θέα...
θάλασσα Κικίλιας 
και Κεφαλογιάννης
Και μιας και ξεκίνησα να σας
λέω για τον κ. Γκιουλέκα, αξίζει
να αναφέρω πως για σήμερα
συγκάλεσε ευρεία σύσκεψη για
τον συντονισμό των φορέων Μα-
κεδονίας και Θράκης για θέματα
πυροπροστασίας, παρουσία του
αρμόδιου υπουργού Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας Βασίλη Κικίλια και με τη
συμμετοχή του υφυπουργού
Εθνικής Άμυνας, αρμόδιου για
θέματα πυροπροστασίας των
Ενόπλων Δυνάμεων, Γιάννη Κε-
φαλογιάννη και όχι μόνο. Η σύ-
σκεψη θα γίνει σε γνωστό ξενο-
δοχείο με θέα τη θάλασσα.
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Ασφαλτοστρώσεις 
έπειτα από 30 χρόνια

Εργασίες αποκατάστασης του οδοστρώματος
με ασφαλτοστρώσεις έπειτα από 30 χρόνια στο
καταπονημένο και επιβαρυμένο οδικό δίκτυο
της Κηφισιάς πραγματοποιεί η αρμόδια Διεύ-
θυνση της Περιφέρειας Αττικής, στον Δήμο Κη-
φισιάς, με στόχο την αναβάθμιση του οδικού δι-
κτύου και τις ασφαλείς μετακινήσεις. «Κατόπιν
αιτήματος του Δήμου Κηφισιάς ο περιφερειάρ-
χης Νίκος Χαρδαλιάς ανταποκρίθηκε άμεσα
επιλύοντας ένα χρόνιο πρόβλημα του οδικού δι-
κτύου», σημειώνει ο δήμαρχος Κηφισιάς Βασί-
λης Ξυπολυτάς, δεσμευόμενος ότι το έργο θα
ολοκληρωθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα. 

Τέλη διέλευσης ζητά η ΚΕΔΕ
για όλους τους δήμους

Ρήτρες για την πλήρη αποκατάσταση των δι-
κτύων των δήμων, όπως και πλήρη πρόσβαση
των υπηρεσιών τους στα δεδομένα της πορείας
των έργων μέσω του πληροφοριακού συστήμα-
τος «e-Διέλευσις» ζητά η Κεντρική Ένωση Δή-
μων Ελλάδας. Πρόκειται για τις κακοτεχνίες
που προκαλούν στο οδόστρωμα των δήμων οι
εργολάβοι, οι οποίοι αναλαμβάνουν να κάνουν
εκσκαφές για τη διέλευση δικτύων, αλλά δεν
προχωρούν στην αποκατάστασή του, με συνέ-
πεια το κόστος να το επωμίζονται τελικά οι δή-
μοι. Σε αυτό το πλαίσιο, η ΚΕΔΕ καταθέτει τρεις
βελτιωτικές νομοθετικές προτάσεις για τα έργα
διέλευσης τηλεπικοινωνιακών δικτύων σε κοι-
νόχρηστους χώρους, που περιλαμβάνει τον
συντονισμό των παρόχων υπηρεσιών διέλευ-
σης και ετήσιο προγραμματισμό των έργων
ώστε να δύνανται οι δήμοι να προγραμματίζουν
κάθε χρόνο τις αναγκαίες παρεμβάσεις (επι-
σκευές, ασφαλτοστρώσεις κ.λπ.), την αύξηση
των τελών διέλευσης και χρήσης δικαιωμάτων
διέλευσης αλλά και να καταβάλλονται σε όλους
τους δήμους τα τέλη διέλευσης ανεξαρτήτως
πληθυσμιακού μεγέθους.

Ανοιχτό κέντρο εμπορίου
στον Βύρωνα

Μια σειρά από εκδηλώσεις και πολιτιστικά
δρώμενα εγκαινιάζει αύριο Παρασκευή στις
5μμ στον πεζόδρομο της οδού Ιθώμης ο Δήμος
Βύρωνα μαζί με τον Εμπορικό Σύλλογο Αθη-
νών, στο πλαίσιο δράσεων του προγράμματος
«Ανοιχτού κέντρου εμπορίου Βύρωνα». Το
πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤ-
ΠΑ). Στόχος των εκδηλώσεων είναι να ενημε-
ρωθούν οι πολίτες και οι επισκέπτες του δήμου
για το Ανοιχτό Κέντρο Εμπορίου Βύρωνα αλλά
και να καλωσορίσουν το καλοκαίρι με τον κα-
λύτερο τρόπο στηρίζοντας τους τοπικούς επι-
χειρηματίες αλλά και αναδεικνύοντας τον Βύ-
ρωνα σε σημαντικό σημείο επιχειρηματικής
δραστηριότητας και προώθησης της τοπικής
οικονομίας. 

Βελτιώνοντας την προσβασιμότητα
Η συμπερίληψη βρίσκεται ψηλά στην

ατζέντα του δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δού-
κα, δεδομένου ότι το 44% των ηλικιωμένων
και των ΑμεΑ δυσκολεύεται να κινηθεί άνετα
στους δρόμους και τα πεζοδρόμια της πρω-
τεύουσας. «Ο Δήμος Αθηναίων προχωρά σε
μια σειρά πολύ σημαντικών παρεμβάσεων
ώστε η Αθήνα να γίνει προσβάσιμη προς όλες
και όλους (ΑμεΑ, εμποδιζόμενα άτομα, εγ-
κύους, ηλικιωμένους, οικογένειες με καρο-
τσάκια)», διαβεβαιώνει ο Χάρης Δούκας. «Εργαζόμαστε εντατικά για να
αντιμετωπίσουμε το παράνομο παρκάρισμα, να αποκαταστήσουμε τις
ζημιές στα πεζοδρόμια, να δημιουργήσουμε ράμπες και να εγκαταστή-
σουμε αναβατόρια σε σχολεία», υπογραμμίζει ο δήμαρχος. 

E
ως την 11η Οκτω-
βρίου οι ΟΤΑ θα
μπορούν να υπο-

βάλουν προς το υπουρ-
γείο Εσωτερικών αιτή-
ματα επιχορήγησης για
την εξόφληση απλήρω-
των υποχρεώσεών τους
από δικαστικές αποφά-
σεις και διαταγές πλη-
ρωμής, οι οποίες έχουν
καταστεί τελεσίδικες
έως την 2η Μαΐου. Με
βάση την υπουργική
απόφαση «αυτές αφορούν αξιώσεις από προμήθειες αγαθών ή παροχή υπηρεσιών ή
εκτέλεση έργων, καθώς και αποζημιώσεις από αδικοπραξία». Το ύψος της επιχορήγησης
αγγίζει τα 80 εκατ. ευρώ.

Σημειωτέον, η δυνατότητα εξόφλησης των υποχρεώσεων των δήμων και περιφερειών
παρέχεται αποκλειστικά και μόνο για τελεσίδικες δικαστικές αποφάσεις και διαταγές
πληρωμής που αφορούν αξιώσεις από προμήθειες αγαθών ή παροχή υπηρεσιών ή εκτέ-
λεση έργων ή αποζημιώσεις από αδικοπραξία, αποκλειόμενης κάθε άλλου είδους αξίω-
σης όπως από αναγκαστικές απαλλοτριώσεις, εργατικές διαφορές, επιστροφή εισπραχ-
θέντων φόρων, τελών και δικαιωμάτων, δανειακές υποχρεώσεις και δημοσιονομικές
διορθώσεις και ανακτήσεις. Επίσης, στους ΟΤΑ θα διατεθεί επιχορήγηση ύψους 1,5 εκατ.
ευρώ για τις απλήρωτες υποχρεώσεις από δικαστικές αποφάσεις και διαταγές πληρωμής
που αφορούν αξιώσεις σε παρόχους ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου.

Για την υποστήριξη της Δημοτικής Αστυνομίας 
Οργανωτική έμφαση στη στελέχωση της Δημοτικής

Αστυνομίας δίνει το υπουργείο Εσωτερικών, καθώς δημο-
σιεύτηκε πλέον το Προεδρικό Διάταγμα με το οποίο στη Δι-
εύθυνση Προσωπικού Τοπικής Αυτοδιοίκησης προστίθε-
ται το Τμήμα Εποπτείας Ανθρώπινου Δυναμικού Δημοτι-
κής Αστυνομίας.

Το νέο τμήμα είναι αρμόδιο (α) για τον σχεδιασμό πολιτι-
κής και τον έλεγχο εφαρμογής του νομοθετικού πλαισίου για τα ζητήματα υπηρεσιακής κατά-
στασης και σταδιοδρομίας του ειδικού ένστολου προσωπικού της δημοτικής αστυνομίας και (β)
για τη μέριμνα για την εισαγωγική εκπαίδευση του ειδικού ένστολου προσωπικού της δημοτικής
αστυνομίας, καθώς και την οργάνωση και εκτέλεση προγραμμάτων επιμόρφωσης ή μετεκπαί-
δευσης είτε σε εξειδικευμένα αντικείμενα της υπηρεσίας της δημοτικής αστυνομίας είτε σε άλ-
λα γνωστικά αντικείμενα, σε συνεργασία με το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδι-
οίκησης (ΕΚΔΔΑ), την Ελληνική Αστυνομία και άλλους φορείς. Το νέο τμήμα του υπουργείου
Εσωτερικών θα στελεχωθεί από δώδεκα υπαλλήλους. 

Κόντρα στην παραβατικότητα
Έπειτα από πολλά χρόνια ο Δήμος Βριλησ-

σίων αποκτά ξανά Τοπικό Συμβούλιο Πρόλη-
ψης Παραβατικότητας (ΤΟΣΠΠΑ), την σύνθε-
ση του οποίου επικύρωσε το Δημοτικό Συμ-
βούλιο. Σκοπός του Τοπικού Συμβουλίου, που
θα έχει συμβουλευτικό και ενημερωτικό χα-
ρακτήρα, είναι η εμπέδωση συνθηκών ασφά-
λειας στη διαβίωση των κατοίκων για την
«ανάπτυξη μιας εναλλακτικής και αποκεντρω-

μένης αντιπαραβατικής πολιτικής, προσαρμοσμένης στις ιδιαίτερες
ανάγκες και απαιτήσεις των Βριλησσίων», όπως εξήγησε ο δήμαρχος
Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης. Το Τοπικό Συμβούλιο θα εστιάσει στην
αντιμετώπιση της νεανικής παραβατικότητας. 

Έρχεται νέο πακέτο επιχορήγησης στους ΟΤΑ

Τιμή από τη γενέτειρα
Για την προσφορά του στην Τοπική Αυτοδιοίκη-

ση βράβευσε τον Λάζαρο Κυρίζογλου ο δήμαρχος
Βοΐου Χρήστος Ζευκλής, στο πλαίσιο εκδηλώσεων
του δήμου για τα 50 χρόνια μεταπολίτευσης στην
Ελλάδα. Ο Λάζαρος Κυρίζογλου, πρόεδρος της ΚΕ-
ΔΕ, κατάγεται από την Τσάκονη Καστοριάς και από
τη μεριά της μητέρας του από την Αχλαδιά Βοΐου. 

Επαναπατρισμός
Σε μια συγκινητική τελετή στο Δημοτικό Κοιμη-

τήριο Καισαριανής επαναπατρίστηκε η σορός του
πεσόντος κατά την τουρκική εισβολή στην Κύπρο
το 1974 έφεδρου ανθυπασπιστή (ΔΒ) Γεωργίου
Αναλυτή. Ο εκλιπών έπεσε ηρωικά υπερασπιζόμε-
νος το στρατόπεδο της Ελληνικής Δύναμης Κύ-
πρου έναντι σημαντικά υπέρτερης εχθρικής δύνα-
μης στις 16 Αυγούστου του 1974. Σχεδόν 50 χρόνια
μετά και αφού ταυτοποιήθηκαν με τη μέθοδο DNA,
τα λείψανά του επέστρεψαν στον τόπο όπου μεγά-
λωσε και θάφτηκαν όπως αρμόζει στη θυσία του.

Γιορτή στο πρώτο ιαπωνικό
πάρκο στην Αθήνα

Σήμερα στις 7μμ θα διεξαχθεί η μεγάλη γιορτή
στο πρώτο δημόσιο ιαπωνικό πάρκο στο Παγκράτι
(Νηρηίδων 12), καθώς για τρίτη χρονιά θα πραγμα-
τοποιηθεί το παραδοσιακό ιαπωνικό φεστιβάλ
«Natsu Matsuri». Η φετινή γιορτή είναι επιστέγα-
σμα των κοινών εκδηλώσεων Ελλάδας - Ιαπωνίας,
αφού το 2024 έχει οριστεί ως έτος Πολιτισμού και
Τουρισμού μεταξύ των δύο χωρών. Η γιορτή είναι
μια συνδιοργάνωση της πρεσβείας της Ιαπωνίας
με τον Δήμο Αθηναίων. Όσο για το ιαπωνικό πάρκο
στο Παγκράτι, αυτό δημιουργήθηκε στο πλαίσιο
του προγράμματος του Δήμου Αθηναίων «Υιοθέ-
τησε την Πόλη σου» και ολοκληρώθηκε με την ευ-
γενική υποστήριξη της JTI Hellas.



Τ
α αυξημένα ποσά ΦΠΑ και η κερ-
δοφορία των επιχειρήσεων
στρώνουν το έδαφος για νέα

αποπληρωμή δανείων και νέες παροχές
το 2025, καθώς ανεβάζουν τον πήχη τό-
σο για τα έσοδα της φετινής χρονιάς όσο
και για τα δηλωθέντα εισοδήματα και τις

αυξημένες προκαταβολές
φόρου την επομένη.

Η υπέρβαση των στόχων
στα φορολογικά έσοδα,
όπως προκύπτει από το τε-
λευταίο δελτίο εκτέλεσης
του προϋπολογισμού στο
πεντάμηνο Ιανουαρίου -
Μαΐου, προσλαμβάνει μεγα-

λύτερη αξία και σημασία, καθώς πέραν
των αυξημένων βεβαιωθέντων εσόδων
από τον ΦΠΑ και τη φορολογία κερδών
των επιχειρήσεων, τους επόμενους μή-
νες αναμένεται να σημειωθούν καλύτε-
ρες επιδόσεις λόγω του αναμενόμενου
νέου ιστορικού υψηλού στις τουριστικές
εισπράξεις, της πλήρους λειτουργίας
του συστήματος διασύνδεσης των ταμει-
ακών μηχανών με τα POS και των αυξη-
μένων εσόδων που θα προκύψουν από
τις φορολογικές δηλώσεις των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών.

Πιο συγκεκριμένα, η υπέρβαση των
εσόδων από ΦΠΑ κατά 296 εκατ. ευρώ
(εισπράχθηκαν 10,187 δισ. ευρώ) δημι-
ουργεί πιο ισχυρή δυναμική για τα εισο-
δήματα που θα δηλωθούν την επόμενη
χρονιά και τους φόρους που θα κληθούν
να πληρώσουν οι επιχειρήσεις. Επιπλέ-
ον η υπέρβαση των εσόδων από τον φό-
ρο εισοδήματος κατά 754 εκατ. ευρώ
(διαμορφώθηκαν σε 7,434 δισ. ευρώ)
αποδεικνύει ότι η αύξηση των μισθών
και του τζίρου της οικονομίας δημιουρ-
γεί τις βάσεις για επίτευξη του φετινού
στόχου για την ανάπτυξη με ισχυρή τάση
υπέρβασης. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει η υπέρβαση του στόχου για
τις εισπράξεις από τις επιχειρήσεις κατά
499 εκατ. ευρώ, ενώ τα έσοδα από τη
φορολογία των φυσικών προσώπων

ήταν αυξημένα κατά 153 εκατ. ευρώ.
Τα στοιχεία των φορολογικών εσόδων

και η υπέρβαση των δημοσιονομικών
στόχων δημιουργούν τις προϋποθέσεις
για μεγαλύτερης έκτασης παρεμβάσεις
από την πλευρά του οικονομικού επιτε-

λείου της κυβέρνησης, ωστόσο οι τελικές
αποφάσεις θα ληφθούν το φθινόπωρο,
καθώς θα σταθμιστούν και οι κίνδυνοι
της τρέχουσας συγκυρίας, όπως οι επι-
πτώσεις από την κρίση στη Μέση Ανατο-
λή αλλά και οι εξελίξεις στη Γαλλία. Το

γεγονός ότι οι δαπάνες για την πληρωμή
τόκων εξυπηρέτησης του δημόσιου χρέ-
ους της χώρας αυξήθηκαν κατά 230 εκατ.
ευρώ σε σχέση με τον στόχο αποδεικνύει
την επιφυλακτικότητα με την οποία αντι-
μετωπίζει η κυβέρνηση τα αιτήματα για
πρόσθετες παροχές.

Σε κάθε περίπτωση, οι μεγάλες υπερ-
βάσεις που παρατηρούνται στα φορολο-
γικά έσοδα και η βελτίωση της εισπραξι-
μότητας του ΦΠΑ αυξάνουν τις προσδο-
κίες για συνέχιση της πρόωρης αποπλη-
ρωμής διακρατικών δανείων που έχει
συνάψει η χώρα και εφόσον υπάρξει πε-
ρίσσευμα, τότε θα γίνουν παρεμβάσεις,
όπως, για παράδειγμα, στην περίπτωση
της φορολογίας των ελεύθερων επαγ-
γελματιών. Σημειώνεται ότι η κυβέρνη-
ση έχει ήδη ανακοινώσει πρόσθετα μέ-
τρα στήριξης στο τέλος του έτους για
τους συνταξιούχους με προσωπική δια-
φορά ως αποτέλεσμα της είσπραξης των
υπερκερδών των διυλιστηρίων κατά το
2023, ενώ ήδη έχει ανακοινωθεί και πα-
κέτο μέτρων ύψους 870 εκατ. ευρώ από
1ης/1/2025. 
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Επιχειρηματικά κέρδη, ΦΠΑ και προκαταβολή φόρου 
κάνουν τη... διαφορά στον προϋπολογισμό

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Διπλή «προίκα»
στα έσοδα

με φόντο νέες
παροχές το 2025

Έντονη ανησυχία για την αντιστροφή της πτωτικής
πορείας του πληθωρισμού -ιδίως των τιμών των τρο-
φίμων- επικρατεί στο οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης λόγω της νέας ισχυρής ανόδου των τιμών
της ηλεκτρικής ενέργειας, σε συνδυασμό με την άνο-
δο των τιμών στα καύσιμα.

Ήδη τα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών και Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχουν γίνει
αποδέκτες του αδιεξόδου στο οποίο βρίσκονται αρκε-
τές βιομηχανίες, καθώς η άνοδος της τιμής του φυσι-
κού αερίου έχει δημιουργήσει ένα εκρηκτικό ανοδικό

κοκτέιλ για το δίμηνο Ιουνίου - Ιουλίου με αύξηση των
τιμών σχεδόν κατά 20%! 

Η αύξηση του λειτουργικού κόστους εκτιμάται ότι
θα ανακόψει την όποια πτωτική τάση υπήρχε στις τι-
μές των τροφίμων, με αποτέλεσμα να καθίσταται εξαι-
ρετικά δυσχερής ακόμη και η σύναψη «συμφωνιών
κυρίων» ανάμεσα στο υπουργείο Ανάπτυξης, τη βιο-
μηχανία και τους προμηθευτές για να αποφευχθούν
ανατιμήσεις στη λιανική. 

Μάλιστα, εκφράζονται φόβοι για... προληπτικές αυ-
ξήσεις σε εκατοντάδες προϊόντα και κυρίως σε υπη-

ρεσίες κατά το δίμηνο Ιουλίου - Αυγούστου, δημιουρ-
γώντας «καύσιμη ύλη» για νέο ντόμινο αυξήσεων από
το φθινόπωρο, οι οποίες θα φέρουν σε ακόμη πιο δυ-
σχερή θέση τα νοικοκυριά. 

Σημειώνεται ότι τους τελευταίους 12 μήνες ο βασι-
κός λόγος αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού ήταν οι
χαμηλότερες τιμές του φυσικού αερίου και του ρεύ-
ματος, αλλά μέσα στον επόμενο μήνα θα έχει εκλείψει
αυτή η ευνοϊκή συσχέτιση, με ό,τι συνεπάγεται κάτι
τέτοιο για τη μεταφορά του κόστους στις λιανικές τι-
μές των προϊόντων αλλά και στις υπηρεσίες.

Φόβοι για... ηλεκτροσόκ στις τιμές από το φθινόπωρο
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Δ
εν είναι η πρώτη φορά που ο Κωστής Χατζη-
δάκης βγάζει κίτρινη κάρτα στις τράπεζες για
τις προμήθειες, προειδοποιώντας ότι αν δεν

καταφέρουν να συμφωνήσουν για το ύψος τους, η κυ-
βέρνηση θα αναγκαστεί να νομοθετήσει. Τον περα-
σμένο Απρίλιο -μετά από μια σειρά δηλώσεων του
υπουργού που εξηγούσε ότι οι διοικήσεις των τραπε-
ζών δεν είχαν ομονοήσει σε μία κοινή πολιτική- το

υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών (ΥΠΕΘΟ) είχε περάσει νόμο με τον οποίο
έθεσε πλαφόν στις συναλλαγές ιδιωτών έως και
10 ευρώ. Με την απόφαση αυτή ο υπουργός είχε
δείξει ότι ακούει τους επαγγελματίες ικανοποι-
ώντας ένα πάγιο αίτημά τους με το να θέσει στην
προμήθεια εκκαθάρισης που χρεώνεται ο έμπο-
ρος ως ανώτερο ύψος το 0,50% της αξίας της συ-
ναλλαγής για τα επόμενα τρία χρόνια.

Παράλληλα είχε οριστεί ότι και η ανώτατη τραπεζική προ-
μήθεια στις χρεωστικές και προπληρωμένες κάρτες ιδιω-
τών ορίζεται στο 0,10%, ενώ για τις πιστωτικές κάρτες ιδιω-
τών το πλαφόν του ποσοστού είχε μπει στο 0,15%. Επιπλέον,
για κάρτες από διεθνείς οργανισμούς η υψηλότερη χρέωση
του παρόχου υπηρεσιών πληρωμής ορίστηκε σε 0,10%.

Η νέα προειδοποίηση για νομοθέτηση του υπουργού Οι-
κονομικών, που έγινε κατά την διάρκεια ομιλίας του στην
ετήσια Γενική Συνέλευση της Ελληνικής Ένωσης Τραπε-
ζών (ΕΕΤ), έχει να κάνει τώρα με τη ρύθμιση συναλλαγών
που έχουν μεγαλύτερο ύψος από τα 10 ευρώ, αλλά αφορά
επίσης μεγαλύτερο εύρος διεργασιών στις οποίες οι τρά-
πεζες επιβάλλουν προμήθειες. Για παράδειγμα, σήμερα
ένα έμβασμα 1.000 ευρώ, αν πραγματοποιηθεί στο γκισέ,
έχει χρέωση για τον αποστολέα από 12 έως και 17 ευρώ.
Στην άλλη άκρη της συναλλαγής, ο παραλήπτης του εμβά-

σματος θα χρεωθεί και εκείνος ένα μικρότερο ποσό, της
τάξεως των 3 έως 5 ευρώ. Αν η ίδια αποστολή γίνει μέσω
ίντερνετ (είτε αυτό είναι e-banking είτε mobile banking) η
χρέωση διαμορφώνεται σε πολύ χαμηλότερο ύψος, κα-
θώς δεν απασχολείται υπάλληλος και κυμαίνεται από 1,2
έως 1,5 ευρώ.

Για τους εμπόρους τώρα ή τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίας που πληρώνονται μέσω POS, οι χρεώσεις είναι κυ-
ρίως μεταξύ 1% και 2%, υπάρχουν όμως και κάποιες περι-
πτώσεις που είναι πιο ακριβές. Την ίδια στιγμή υπάρχει
πάντα η περίπτωση IRIS που δίνει τη δυνατότητα πραγμα-
τοποίησης πληρωμών με χρεώσεις μεταξύ 0,3% και 0,5%.

Άλλωστε στο σημείο αυτό αξίζει να αναφέρουμε ότι ο
υπουργός, κατά την παρέμβασή του στην ΕΕΤ, αποκάλυψε
ότι η κυβέρνηση θα δώσει μια μικρή παράταση, ώστε να
ολοκληρώσουν την εγγραφή τους στο σύστημα IRIS ακόμη
περισσότεροι επαγγελματίες.

Δάνεια και κέρδη
Κάποιοι που άκουσαν την ομιλία Χατζηδάκη θεώρησαν

ότι ο υπουργός με την αναφορά του στις προμήθειες έκανε
εμμέσως αναφορά και στις σημαντικά υψηλές χρεώσεις
που έχουν τα δάνεια που δίνουν οι τράπεζες, ενώ την ίδια
στιγμή τα επιτόκια των καταθέσεων είναι ιδιαίτερα χαμηλά.
Είναι χαρακτηριστικό ότι και ο ESM σε έκθεσή του σχολιά-
ζει έντονα το άνοιγμα της ψαλίδας που έχουν τα επιτόκια
χορηγήσεων και τα επιτόκια ταμιευτηρίου στην Ελλάδα λέ-
γοντας ότι είναι από τα υψηλότερα στην Ευρώπη. Και αυτό
τη στιγμή που η αύξηση των δανείων στην Ελλάδα γίνεται
με ρυθμό πολύ υψηλότερο από τον μέσο όρο της Ευρώπης. 

Όλα τα παραπάνω έχουν οδηγήσει στην ισχυρή κερδο-
φορία των τραπεζών τον προηγούμενο χρόνο, γεγονός που
τόνισε και ο πρόεδρος της ΕΕΤ Γκίκας Χαρδούβελης απα-
ριθμώντας τα τεράστια βήματα προόδου του τραπεζικού
κλάδου, ο οποίος μάλιστα φέτος προχώρησε και στη δια-
νομή μερισμάτων.

Βασική αιτία της προτροπής Χατζηδάκη για μείωση των
προμηθειών είναι το σύνολο των εσόδων που είχαν οι τρά-
πεζες το 2023, το οποίο έφτασε στο 1,8 δισ.

Η Τράπεζα Πειραιώς κατέγραψε το 2023 από τις συναλ-
λαγές με κάρτες έσοδα 215 εκατ. ευρώ. Η Eurobank από
τις ίδιες προμήθειες είχε έσοδα ύψους 193 εκατ. ευρώ,
ενώ τα έσοδα της Εθνικής Τράπεζας ανήλθαν πέρσι στα
203 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα της Alpha Bank από τις συναλ-
λαγές με κάρτες έφτασαν στα 104 εκατ. ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Δεύτερη 
κίτρινη κάρτα 
στις τράπεζες

Η νέα προειδοποίηση έχει 
να κάνει με τη ρύθμιση συναλλαγών

υψηλότερων των 10 ευρώ, αλλά
αφορά επίσης μεγαλύτερο εύρος

διεργασιών στις οποίες τα τραπεζικά
ιδρύματα επιβάλλουν προμήθειες

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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κανοποίηση Στουρνάρα για την πορεία της ελ-
ληνικής οικονομίας καταγράφεται στην Έκθε-
ση για τη Νομισματική Πολιτική 2023-2024

που κατέθεσε ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλά-
δος (ΤτΕ) στη Βουλή χθες. Στα θετικά της Έκθεσης
ξεχωρίζει η καθοδική πορεία του πληθωρισμού,
αλλά και η διατήρηση της δυναμικής που έχει η
αγορά εργασίας, ενώ και τα δημοσιονομικά μεγέ-
θη βελτιώνονται. 

Στο πρώτο τρίμηνο του 2024, ο ρυθμός ανάπτυ-
ξης της οικονομίας ήταν 2,1% έχοντας όμως πάντα
ως στήριγμα την ιδιωτική κατανάλωση και σε μι-
κρότερο βαθμό τις επενδύσεις, ενώ η δημό-
σια κατανάλωση κατέγραψε σημαντική μεί-
ωση. Την ίδια στιγμή, ο εξωτερικός τομέας
είχε αρνητική συμβολή στην πορεία του
ΑΕΠ, καθώς υποχώρησαν σημαντικά οι εξα-
γωγές αγαθών και ταυτόχρονα αυξήθηκαν οι
εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. Όλα αυτά
έχουν ως αποτέλεσμα η ΤτΕ να προβλέπει για
το 2024 ότι η ανάπτυξη θα διαμορ-
φωθεί στο 2,2% όταν η κυβέρνηση
έχει υψηλότερη πρόβλεψη στο 2,5%.
Για το 2025 η ΤτΕ προβλέπει την πο-
ρεία του ΑΕΠ να διαμορφώνεται στο
2,5% και το 2026 να υποχωρεί ελα-
φρά σε 2,3%.

Η ακρίβεια
Ο πληθωρισμός σύμφωνα με την

Έκθεση καταγράφει πτωτική τροχιά
και αναμένεται φέτος να διαμορφω-
θεί στο 3% από 4,2% που ήταν το 2023
και 9,3% το 2022. Η έντονη αυτή αποκλιμάκωση
αποδίδεται στην ενεργειακή συνιστώσα, αλλά και
στην πτώση των τιμών των τροφίμων. Προβληματι-
σμός καταγράφεται πάντως από τον πυρήνα του
πληθωρισμού στον οποίο δεν υπολογίζονται τα
νωπά τρόφιμα και η ενέργεια, καθώς ενισχύθηκε
στο 6,2% το 2023 από 5,7% το 2022, τάση που πρέ-
πει οπωσδήποτε να αναστραφεί, ώστε να δούμε
μείωση των τιμών στα ράφια των καταστημάτων.
Μεσοπρόθεσμα ο πληθωρισμός εκτιμάται ότι θα
συγκλίνει προς τον στόχο της ΕΚΤ για 2%, αλλά θα
παραμείνει ελαφρώς πάνω από αυτόν, γεγονός
που σημαίνει ότι δύσκολα θα απορροφηθούν οι
αυξήσεις που ενσωματώθηκαν στις τιμές κατά την
ενεργειακή κρίση. Επιπλέον η Έκθεση καταδει-
κνύει ως μελλοντική πηγή πληθωριστικών πιέσε-
ων τις τιμές των υπηρεσιών οι οποίες αναμένεται
να είναι πιο επίμονες σε σχέση με τον πληθωρισμό
των λοιπών συνιστωσών, κι αυτό διότι αναμένονται
αυξήσεις στις αμοιβές εργασίας. Άλλωστε σε άλλο
σημείο της Έκθεσης -στις προτάσεις πολιτικής- ο

διοικητής της ΤτΕ συμβουλεύει την κυβέρνηση να
προχωρήσει σε πολιτικές που θα διασφαλίσουν
την αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, προτείνον-
τας την υιοθέτηση πολιτικών, ώστε οι μισθολογικές
αυξήσεις να είναι συνεπείς με τον μεσοπρόθεσμο
στόχο του πληθωρισμού.

Οι προτάσεις
Στη Νομισματική Έκθεση ο Γιάννης Στουρνάρας

εκτός από τις προτάσεις για τον πληθωρισμό κάνει
και μια σειρά άλλων προτάσεων προς την κυβέρ-
νηση. Έχοντας ως δεδομένο το υψηλό χρέος ζητά

την επίτευξη διατηρήσιμων πρωτογενών
πλεονασμάτων πάνω από το 2% (για φέτος
στην Έκθεση προβλέπεται να είναι στο
2,1%), ωστόσο βασική προϋπόθεση για κάτι
τέτοιο θεωρείται η αύξηση της αποτελε-
σματικότητας των δημόσιων δαπανών και η
αύξηση των δημόσιων επενδύσεων. Άλλο
σημείο προσοχής είναι η αντιμετώπιση των

διαρθρωτικών προβλημάτων στην
αγορά εργασίας όπου κρίνεται απα-
ραίτητη η σύνδεση της εκπαίδευσης
με τις ανάγκες των επιχειρήσεων οι
οποίες δυσκολεύονται να καλύψουν
τις ανάγκες τους. Κατά την ΤτΕ, για
να καλυφθεί το καίριο κενό του ερ-
γατικού δυναμικού, είναι σημαντική
η ενσωμάτωση μεταναστών καθώς
και η θέσπιση κινήτρων για την αντι-
στροφή της εκροής προς το εξωτε-
ρικό εξειδικευμένων ατόμων, δηλα-
δή η χώρα να περάσει σε μια διαδι-

κασία brain gain, καθώς επίσης να αυξηθεί η συμ-
μετοχή των γυναικών, των νέων, των ατόμων με
αναπηρία (ΑμεΑ) και των ατόμων της τρίτης ηλι-
κίας και των συνταξιούχων στο εργατικό δυναμικό. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Τα «βάσανα» της ΑΒΑΞ
Βαρίδι για τη μετοχή της ΑΒΑΞ αποτελεί η αρνητική
εξέλιξη αναφορικά με την κόντρα που υπήρχε με
τον Λίβανο, καθώς το διαιτητικό δικαστήριο απέρρι-
ψε τα επιχειρήματα της ελληνικής εταιρείας και την
κάλεσε να πληρώσει 1,3 εκατ. ευρώ. Μάλιστα η
ΑΒΑΞ θα εγγράψει λογιστική ζημία ύψους 16 εκατ.
ευρώ. Στον απόηχο των παραπάνω, η μετοχή της
ΑΒΑΞ στη συνεδρίαση της Τρίτης αλλά και στη χθε-
σινή δέχθηκε πιέσεις, διευρύνοντας το πτωτικό σε-
ρί που καταγράφει σε διάστημα 20 ημερών και το
οποίο οδήγησε τον τίτλο σε απώλειες πάνω από 17%.

Τα δύο σενάρια για τις μετοχές
Δύο ημέρες απομένουν για να ολοκληρωθεί το πρώτο
χρηματιστηριακό εξάμηνο και οι απόψεις των αναλυτών
διίστανται για την τάση που θα επικρατήσει στη σημερι-
νή και στην αυριανή συνεδρίαση. Κάποιοι εκτιμούν πως
θα συνεχιστούν οι ρευστοποιήσεις προς κατοχύρωση
κερδών και εξασφάλιση ρευστότητας ενόψει της έναρ-
ξης του β’ εξαμήνου. Άλλοι δεν αποκλείουν να υπάρξει
προσπάθεια καλλωπισμού των αποτιμήσεων. Πού θα
κάτσει η μπίλια, ουδείς μπορεί να το γνωρίζει και όλα τα
ενδεχόμενα παραμένουν ανοιχτά. Και φυσικά, βασικό
ρόλο στη διαμόρφωση της τάσης θα διαδραματίσει το
κλίμα που θα επικρατήσει στις διεθνείς αγορές. 

Από φθινόπωρο και βλέπουμε
Ραντεβού τον Σεπτέμβριο φαίνεται ότι έχουν δώ-
σει πλέον οι κεντρικοί τραπεζίτες όσον αφορά τη
συζήτηση για τα επιτόκια της ΕΚΤ. Το συμπέρασμα
αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι στη συνεδρίαση
της 18ης Ιουλίου δεν υπάρχει περίπτωση να γίνει
εκ νέου μείωση, τον Αύγουστο δεν υπάρχει συνε-
δρίαση και το λογικό είναι οι τραπεζίτες να θέσουν
όλα τα δεδομένα στο τραπέζι τον πρώτο μήνα του
φθινοπώρου. Το πιθανότερο -το οποίο θέλουν να
καταγράφεται τα «περιστέρια» της ΕΚΤ- είναι ότι
μέχρι το τέλος του έτους θα έχουμε άλλες δύο μει-
ώσεις για να καταλήξουμε στο 3,25% μέχρι τον Δε-
κέμβριο και τελικά κάπου στο 2,25 μέσα στην επό-
μενη χρονιά. «Κατά την άποψή μου, είναι λογικές
οι προσδοκίες» για δύο μειώσεις, τόνισε πρόσφα-
τα ο Όλι Ρεν, διοικητής της Τράπεζας της Φινλαν-
δίας, ενώ δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι στα «περιστέ-
ρια» συγκαταλέγεται και ο δικός μας τραπεζίτης
Γιάννης Στουρνάρας.

Στο 3,44% τα 6μηνα έντοκα
Πεντακόσια εκατομμύρια ευρώ σήκωσε από την αγορά
ο ΟΔΔΗΧ μέσω της δημοπρασίας εντόκων γραμματίων
διάρκειας 26 εβδομάδων. Οι συνολικές προσφορές
που υποβλήθηκαν έφτασαν στα 984 εκατ. ευρώ και άρα
υπερκάλυψαν το ζητούμενο ποσό κατά 1,97 φορές. Η
απόδοση των γραμματίων παρουσίασε πτώση και δια-
μορφώθηκε στο 3,44% ενώ κατά την προηγούμενη έκ-
δοση του Μαΐου η απόδοση ήταν 3,55%.

Περαιτέρω ανάπτυξη και 
μείωση του πληθωρισμού 

Βελτιώνονται 
τα δημοσιονομικά 
μεγέθη σύμφωνα 

με την Έκθεση 
Νομισματικής 

Πολιτικής 
που κατατέθηκε 
στη Βουλή από

τον Γιάννη Στουρνάρα

Η ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΤΗΣ ΤτΕ



E
πειτα από μια ομολογουμένως
δύσκολη χρονιά (2023) για την
Ικτίνος αλλά και για τον κλάδο

των μαρμάρων γενικότερα, το 2024
προβλέπεται να είναι μια καλή χρονιά
για την εταιρεία. Σύμφωνα με πηγές
της εταιρείας, το παραπάνω δεν είναι
ένα αυθαίρετο συμπέρασμα αλλά προ-
κύπτει από αξιόπιστα στοιχεία που
αναφέρθηκαν στην πρόσφατη Γενική
Συνέλευση των μετόχων της εταιρείας:

• Οι πωλήσεις της μητρικής στο 5μη-
νο του 2024 ανήλθαν σε 11,9 εκατ. ευ-
ρώ, ενώ το αντίστοιχο 5μηνο του 2023

είχαν ανέλθει σε 10,2
εκατ. ευρώ. Υπήρξε δη-
λαδή μια αξιοσημείωτη
αύξηση κατά 1,7 εκατ.
ευρώ και σε ποσοστό
16,1%. 

• Ο ενοποιημένος κύ-
κλος εργασιών στο 5μη-
νο του 2024 διαμορφώ-

θηκε στα 12,9 εκατ. ευρώ από 11,1 εκατ.
ευρώ, κατά την αντίστοιχη περσινή πε-
ρίοδο, αυξημένος κατά 1,8 εκατ. ευρώ
και σε ποσοστό 16,3%.

• Τα κέρδη προ φόρων χρηματοδοτι-
κών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και
αποσβέσεων (EBITDA) της μητρικής
για το 5μηνο του 2024 ανήλθαν σε 1,1
εκατ. ευρώ, ενώ το 5μηνο του 2023 εί-
χαν ανέλθει σε 0,3 εκατ. ευρώ, παρου-
σιάζοντας αύξηση κατά 0,8 εκατ. ευρώ
και σε ποσοστό 317%.

• Αντίστοιχα σε ενοποιημένη βάση
το EBITDA ανήλθε στο 1,7 εκατ. ευρώ
(από 0,5 εκατ. ευρώ), αυξημένο κατά
1,2 εκατ. ευρώ και σε ποσοστό 213%.

• Ο δανεισμός του ομίλου στις
31/5/2024 μειώθηκε κατά 1,8 εκατ. ευ-
ρώ από 48 εκατ. ευρώ στις 31/12/2023
σε 46,2 εκατ. ευρώ στις 31/5/2024.

• Η Ικτίνος ολοκλήρωσε την ανα-
διάρθρωση του δανεισμού της με την
Alpha Bank, ενώ με την ΕΤΕ και την At-
tica Bank έχει συμφωνηθεί το γενικό
πλαίσιο και αναμένεται άμεσα να υπο-
γραφούν οι σχετικές συμβάσεις. Η
αναδιάρθρωση αφορά χρεολύσια Ομο-
λογιακών Δανείων των ετών 2023-
2025, συνολικής αξίας 11.049 χιλ. εκατ.
ευρώ. 

• Η εταιρεία αντιστάθμισε μέρος των
απωλειών από την αγορά της Κίνας
επιτυγχάνοντας τριπλασιασμό των εξα-
γωγών σε αγορές όπως η Ινδία, η Αίγυ-
πτος και η Τυνησία.

• Κινήσεις έχουν γίνει και σε άλλες
νέες αγορές σε χώρες στη Νότια Αμε-
ρική και τη ΝΑ Ασία.

• Ταυτόχρονα η εταιρεία μείωσε την

εξάρτησή της από την αγορά της Κίνας
και με οργανωμένες κινήσεις άλλαξε το
μείγμα πωλήσεών της, αναπτύσσοντας
δίκτυο πωλήσεων έτοιμων προϊόντων
με την ανάληψη προμήθειας μαρμάρων
σε μεγάλα έργα του εξωτερικού. 

• Οι ενέργειες αυτές απέδωσαν και
ήδη έχει αναλάβει και εκτελεί από την
αρχή του 2024 έργα συνολικής αξίας
€12.000.000 που θα εκτελεσθούν έως
το τέλος του έτους (Αμερική 3 έργα
αξίας €4.500.000, Βιετνάμ 1 έργο αξίας
€5.000.000 και Τουρκμενιστάν 1 έργο
αξίας €2.500.000), ενώ αναμένεται και
η τελική επιβεβαίωση νέων παραγγε-
λιών για προμήθεια μαρμάρων αξίας
€10.000.000 και σε άλλα έργα του εξω-
τερικού.

• Η Ικτίνος έχει ενισχύσει την παρα-
γωγή της σε πρώτη ύλη από τις αρχές
του 2024 με τη λειτουργία τεσσάρων
νέων λατομείων:

αα) στη θέση Μαντριά στη Δράμα, λα-
τομείο με λευκό δολομίτικο μάρμαρο, 

β) στη θέση Άγιος Πέτρος της Δρά-
μας με λευκό δολομιτικό μάρμαρο,

γ) στη θέση Λιθαροστρούγκα της
Λειβαδιάς με γκρι μάρμαρο, 

δ) στη θέση Στοιχειωμένο της Λιβα-
δειάς με μπεζ μάρμαρο. 

• Σημειώνεται ότι η ζήτηση κυρίως
για τα λευκά μάρμαρα είναι πολύ υψη-
λή και τα λευκά δολομιτικά μάρμαρα
που εξορύσσονται από τα δυο νέα λα-
τομεία της Ικτίνος, έχουν ευρεία απο-
δοχή και εκτιμάται ότι θα έχουν αυξη-
μένη ζήτηση, αφού πρόκειται για μάρ-
μαρα εφάμιλλα ή και καλύτερα από το
μάρμαρο που εξορύσσεται στο μεγάλο
λατομείο του Βώλακα, που σημαίνει
αύξηση παραγωγής κατά 10% περίπου
για το 2024.

• Παράλληλα, προχωρά και η διαδι-
κασία επέκτασης του υφιστάμενου λα-
τομείου περίπου 100 στρεμμάτων στον
Βώλακα, που θα επιφέρει μια αύξηση
παραγωγής της τάξης του 20% για το
2024. 

Εκτός από αυτά τα σημαντικά στοι-
χεία που αναφέρθηκαν στη Γενική Συ-
νέλευση των μετόχων, οι ίσιοι κύκλοι
επισημαίνουν πως η Ικτίνος μπορεί να
αισιοδοξεί για τη μελλοντική επιχειρη-
ματική πορεία της, καθώς αξιοποιεί τις
νέες τεχνολογίες προς όφελος της
δραστηριότητάς της.

Η τεχνολογία Inspirer
Πρόσφατα, υιοθέτησε και εφαρμόζει

μια νέα τεχνολογία, το Inspirer, το
οποίο αναπτύχθηκε σε συνεργασία με
το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και
αποτελεί ένα εξελιγμένο σύστημα επι-
τήρησης λατομείων μαρμάρου. Μέσω
των αισθητήρων που είναι εγκατεστη-
μένοι στα μηχανήματα, η εταιρεία λαμ-
βάνει πληροφορίες σχετικά με την το-
ποθεσία, τη λειτουργία, τις ώρες λει-
τουργίας και την κατανάλωση καυσί-
μων. Αυτά τα δεδομένα αναλύονται για
την παραγωγή στατιστικών και τη δημι-
ουργία προβλέψεων σχετικά με την
απόδοση και τη συντήρηση των μηχα-
νημάτων. Συνολικά, το Inspirer συνει-
σφέρει στη βελτίωση της απόδοσης, τη
μείωση των κινδύνων και την αύξηση
της ασφάλειας στον εργασιακό χώρο,
ενώ παράλληλα συμβάλλει στην αύξη-
ση της αποτελεσματικότητας και της
ανταγωνιστικότητας της εταιρείας.

Με την αύξηση των τιμών της ενέρ-
γειας η χρήση εναλλακτικών πηγών
ενέργειας, όπως η αιολική, αποτελεί
στρατηγική επιλογή για τη μείωση των
λειτουργικών εξόδων μιας επιχείρη-
σης. Η Ικτίνος κινείται σε αυτή την κα-
τεύθυνση αξιοποιώντας τα αιολικά της
πάρκα, τα οποία προσφέρουν μια στα-
θερή και προβλέψιμη πηγή ενέργειας
με μειωμένο κόστος. 
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Τα στοιχεία που δείχνουν ότι 
η εταιρεία βρίσκεται σε αναπτυξιακή τροχιά

Γιατί το 2024 θα είναι μια
καλή χρονιά για την Ικτίνος

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com



Η
ισχυρή ζήτηση για Χρυσή Βί-
ζα, η εκτίναξη της οικοδομι-
κής δραστηριότητας που

σχετίζεται με σύγχρονες πράσινες
κατασκευές και η έναρξη του πτωτι-
κού κύκλου των επιτοκίων αναμένε-
ται να ενισχύσουν περαιτέρω την ήδη
υπάρχουσα ισχυρή δυναμική της
κτηματαγοράς, ωθώντας υψηλότερα
τις τιμές πώλησης και τα ενοίκια. 

Αυτό προκύπτει ως συμπέρασμα
από την Ενδιάμεση Έκθεση της Τρα-
πέζης της Ελλάδος για την ελληνική
οικονομία, στην οποία αναφέρεται

ότι οι προσδοκίες για
την ελληνική αγορά
ακινήτων παραμέ-
νουν θετικές και με
κινητήριες δυνάμεις
τον τουρισμό, τη βελ-
τίωση των υποδομών
και τη σταδιακή ανα-
νέωση του κτηριακού

αποθέματος εκτιμάται ότι η ανοδική
πορεία των τιμών θα συνεχιστεί. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι οι τιμές των κα-
τοικιών είναι μόλις 4,1% χαμηλότερες
από το ιστορικό υψηλό που είχε κα-
ταγραφεί πριν από τη δημοσιονομική
κρίση (γ’ τρίμηνο του 2008), ενώ σε
σχέση με την κατώτατη τιμή που κα-
ταγράφηκε το γ’ τρίμηνο του 2017 οι
τιμές είναι αυξημένες κατά 66,4%. 

Από την άλλη πλευρά, η έκθεση

του διοικητή της ΤτΕ Γιάννη Στουρ-
νάρα επισημαίνει ως παράγοντες
αβεβαιότητας την ευρύτερη γεωπο-
λιτική αστάθεια, τον αυξημένο πλη-
θωρισμό και το υψηλό κόστος κατα-
σκευής, σε συνδυασμό με την επι-
δείνωση της αγοραστικής δύναμης

των νοικοκυριών και τον περιορι-
σμένο τραπεζικό δανεισμό. 

Επιπλέον, στέλνει… μήνυμα προς
την κυβέρνηση ότι οι συνεχείς μετα-
βολές στη νομοθεσία και τη φορολο-
γία επηρεάζουν αρνητικά την επεν-
δυτική και κατασκευαστική δραστη-
ριότητα, σε μια περίοδο κατά την
οποία η ζήτηση δεν καλύπτεται από
την προσφορά και οι αξίες, ειδικά
της κατοικίας, αυξάνονται με ρυθ-
μούς σημαντικά υψηλότερους από
ό,τι το διαθέσιμο εισόδημα των νοι-
κοκυριών. Οι πρόσφατες παρεμβά-

σεις με στόχο τον περιορισμό της
επενδυτικής ζήτησης για οικιστικά
ακίνητα σε περιοχές πρώτης κατοι-
κίας (βραχυχρόνιες μισθώσεις, Gol-
den Visa) εκτιμάται ότι κινούνται
προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά
κρίνεται αναγκαία η περαιτέρω λήψη
μέτρων για τη διευκόλυνση και ενί-
σχυση της προσφοράς κατοικίας
προσιτής αξίας. 

Η στέγαση αποτελεί ιδιαίτερα ση-
μαντικό ζήτημα για τα ελληνικά νοι-
κοκυριά, καθώς η συνεχής αύξηση
των τιμών, την οποία τροφοδοτεί η
ζήτηση από το εξωτερικό, και το αυ-
ξημένο κόστος κατασκευής και δα-
νεισμού διαμορφώνουν επίπεδα τι-
μών δυσανάλογα προς το διαθέσιμο
εισόδημα, δυσχεραίνοντας την από-
κτηση πρώτης κατοικίας και συμπα-
ρασύροντας ανοδικά τόσο τις τιμές
κατοικιών υποδεέστερων χαρακτη-
ριστικών όσο και τα μισθώματα. 

Από την άλλη, στον τομέα των
επαγγελματικών ακινήτων, η στρο-
φή των εταιρειών και των επενδυ-
τών προς τη βιώσιμη ανάπτυξη και
τα βιοκλιματικά ακίνητα έχει εντεί-
νει τις διαφορές στα επίπεδα τιμών
της αγοράς, όμως παράλληλα έχει
επηρεάσει ανοδικά και τις τιμές
ακινήτων συμβατικών προδιαγρα-
φών σε θέσεις υψηλής εμπορικό-
τητας.
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Golden Visa, πράσινες 
κατασκευές και μείωση

επιτοκίων πρόκειται 
να ενισχύσουν 

περαιτέρω τη δυναμική 
της κτηματαγοράς, 

σύμφωνα 
με την έκθεση της ΤτΕ

«Καρφωτές» από 8.991 
πολίτες για καταπάτηση
παραλιών! 
Σε 8.991 καταγγελίες για παρανο-
μίες στις παραλίες προχώρησαν οι
πολίτες μέσω της εφαρμογής MyCo-
ast, ενώ ολοκληρώθηκε το 90% των
ηλεκτρονικών δημοπρασιών για την
κατακύρωση των σχετικών χώρων
σε επαγγελματίες. 
Σύμφωνα με το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών, την
εφαρμογή MyCoast έχουν κατεβά-
σει 52.000 πολίτες, ενώ από το σύνο-
λο των 8.991 καταγγελιών, οι 8.096
είναι ανώνυμες. Είναι ενδεικτικό ότι
μόνο την τελευταία εβδομάδα (18-
24/6) υποβλήθηκαν 2.640 καταγγε-
λίες, οι οποίες ήταν 50% περισσότε-
ρες σε σχέση με την εβδομάδα 10-
17/6, ενώ τα δύο τρίτα από αυτές
ήταν μέσα στο τριήμερο του Αγίου
Πνεύματος (1.731 καταγγελίες) σε
όλη την Ελλάδα. Οι καταγγελίες
αφορούν αυθαίρετη κατάληψη
έκτασης (6.065), παρακώλυση ελεύ-
θερης πρόσβασης (1.091) και αλλοί-
ωση μορφολογίας της ακτής (688).
Οι περιοχές της Ελλάδας οι οποίες
συγκεντρώνουν τον μεγαλύτερο
αριθμό καταγγελιών είναι Χαλκιδική
με 1.404, Πρέβεζα 967, Ανατολική
Αττική 900, Δωδεκάνησα 766 και
Κυκλάδες 680. Τονίζεται πως πολ-
λές από τις καταγγελίες αφορούν τις
ίδιες παραλίες σε διάφορες περιο-
χές της χώρας.
Από τα στοιχεία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών προκύπτει ότι μέχρι στιγμής
έχουν διενεργηθεί 1.699 ηλεκτρονι-
κές δημοπρασίες (η αρχική πρόβλε-
ψη για φέτος ήταν να ολοκληρωθούν
περίπου 1.200) και απομένουν να
ολοκληρωθούν επιπλέον 225 μέσα
στις επόμενες ημέρες. Η συντριπτι-
κή πλειονότητα των νέων παραχω-
ρησιούχων έχει υπογράψει τις μι-
σθώσεις και έχει εγκατασταθεί
στους χώρους παραχώρησης. Πα-
ράλληλα, σε πλήρη λειτουργία βρί-
σκονται και επιπλέον 6.500 παραχω-
ρήσεις που είχαν υπογραφεί ήδη
από το 2023. Πλέον, οι νέοι παραχω-
ρησιούχοι οφείλουν να συμμορφω-
θούν με τους κανόνες λειτουργίας
που προβλέπονται στον νόμο που
ψηφίστηκε πρόσφατα, καθώς και
όλοι οι παραχωρησιούχοι ως προς τα
πρόστιμα που αντιμετωπίζουν σε
περίπτωση παραβίασης των συμφω-
νηθέντων. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ακίνητα: Γιατί θα συνεχίσουν 
να ανεβαίνουν τιμές και ενοίκια
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

T
α ισχυρά αποτελέσματα της
τελευταίας διετίας, σε συν-
δυασμό με την αύξηση της

διασποράς μετά την επιτυχή ιδιωτι-
κή τοποθέτηση του 11% των μετοχών
τον Δεκέμβριο του 2023, έφεραν τη
HelleniQ Energy στο επίκεντρο τους
τελευταίους μήνες, όπως σημειώνει
η Eurobank Equities σε έκθεση με
την οποία ανεβάζει την τιμή-στόχο
στα 9,7 ευρώ από τα 9,4 ευρώ διατη-
ρώντας τη σύσταση «αγορά». Κα-
θώς τα περιθώρια διύλισης εξακο-
λουθούν να κυμαίνονται πάνω από
τα μέσα επίπεδα του κύκλου (περί-
που 15 δολάρια/βαρέλι), αναμένου-
με ότι το 2024 θα είναι άλλη μια χρο-
νιά ισχυρής κερδοφορίας, εκτιμών-
τας τα EBITDA του Ομίλου στα €918
εκατ., -26% σε ετήσια βάση αλλά

60% υψηλότερα από τα επίπεδα του
2019. Επιπλέον αναμένει ενδιαφέ-
ρον ενόψει ενός πιθανού δεύτερου

placement και πιθανών εξελίξεων
που συνδέονται με τις συμμετοχές
σε Elpedison και τη ΔΕΠΑ.

Μύλοι Λούλη: Μέρισμα 
0,114 ευρώ - Από 
τις 5 Ιουλίου η καταβολή

Η εταιρεία Μύλοι Λούλη αποφάσισε
τη διανομή μερίσματος για τη χρήση του
2023, διαμορφούμενο στο ποσό των 0,12
(μεικτό) ευρώ ανά μετοχή, από το οποίο
παρακρατείται φόρος ποσοστού 5%,
όπως ισχύει, ήτοι καθαρό πληρωτέο μέ-
ρισμα 0,114 ευρώ ανά μετοχή. Από 1ης
Ιουλίου, ημερομηνία αποκοπής του με-
ρίσματος, οι μετοχές της εταιρείας θα
διαπραγματεύονται στο Χρηματιστήριο
Αθηνών χωρίς το δικαίωμα λήψης μερί-
σματος. Δικαιούχοι του μερίσματος εί-
ναι οι εγγεγραμμένοι στα αρχεία του Συ-
στήματος Άυλων Τίτλων στις 2 Ιουλίου
(record date).

Ασημένια διάκριση 
στην Παπουτσάνης 
για θέματα ESG 
από τον EcoVadis

Η Παπουτσάνης, εταιρεία παραγω-
γής σαπουνιών και υγρών καλλυντι-
κών, απέσπασε ασημένια διάκριση
(Silver Medal) στην ετήσια διεθνή αξιο-
λόγηση βιωσιμότητας από τον Eco-
Vadis (2024-2025), οργανισμό αξιολό-
γησης εταιρικής βιωσιμότητας, και
πλέον, σύμφωνα με σχετική ανακοίνω-
ση, συμπεριλαμβάνεται στο 15% των
εταιρειών που έχουν διακριθεί παγκο-
σμίως για τις επιδόσεις τους σε θέματα
υπεύθυνης επιχειρηματικότητας και
αειφορίας. Συγκεκριμένα, η Παπου-
τσάνης αξιολογήθηκε βάσει διαδικα-
σίας για τις πολιτικές, τις πρακτικές, τις
πρωτοβουλίες και τις δράσεις της σε
τέσσερις βασικούς θεματικούς πυλώ-
νες: Περιβάλλον, Ηθική, Εργασιακά &
Ανθρώπινα Δικαιώματα και Βιώσιμες
Προμήθειες.

Νέο έργο πληροφορικής
ανέλαβε η Q&R 
από την ΑΑΔΕ

Η εταιρεία Quality & Reliability υπέ-
γραψε με την Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) σύμβαση για το
έργο «Ανάπτυξη νέου Ολοκληρωμένου
Πληροφοριακού Συστήματος για την
υποστήριξη της Διεύθυνσης Διαχείρι-
σης Δημοσίου Υλικού της ΑΑΔΕ». Ο συ-
νολικός προϋπολογισμός του έργου
της Q&R ανέρχεται στο ποσό των
€438.000 πλέον ΦΠΑ 24%. Το χρονο-
διάγραμμα υλοποίησης του έργου είναι
δεκαέξι μήνες.

Eurobank Equities: Τιμή-στόχος
τα 9,7 ευρώ για τη HelleniQ Energy

Εγκρίθηκε από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύ-
πρου η δημοσίευση του εγγράφου δημόσιας πρότασης
για την απόκτηση μέχρι και του 100% του εκδομένου
μετοχικού κεφαλαίου της Ελληνικής Τράπεζας, οι τίτ-
λοι της οποίας είναι εισηγμένοι στην κύρια αγορά του
Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου, από τη Eurobank. Η
Eurobank κατέχει ήδη το 55,48% του μετοχικού κεφα-
λαίου της Ελληνικής Τράπεζας, ήτοι 229.029.857 μετο-
χές. Επομένως, σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις
του νόμου, η δημόσια πρόταση θεωρείται επιτυχής και
είναι άνευ όρων. Η περίοδος αποδοχής της δημόσιας
πρότασης για τους μετόχους της Ελληνικής Τράπεζας αρχίζει την 1η Ιουλίου και λήγει στις 30 Ιουλίου στις 14.30. Επιπρό-
σθετα, η προτείνουσα θα προβαίνει στην απόκτηση μετοχών τής υπό εξαγορά εταιρείας κατά την περίοδο αποδοχής της
δημόσιας πρότασης στην τιμή της προσφερόμενης αντιπαροχής των €2,56 κατά τις χρηματιστηριακές συναντήσεις.

Η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ ανακοίνωσε ότι με απόφαση του
υπουργείου Εμπορίου της Τουρκίας καθορίστηκε ότι ο δα-
σμός εισαγωγής που είχε επιβληθεί, το έτος 2017, στα προ-
ϊόντα σωλήνων χαλκού από την Ελλάδα, που για την εταιρεία
καθορίστηκε σε ποσοστό 5% στο πλαίσιο της αρχικής έρευ-
νας, θα παραμείνει εν μέρει σε ισχύ για επιπλέον πέντε έτη.
Η απόφαση αυτή εκδόθηκε στο πλαίσιο διοικητικής διαδικα-
σίας επανεξέτασης του δασμού εισαγωγής προϊόντων σω-
λήνων χαλκού από την Ελλάδα, κατόπιν αιτήματος που υπε-
βλήθη από εγχώριο παραγωγό της Τουρκίας, διαδικασία
στην οποία η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ συμμετείχε ως ελληνική βιο-

μηχανία παραγωγής προϊόντων σωλήνων χαλκού. Η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ εύλογα αναμένει μη ουσιώδη επίδραση στα οικονο-
μικά αποτελέσματά της από την ανωτέρω απόφαση του υπουργείου Εμπορίου της Τουρκίας.

Eurobank: Από 1ης Ιουλίου η δημόσια πρόταση για Ελληνική Τράπεζα 

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ: Για επιπλέον πέντε χρόνια 
δασμός 5% για εισαγωγές στην Τουρκία
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Ε
να από τα πιο καυτά ονόματα του φετινού
καλοκαιριού δεν είναι άλλο από εκείνο
του Σάσα Βεζένκοφ. Ο Βούλγαρος φόρ-

γουορντ των Σακραμέντο Κινγκς δεν έχει σταμα-
τήσει να είναι θέμα συζήτησης, ειδικότερα στις
τάξεις των φίλων του Ολυμπιακού, από τον οποίο
και αποχώρησε το 2023 για το ΝΒΑ, αλλά και σε
αυτές των φίλων του Παναθηναϊκού, οι οποίοι
μετά την περίπτωση του Σλούκα έχουν… γλυκα-
θεί και θέλουν να επαναληφθεί η ιστορία.

Αυτό βέβαια μόνο εύκολο δεν είναι, καθώς μπορεί
ακόμη και ο ίδιος ο Βεζένκοφ να επιθυμεί την επι-
στροφή του στην Ευρώπη, πλην όμως όταν υπάρχει
εγγυημένο συμβόλαιο στο ΝΒΑ, αυτό δεν είναι εύκο-
λο να «σπάσει». Συνολικά ο 29χρονος φόργουορντ -
και MVP της Euroleague το 2023- είχε συμφωνήσει
για 20 εκατ. δολάρια για τρία χρόνια, με τα δύο πρώτα
χρόνια να είναι εγγυημένο το συμβόλαιό του. Ο Βε-
ζένκοφ στην πρώτη του χρονιά όμως στο ΝΒΑ δεν
βρήκε τα πράγματα όπως τα περίμενε και αυτό έχει
«φουντώσει» τη συζήτηση για πιθανή επιστροφή στην
Ευρώπη από πολύ νωρίς. Ο Σάσα Βεζένκοφ στη σεζόν

2023-2024, παρθενική του στο ΝΒΑ, αγωνίστη-
κε σε 42 παιχνίδια στη regular season και σε
δύο των play in. Η αλήθεια είναι πως τον πήγε πί-
σω και ένας τραυματισμός, όμως ο 29χρονος
φόργουορντ δεδομένα επιθυμούσε να έχει ρόλο
πρωταγωνιστή και όχι κομπάρσου. Είναι χαρα-
κτηριστικό πως στο ΝΒΑ είχε μέσο όρο 12,2 λε-
πτά συμμετοχής και μόλις 5,4 πόντους, την ώρα
που ο μέσος όρος καριέρας του στη Euroleague

είναι 20,2 λεπτά συμμετοχής με 11,9 πόντους και πο-
σοστό που αγγίζει το 40% από το τρίποντο.

Με δεδομένο λοιπόν ότι ο Βούλγαρος διεθνής, γεν-
νημένος στην Κύπρο, που του δίνει την ευχέρεια να
λογίζεται ως Έλληνας στις ομάδες της χώρας μας,
θέλει να είναι πρωταγωνιστής και αυτό στο ΝΒΑ δύ-

σκολα θα το βρει, άνοιξε η κουβέντα για την επιστρο-
φή του στην Ευρώπη. Και στην παρούσα φάση, Ολυμ-
πιακός και Παναθηναϊκός φαίνεται πως ήδη έχουν
κάνει, ο καθένας με τον τρόπο του, την προεργασία
τους για την περίπτωσή του.

Αυτό έδειξαν και οι πρόσφατες δηλώσεις του εκ-
προσώπου του παίκτη, Νίκου Λώτσου, στην εφημερί-
δα «Φως των Σπορ». Όλα τα ενδεχόμενα είναι ανοι-
κτά, σύμφωνα με όσα είπε ο ατζέντης του Βεζένκοφ,
και μάλιστα το γεγονός ότι οι πιθανότητες του Πανα-
θηναϊκού παρουσιάστηκαν αρκετά αυξημένες φαί-
νεται πως προκάλεσε συναγερμό. Τα τελευταία
24ωρα η κινητικότητα στο θέμα του Βεζένκοφ είναι
ιδιαίτερα αυξημένη και από πλευράς Ολυμπιακού.

Το σίγουρο είναι πως όποια και αν είναι η επιλογή
του Βεζένκοφ, ο οποίος έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν τον
απασχολούν μόνο τα χρήματα αλλά και το πλάνο και
το να είναι η ομάδα του ανταγωνιστική και να κερδίζει
τίτλους, θα προκαλέσει θόρυβο. Είτε επιλέξει να βά-
λει ξανά τα ερυθρόλευκα είτε διαβεί και αυτός τον
Ρουβίκωνα και βάλει τα πράσινα, όλη η Ευρώπη θα
ασχοληθεί με την περίπτωσή του.

Το εγγυημένο συμβόλαιο στο ΝΒΑ, η πιθανότητα
επιστροφής στην Ευρώπη και το ενδεχόμενο 

να παίξει σε Ολυμπιακό ή Παναθηναϊκό 
τον μετατρέπουν στο πιο hot όνομα

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο περιζήτητος
κύριος 

Βεζένκοφ



Ξανά πρόεδρος στη Λίγκα ο Μαρινάκης «Βραζιλιάνος» ο Ελίασον;
Νέα μεταγραφικά σενάρια συνδέουν τον

Νίκλας Ελίασον της ΑΕΚ με ομάδα από τη
Βραζιλία. Συγκεκριμένα αναφέρουν πως ο
ποδοσφαιριστής είναι στο ραντάρ της Γκρέ-
μιο. Τα τελευταία δημοσιεύματα θέλουν τον
παίκτη να τα έχει βρει με τους Βραζιλιάνους
και να απομένει το ΟΚ της Ένωσης για να
αποχωρήσει.

Ελπίδες για Κάρμο

Ένας από τους ποδοσφαιριστές που επιθυ-
μεί διακαώς να κρατήσει στο λιμάνι ο Ολυμ-
πιακός είναι ο Νταβίντ Κάρμο. Η Πόρτο, στην
οποία ανήκει, τον κοστολογεί περίπου 16
εκατ. ευρώ. Το γεγονός πάντως ότι οι «δρά-
κοι» παίρνουν στη θέση του Κάρμο τον Μικα-
γίλ Φαγέ της Μπαρτσελόνα αυξάνει τις ελπί-
δες του Ολυμπιακού για μείωση απαιτήσεων
και επίτευξη συμφωνίας.

Λαχτάρα με τον βοηθό
Χθες τα ξημερώματα (ώρα Ελλάδας) έγινε

ο αγώνας Περού - Καναδάς (0-1) για το Κόπα
Αμέρικα στις ΗΠΑ. Η ζέστη ήταν ανυπόφορη
στο γήπεδο και ο ένας βοηθός διαιτητή κα-
τέρρευσε. Αμέσως τα ιατρικά τιμ των ομάδων
τού πρόσφεραν βοήθεια. Συνήλθε αλλά δεν
μπόρεσε να συνεχίσει και τη θέση του πήρε ο
τέταρτος διαιτητής.

Στη Γερμανία για εμπειρίες
Στη Γερμανία θα συνεχίσει την καριέρα του

ο νεαρός άσος του ΠΑΟΚ Στέφανος Τζίμας. Ο
νεαρός θα δοθεί δανεικός έτσι ώστε να απο-
κτήσει εμπειρίες και να επιστρέψει ακόμη
πιο ώριμος και χρήσιμος για τον «δικέφαλο
του Βορρά». Ο 18χρονος προέρχεται από τα
τμήματα υποδομής της ομάδας και αποτελεί
μεγάλη ελπίδα. Εντάσσεται και αυτός στην
κατηγορία... Κωνσταντέλια. 

Τέλειος Τσέριν
Το παραμύθι της Σλοβενίας στο Euro 2024 συνεχίζεται. Το
0-0 με την Αγγλία το βράδυ της Τρίτης σηματοδότησε την
πρόκριση των Σλοβένων στα νοκ άουτ. Μάλιστα, κορυφαίος
του αγώνα ήταν ο χαφ του Παναθηναϊκού Άνταμ Τσέριν. Τα
έκανε όλα στο γήπεδο απέναντι σε τρομερά υψηλού επιπέ-
δου αντιπάλους και δίκαια πήρε το βραβείο του MVP.
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Οι δύο θεοί

Ν
έος πρόεδρος της Super
League είναι από χθες το
απόγευμα ο Βαγγέλης Μα-

ρινάκης. Ο ιδιοκτήτης του Ολυμπια-
κού ήταν υποψήφιος απέναντι στον
Γιάννη Αλαφούζο και επικράτησε 7-6.
Ο ιδιοκτήτης του Παναθηναϊκού έχα-
σε στο νήμα, από την αλλαγή στάσης
του Παναιτωλικού ο οποίος ψήφισε
τελικά λευκό και «έσπασε» την ισο-
παλία 7-7 που θα οδηγούσε τη διαδι-
κασία σε επαναληπτική ψηφοφορία.

Τον Βαγγέλη Μαρινάκη, εκτός
προφανώς του Ολυμπιακού, ψήφι-
σαν ΠΑΟΚ, Αστέρας Τρίπολης, Βό-
λος, Ατρόμητος, Πανσερραϊκός και
ΟΦΗ. Τον Γιάννη Αλαφούζο εκτός
του Παναθηναϊκού ψήφισαν οι ΑΕΚ,
Άρης, Λαμία, Καλλιθέα και Λεβαδει-
ακός. Η ΕΠΟ ως είθισται ψήφισε

λευκό. Αυτή θα είναι η τρίτη θητεία
του Βαγγέλη Μαρινάκη στην προ-
εδρία της Super League. Προηγή-
θηκε η σεζόν 2010-2011, όταν ανέλα-
βε για πρώτη φορά τον Ολυμπιακό

και είχε διαδεχθεί τον Νικόλα Πατέ-
ρα, και το διάστημα Ιούνιος 2022 με
Δεκέμβριο του 2023 όταν και είχε
παραιτηθεί μετά από πρόταση μομ-
φής εναντίον του. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Αν η λατρεία είχε πρόσωπο, θα ήταν... δύο για τους Αργεντινούς. Μαραντόνα 
και Μέσι, σε ίδια πόζα με τα τρόπαια των Μουντιάλ 1986 και 2022 αντίστοιχα,
συντροφεύουν παντού την εθνική της χώρας. Και στις ΗΠΑ για το Κόπα Αμέρικα 2024.
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Δάρδα

Το Μέγαρο
στην αρχαία
Μεσσήνη
με Καβάκο

Ο
διεθνής σταρ του βιολιού θα εμφανιστεί
την Πέμπτη 11 Ιουλίου στον μεγαλύτερο
ενιαίο αρχαιολογικό χώρο της Ευρώπης,

σε μια συναυλία-αφιέρωμα στη μνήμη του αρχαι-
ολόγου Πέτρου Θέμελη. Σε αυτήν τη μαγευτική
βραδιά στην καρδιά της Πελοποννήσου, ο Λεωνί-
δας Καβάκος και το «Apollon Ensemble» μετά την
εντυπωσιακή εμφάνισή τους στην ιστορική αίθου-
σα «Musikverein» της Βιέννης, θα ερμηνεύσουν
στο Εκκλησιαστήριο της αρχαίας Μεσσήνης κον-
τσέρτα για βιολί τού Γιόχαν Σεμπάστιαν Μπαχ.

Ο διάσημος Έλληνας μαέστρος και το σχήμα
μουσικών θα αποδώσουν τέσσερις αριστουργημα-
τικές ορχηστρικές συνθέσεις του Μεγάλου Κάντο-
ρα της Λειψίας: τα κοντσέρτα για βιολί σε λα ελάσ-
σονα, σε μι μείζονα, σε σολ ελάσσονα και σε ρε
ελάσσονα, δημιουργώντας έναν συναρπαστικό
διάλογο ανάμεσα στην αρχαιοελληνική αισθητική,
την αρμονία και τον ρυθμό της κλασικής μελωδίας.
Όλα τα έργα γράφτηκαν από τον Μπαχ κατά το α’
μισό του 18ου αιώνα και συνδυάζουν με αριστοτε-
χνικό τρόπο το γερμανικό με το ιταλικό ύφος.

Τιμητική βραδιά
Στο σημαντικό τοπόσημο του αρχαιοελληνικού

πολιτισμού, ο Λεωνίδας Καβάκος θα βρεθεί επί
σκηνής με το «Apollon Ensemble», το νεοσύστα-
το σχήμα κορυφαίων μουσικών της νέας γενιάς
που συγκρότησε ο ίδιος και αποτελείται από τους
Noé Inui (βιολί), Αλέξανδρο Σακαρέλλο (βιολί),
Ηλία Λιβιεράτο (βιόλα), Τιμόθεο Γαβριηλίδη Πέ-
τριν (βιολοντσέλο), Μιχάλη Σέμση (κοντραμπάσο)

και Ιάσονα Μαρμαρά (τσέμπαλο).
Η μεγάλη γιορτή κλασικών έργων είναι αφιε-

ρωμένη στον αρχαιολόγο Πέτρο Θέμελη (1936-
2023), ο οποίος είχε εστιάσει επί δεκαετίες το
ερευνητικό ενδιαφέρον του στην ανάδειξη της
πόλης της αρχαίας Μεσσήνης, η οποία αποτελεί
σήμερα έναν από τους μεγαλύτερους ενιαίους
αρχαιολογικούς χώρους της Ευρώπης - αν όχι
του κόσμου. 

Όπως γράφει σε σημείωμά του, «η αρχαία Μεσ-
σήνη, πέρα από τις ποικίλες μορφές, υποστάσεις
και λειτουργίες της, αποτελεί αυτή καθαυτή μια
τρισδιάστατη δημιουργία που συνομιλεί με το φυ-
σικό περιβάλλον και το παγκόσμιο κοινό που την
επισκέπτεται. Ένα περίοπτο έργο τέχνης, μια εξε-
λισσόμενη δημιουργία που συγκροτείται από τα
διάσπαρτα μέλη του, αναδύεται σταδιακά μέσα
από βαθιές στρώσεις χωμάτων των σκοτεινών αι-
ώνων, ζει στο παρόν μια δεύτερη ζωή που προοι-
ωνίζεται αιώνια».

Το Μέγαρο Μουσικής Αθηνών φιλοδοξεί η φε-
τινή συναυλία του Λεωνίδα Καβάκου και του
«Apollon Ensemble» στο Εκκλησιαστήριο να
αποτελέσει την έναρξη μιας σειράς εκδηλώσεων
του ΜΜΑ στην αρχαία πόλη.

Μια συναυλία-αφιέρωμα 
στη μνήμη του αρχαιολόγου 

Πέτρου Θέμελη 
από τον σταρ του βιολιού
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Πόλος έλξης εικαστικών
ο «Ξένιος» 
του Κυριτσόπουλου

Φ
ιλότεχνοι, άνθρωποι των γραμμάτων, καθώς

και πλήθος κόσμου έδωσαν δυναμικό «πα-

ρών» στα λαμπερά εγκαίνια της πολύχρω-

μης-παραμυθένιας έκθεσης «Ξένιος» του εικαστικού

Αλέξη Κυριτσόπουλου, στο ιστορικό ξενοδοχείο

«Radisson Blu Park Hotel».Κ
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Μανίνα Ηλιάδη, Μαίρη Φιξ Έβαν Σαρπ, Κατερίνα Μουστακάτου

Θανάσης Μιχαηλίδης, Αλέξης Κυριτσόπουλος, Γιάννης Αδαμάκης

Ειρήνη Νταϊφά, Αλέξης Φουσέκης

Ντέπη Καμχή και Μάκης Βάσω και Γιώργος Μαγιάκος

Νίκος Μαούνης, Αθηνά Ραπίτου Κοραλία Καράντη Κορίνα Καμμένου, Μαρί Δεβερίκου

Ελένη Αθανασίου, Γιάννης Μαύρος, Μαρί Δεβερίκου Βασίλης Πασχάλης, Μυρτώ Κακούκη





«Μ
ικροί και μεγάλοι πρέπει να φορά-
με αντηλιακό χειμώνα - καλοκαίρι.
Τα παιδιά πρέπει να φορούν αντη-

λιακό γιατί το δέρμα τους είναι πιο λεπτό και πιο
ευαίσθητο. Επομένως, είναι πιο ευάλωτα σε ηλια-
κά εγκαύματα και, ως γνωστόν, τα ηλιακά εγκαύ-
ματα της παιδικής ηλικίας συνιστούν προδιαθεσι-
κό παράγοντα για εμφάνιση μελανώματος. Συνε-
πώς η αντηλιακή προστασία στα παιδιά πρέπει να
αρχίζει από την ηλικία των έξι μηνών, γιατί η βλα-
πτική επίδραση της υπεριώδους ακτινοβολίας
έχει αθροιστική δράση. Μέχρι την ηλικία των
τριών ετών θα πρέπει να επιλέγουμε αυτά που
έχουν φυσικά φίλτρα. 

Μετά την ηλικία των τριών ετών χρησιμοποιού-
με κανονικά παιδικά αντηλιακά, που είναι συν-
δυασμός φυσικών και χημικών φίλτρων. Εννοεί-
ται πως μέχρι την ηλικία των έξι μηνών δεν επι-
τρέπεται απευθείας έκθεση στον ήλιο σε ώρες
αιχμής (12-5) του βρέφους και επομένως και χρή-
ση αντηλιακού. Είπαμε ότι το αντηλιακό -σε συν-
θήκες πόλης- το ανανεώνουμε κάθε δύο ώρες.
Στην περίπτωση που βρισκόμαστε έξω στον δρό-
μο ή είναι αδύνατον να πλύνουμε τα χέρια μας,
ούτως ώστε να κάνουμε επάλειψη, υπάρχουν
στην αγορά αντηλιακά προϊόντα mist, τα οποία τα
ψεκάζουμε από ορισμένη απόσταση χωρίς να
χρειάζεται επάλειψη», τονίζει η δερματολόγος-
αφροδισιολόγος Θεώνη Ματούλα.

Και συμπληρώνει: «Ο ήλιος σε συνδυασμό με

τον αέρα και το θαλασσινό νερό συμβάλλει στην
αφυδάτωση του δέρματός μας. Για αυτό τον λόγο
για να παραμείνει το δέρμα μας υγιές, λαμπερό
και με ελαστικότητα είναι καλό να αυξήσουμε τη
χρήση ενυδατικών κρεμών στο σώμα μας το κα-
λοκαίρι και ακόμη περισσότερο την ενυδάτωσή
του αμέσως μετά την έκθεση στον ήλιο. 

Επίσης, η ενυδάτωση after sun οδηγεί και σε
πιο ομοιόμορφο μαύρισμα. Είναι ένας μύθος αυ-
τή η αντίληψη ότι εισχωρούν χημικές ουσίες
στην επιδερμίδα μας. Τα αντηλιακά που διαθέ-

τουν χημικά φίλτρα είναι συνήθως συνδυασμοί
οργανικών ενώσεων με βάση τον άνθρακα, ενώ
αυτά με τα φυσικά αντηλιακά φίλτρα είναι ανόρ-
γανες ενώσεις συστατικών ορυκτής προέλευ-
σης. Η διαφορά τους είναι στον τρόπο αντηλια-
κής προστασίας. Τα μεν αντηλιακά με τα χημικά
φίλτρα απορροφούν την υπεριώδη ακτινοβολία
και τη μετατρέπουν σε υπέρυθρη, ενώ τα άλλα με
τα φυσικά φίλτρα λειτουργούν σαν καθρέφτες
και αντανακλούν την υπεριώδη ακτινοβολία, μη
επιτρέποντας να εισέλθει στα βαθύτερα στρώμα-
τα του δέρματος».

Η ειδικός μάς εξηγεί πως όσοι έχουν κρατήσει
τη μάσκα προστασίας και μετά την πανδημία
εσφαλμένα πιστεύουν ότι είναι προστατευμένοι
και από τον ήλιο: «Η μάσκα, που για ορισμένους
συνεχίζει να είναι μόνιμο αξεσουάρ, δεν μπορεί
να αντικαταστήσει το αντηλιακό προσώπου. Η
υπεριώδης ακτινοβολία διαπερνά και τα υφάσμα-
τα - ρούχα, για αυτό τον λόγο υπάρχουν και ρούχα
με δείκτη προστασίας UPF, όταν θέλουμε αυξημέ-
νη αντηλιακή προστασία. Εννοείται πως εφαρμό-
ζουμε αντηλιακό πριν τοποθετήσουμε τη μάσκα
μας και το ανανεώνουμε όπως οφείλουμε». 
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Η επίδραση του μπλε φωτός
Τελευταία γίνεται πολύς λόγος για το μπλε φως
και την επίδρασή του στο δέρμα μας. Σχετίζεται
με πρόωρη γήρανση του δέρματος, δυσχρω-
μίες, αφυδάτωση και θαμπό δέρμα. Αναλογιζό-
μενοι τις ώρες που κάνουμε χρήση τέτοιων συ-
σκευών-πηγών μπλε φωτός (τηλεόραση, tablet,
κινητό, Η/Υ), αντιλαμβανόμαστε ότι οφείλουμε
για πιο ολοκληρωμένη προστασία να φοράμε το
αντηλιακό μας και τότε, κι ας είμαστε στο σπίτι ή
στο γραφείο. Επίσης, είναι γνωστό ότι η μία υπε-
ριώδης ακτινοβολία (UVA) διαπερνά τα τζάμια,
επομένως αν το σπίτι μας ή το δωμάτιό μας έχει
πολλά τζάμια η ηλιακή ακτινοβολία μάς λούζει.
Για αυτό και ιδανικά πρέπει να φοράμε αντηλια-
κό και εντός σπιτιού.

Θεώνη Ματούλα, δερματολόγος-
αφροδισιολόγος 

Ο ήλιος σε συνδυασμό με τον αέρα 
και το θαλασσινό νερό προκαλεί 
αφυδάτωση του δέρματος

Αντηλιακή
προστασία
και καλή

ενυδάτωση 
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Ο
χαλινός του πέους, μια μικρή αλλά
σημαντική δομή, διαδραματίζει
κρίσιμο ρόλο στην ανδρική σεξουα-

λική ανατομία. Παρά το μικροσκοπικό του
μέγεθος, ο χαλινός είναι πλήρης αγγείων
και νεύρων, καθιστώντας το βασικό συστα-
τικό της σεξουαλικής λειτουργίας και ευ-
χαρίστησης. Αυτό το άρθρο διερευνά την
ανατομία, τη λειτουργία και την παθολογία
του φρενίου του πέους, παρέχοντας μια
ολοκληρωμένη επισκόπηση του ρόλου του
στην ανδρική υγεία.

Ανατομία
Ο χαλινός του πέους είναι μια πτυχή της

βλεννογόνου μεμβράνης που βρίσκεται στην
κάτω πλευρά της βαλάνου και εκτείνεται μέ-
χρι την ακροποσθία. Ανατομικά είναι ανάλογο
με τον χαλινό που βρίσκεται κάτω από τη
γλώσσα ή στο εσωτερικό των χειλιών. Ο χαλι-
νός συνδέει την ακροποσθία με τη βάλανο και
βοηθά στην ανάσυρση της ακροποσθίας κατά
τη διάρκεια της στύσης. Είναι πλούσια εφο-
διασμένο με αιμοφόρα αγγεία και νεύρα συμ-
βάλλοντας στην ευαισθησία του.

Λειτουργία
Η πρωταρχική λειτουργία του χαλινού του

πέους είναι να βοηθά στην κίνηση της ακρο-
ποσθίας πάνω από τη βάλανο κατά τη διάρκεια
της στύσης. Αυτή η κίνηση είναι απαραίτητη
για τη σεξουαλική επαφή, επιτρέποντας στην
ακροποσθία να ανασυρθεί και να εκθέσει τη
βάλανο, η οποία είναι απαραίτητη για τη διείσ-
δυση του πέους. Η υψηλή συγκέντρωση νευ-
ρικών απολήξεων στον χαλινό τον καθιστά
επίσης ένα από τα πιο ευαίσθητα μέρη του πέ-
ους, παίζοντας σημαντικό ρόλο στη σεξουαλι-
κή διέγερση και τον οργασμό. Η ευαισθησία
του χαλινού μπορεί να ενισχύσει τη σεξουαλι-
κή ευχαρίστηση και να συμβάλει στην ένταση
της οργασμικής απόκρισης.

Βραχύς χαλινός
Ένα από τα πιο συνηθισμένα κλινικά ζητή-

ματα που σχετίζονται με τον χαλινό του πέους
είναι ο βραχύς χαλινός, μια κατάσταση κατά
την οποία είναι πολύ κοντός, περιορίζοντας τη

φυσιολογική ανάσυρση της ακροποσθίας.
Αυτό μπορεί να προκαλέσει δυσφορία, πόνο ή
σχίσιμο κατά τη διάρκεια της σεξουαλικής
δραστηριότητας. 

Σε σοβαρές περιπτώσεις ο βραχύς χαλινός
μπορεί να οδηγήσει σε δυσκολίες με τη στύση
και τη συνουσία, επηρεάζοντας δυνητικά τη

σεξουαλική υγεία και ευεξία. Οι θεραπευτι-
κές επιλογές για τον βραχύ χαλινό περιλαμ-
βάνουν συντηρητική αγωγή, όπως τοπικά
κορτικοστεροειδή για τη βελτίωση της ελα-
στικότητας ή χειρουργική παρέμβαση, όπως
η εκτομή, όπου ο χαλινός αποκόπτεται χει-
ρουργικά.

Τραυματισμός χαλινού
Ο τραυματισμός του χαλινού είναι ένα άλλο

συχνό ζήτημα που συχνά προκύπτει από έντο-
νη σεξουαλική δραστηριότητα ή ανεπαρκή λί-
πανση. Ένα τραυματισμένος χαλινός μπορεί
να είναι εξαιρετικά επώδυνος και μπορεί να
αιμορραγεί έντονα λόγω της πλούσιας αιμά-
τωσής του. Ενώ τα μικρά σχισίματα συχνά
επουλώνονται μόνα τους με την κατάλληλη
υγιεινή και την αποχή από τη σεξουαλική δρα-
στηριότητα, τα σοβαρά τραύματα μπορεί να
απαιτούν ιατρική παρέμβαση, συμπεριλαμβα-
νομένης της συρραφής ή της εκτομής του χα-
λινού για την αποκατάσταση της βλάβης και
την αποφυγή επαναλαμβανόμενων τραυματι-
σμών.

Περιτομή και εκτομή χαλινού
Η περιτομή, η χειρουργική αφαίρεση της

ακροποσθίας, συχνά περιλαμβάνει την αφαί-
ρεση του χαλινού. Σε ορισμένες περιπτώσεις
πραγματοποιείται εκτομή του χαλινού, η χει-
ρουργική αφαίρεσή του. Η επέμβαση αυτή
μπορεί να συνιστάται σε άτομα με βραχύ χαλι-
νό ή συχνούς τραυματισμούς.

Έρευνα και μελλοντικές κατευθύνσεις
Η έρευνα σχετικά με τον χαλινό του πέους

συνεχίζει να διερευνά τον ρόλο του στη σε-
ξουαλική λειτουργία και υγεία. Η πρόοδος
στις χειρουργικές τεχνικές και η κατανόηση
της σεξουαλικής ανατομίας έχουν βελτιώσει
τα αποτελέσματα για τα άτομα που υποβάλ-
λονται σε επεμβάσεις που σχετίζονται με τον
χαλινό. Μελλοντικές μελέτες μπορούν να επι-
κεντρωθούν στην αναγεννητική δυνατότητα
του χαλινού και στις στρατηγικές διατήρησης
των νεύρων κατά τη διάρκεια των χειρουργι-
κών επεμβάσεων.

Συμπέρασμα
Ο χαλινός του πέους, αν και μικρό όργανο,

αποτελεί ζωτικό συστατικό της ανδρικής σε-
ξουαλικής ανατομίας. Ο ρόλος του στη διευ-
κόλυνση της κίνησης της ακροποσθίας και
στην ενίσχυση της σεξουαλικής ευχαρίστη-
σης υπογραμμίζει τη σημασία του. Κλινικά ζη-
τήματα όπως ο βραχύς χαλινός και οι τραυμα-
τισμοί του μπορούν να επηρεάσουν σημαντι-
κά την ποιότητα ζωής, αλλά υπάρχουν αποτε-
λεσματικές θεραπείες. Η κατανόηση της ανα-
τομίας και της λειτουργίας του χαλινού είναι
ζωτικής σημασίας για την αντιμετώπιση αυ-
τών των καταστάσεων και τη διασφάλιση της
βέλτιστης σεξουαλικής υγείας. Καθώς η
έρευνα εξελίσσεται, νέες γνώσεις και θερα-
πευτικές προσεγγίσεις θα συνεχίσουν να βελ-
τιώνουν τις γνώσεις μας και τη διαχείριση των
θεμάτων που σχετίζονται με τον χαλινό.

Ανατομία, λειτουργία και παθολογία
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Κριός
(21/3-20/4)
Για εσάς τους Κριούς η Σελήνη περιορίζει

αρκετά τη δυναμική σας και νιώθετε ότι

πολλά πράγματα κυλούν από τα χέρια σας

χωρίς να μπορείτε να τα διαχειριστείτε

όπως θα επιθυμούσατε.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους, είναι μέρα που η επι-

κοινωνία θα παίξει έναν σημαντικό ρόλο στην

καθημερινότητά σας. Ίσως να είναι η μόνη λύ-

ση για να έρθετε πιο κοντά με το πρόσωπο που

σας ενδιαφέρει και συγχρόνως να λυθούν οι

παρεξηγήσεις που έχουν δημιουργηθεί.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η Σελήνη βρίσκεται στο ζενίθ του ωρο-

σκοπίου σας και εσείς είστε γεμάτοι με

άγχος και επαγγελματικές βλέψεις. Είναι

επίσης πολύ πιθανό να κάνετε νέα ξεκινή-

ματα που θα σας επιφέρουν κοινωνική

αναγνώριση.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η θετική αυτή

μέρα είναι κυρίως υποστηρικτική για

ταξίδια, σπουδές και συναισθηματικές

συναντήσεις.   

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι καλή μέρα για τα επαγγελματικά

σας, αλλά κυρίως για τις οικονομικές

σας βλέψεις. Πολύ πιθανό να βρεθείτε

κοντά σε μια συμφωνία ή κληρονομιά

και οι συνθήκες θα σας δικαιώσουν.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Σελήνη στο απέναντι ζώδιο από το δικό

σας δημιουργεί μια αναστάτωση σε θέμα-

τα προσωπικά, συνεργασίες και καταστά-

σεις που σας φέρνουν σε τριβή με τους άλ-

λους. Το βράδυ θα έχετε μια ευχάριστη

συνάντηση.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς θα είναι η προσοχή

στραμμένη στην εργασία και σε θέματα

που αφορούν την κοινωνική σας εικόνα.

Βρίσκεστε σε μια καλή και αποτελεσματι-

κή χρονική στιγμή.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί βρίσκεστε σε περίοδο

διακοπών ή σκέφτεστε πώς θα τις οργα-

νώσετε. Είναι πολύ σημαντικό να απολαύ-

σετε τη μέρα σας με τα αγαπημένα σας

πρόσωπα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα να είστε περισσότερο υποψια-

σμένοι με τους άλλους, όλα εκείνα που

τους πρεσβεύουν, αλλά δυστυχώς δεν θα

μπορέσετε με ευκολία να τους αξιολογή-

σετε.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η μέρα σας είναι αρκετά ευχάριστη, αρκεί

να μην μπλέξετε με συζητήσεις που αφο-

ρούν καταστάσεις από το παρελθόν και θί-

ξετε κάποια άτομα. Η προσωπική σας ζωή

μάλλον έχει πολύ ενδιαφέρον το τελευταίο

διάστημα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια αρκετά πολύπλοκη μέρα,

από τη μια θα σκέφτεστε πρακτικά θέ-

ματα και την επίλυσή τους, από την άλ-

λη τα συναισθήματά σας θα είναι γε-

μάτα αντιφάσεις και περιορισμούς.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς η Σελήνη βρίσκεται

στο δικό σας ζώδιο και ανανεώνει την ψυ-

χολογία σας, αλλά κάποιοι από εσάς δεν

περνάτε ιδιαίτερα καλά και η αιτία είναι

κάποιες λάθος επιλογές σας.

ΠΕΜΠΤΗ 27 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ44

Η Σελήνη βρίσκεται μέσα στο ζώδιο των Ιχθύων,
όπου οι εναλλαγές στη διάθεσή μας θα είναι
συχνές λόγω των διαφορετικών πλανητικών

γωνιών που θα δέχεται. Ευνοϊκή μέρα για Καρκίνους και
Σκορπιούς, ενώ Παρθένοι, Ταύροι και Αιγόκεροι θα έχουν
μια καλή επικοινωνία με το περιβάλλον τους.


